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Azarbaycan Respublikasinin
Dovlat Himni

Musiqisi Uzeyir Hacibaylinin,
s6zlari Ohmead Cavadindir.

Azarbaycan! Azaerbaycan!

Ey gahreman 6vladin sanl Vetani!
Sandan 6tri can vermaya cimle haziriz!
Sandan 6tri gan tbkmaya ciimle gadiriz!
Ugrangli bayraginla masud yasal!
Minlarle can qurban oldu!

Sinan harba meydan oldu!

Hlququndan kegan asger,

Hara bir gehraman oldu!

Soan olasan gulustan,
Sena har an can qurban!

Sana min bir mahabbat

-
Sinamda tutmus makan! \( \
Namusunu hifz etmey\/i
Bayragini ytksaltmaya

Ciumla gancler mistaq
Sanh Vetan! Sanli Vaten!
Azearbaycan! Azarbaycan!
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AZORBAYCAN XALQININ UMUMMILLI LIDERI






Nayma Qohromanova
Comild 9sgarova

RIYAZIYYAT

Umumtahsil moktablorinin 4-cii sinfi iiciin
Riyaziyyat fonni iizrs dorslik

Bu nasrls bagl irad va tokliflorinizi radius n@hotmail.com vo
derslik@edu.gov.az elektron tinvanlarina géndermayiniz xahis olunur.

Omokdasliginiz tiglin avvalcodon tosokkiir edirik!
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1 000 000 dairasinda adadlar
1 000 000 dairasinda toplama va ¢ixma

Bolma Uzra layiha igi

Bu bélmada naleri
dyrenacaksiniz? Danizds yasayan heyvanlar
F N—
v 1000 000 dairasinds adadlari | Danizda yasayan canlilar arasinda

. . kuitlasina gora an agir olanlar
OXumagl vo yazmagi hagqinda malumat toplayin.

+~ 1000 000 dairasinda adadlari

.. . . | Bu canhlarin sizin iiciin maragh olan
muxtalif formalarda ifads - ¢ q

xiisusiyyatlari barada yazin.

etmoayi

v coxragamli adadlari I onlarn kiitlalari, olculari haqqinda

miigayisa etmayi malumati cadvalls, barqgrafla taqdim
edin.

v~ coxragamli adadlari
yuvarlaglasdirmagi

+~ coxragamli adadlari
toplamagi va ¢ixmagi

+~ muxtalif Gsullarla masalalar
hall etmayi

1500 sm



Yoxlama ve mohkamlandirma tapsiriglari

Hesablayin.

682+ 162 255 + 488 410 - 135 406 - 176
543 + 278 563 + 137 704 — 236 802 — 204
242 + 356 709 + 212 300 — 138 585 — 298

Birinci misalin hallindan digar iki misali hall etmak Uglin istifads edin.

440 — 40 =400
39 adadi 40-dan bir vahid azdir, 41
adadi isa bir vahid ¢oxdur. Demali,
440-dan 39 ¢ixsam 401, 41 ¢ixsam
399 galar! Na asan!

440 — 40 680 - 80 850 - 50 22222
440 - 39 680 - 81 850 - 52 222 -32
440 - 41 680 - 79 850 — 54 222 - 42

a) Elo adad secin ki, Gizarina 108 alava etdikda com 825 olsun.
b) Ele adad secin ki, 127 ila farqi 327 olsun.

9dadlari onluglara gadar yuvarlaglasdirin.

345 458 209 382 437 901 873 566 704

a) Els iki adad secin ki, comi 11, farqi 1 olsun.
b) Els iki adad secin ki, hasili 18, coami 9 olsun.

c) Els iki adad secin ki, comi 100 faqi, sifir olsun

Sonuncu malumatdan baslamagla hall edin.
Har hansi bir adadin 4 ila hasili yariya bilinmus va gismatdan 90@(|Im for
128 olmusdur. ilkin adadi tapin. @mallar ardicilligini sxematik tos din.

Ug yesikda cami 65 kg alma var. Yesiklardan birind kq a
iki yesikdaki almalarin kutlalari barabardirgBu yesi

kilogram alma var?

var. r

2 il avval Kananin yasi bacisinin indiki yasi ga idi. Bacisinin indi 7 yasi varsa,

Kananin ne¢a yasi var?



Yoxlama va mohkamlandirma tapsiriglari

Hasili tapin.
91-7 83-5 176 - 6 115 -6
566 77 -4 238 -3 108 - 9
34-8 48 -2 413 -2 197 -3
Qismati tapin.
88:4 36:3 972:6 575:5
48 : 4 45:3 686: 6 690:5
84:4 87:3 594:6 785:5
Hesablayin.
(27 +30): 3 (550 —350) : 5 (24 +36) : 6
(33+27):3 (100 +24) : 4 (200 — 40) : 8
(48 +54):6 (120-21):3 (270-81):9

Hesablayin. Bir stitun misal da siz alava edin.

1)8-5+7 2)80:4+5 3)36:6+9
5-7+8 5-4+80 6-9-36
8.5_7 80-4-5 9+36-6

Uzunlugu 23 m olan lentdan eyni uzunlugda olmagla 3 dafa kasildi.
Qalan lentin uzunlugu 8 m olarsa, kasilan har bir hissanin @
uzunlugunu tapin. Hansi sxemda masalanin sarti
daha aydin taqdim edilir? Mzakirs edin. - )
23 m
A
+8

1) [2 1?2 T7] | 2) 23
I
8m

Maktab sanliyinda istirak edan 21 sagirdin har birina
hadiyya olaraq 5 daftar verilmasi nazarda tutulur.

Daftarlar har birinda 6 dana olmagla baglamalarda

Hadiyya Uc¢lin an azi ne¢a baglama daftar malidif:

Tanliklari hall edin.

1)x-8=17 2)39-x=11 3)36:x=4
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Yoxlama va mohkamlandirma tapsiriglari

Qonaglar har birinda 18 nafar olmagla 4 avtobusla otela galdilar. Onlar otaqglara
iki-iki yerlasdirildi. Qonaglar lglin nega otaq ayrildi?
Xanalara ela adadlar yazin ki, barabarlik dogru olsun.
53=7-7+ 35=4-/ +3 27=4-1 +
42=8-5+ 40= -7+5

Xanalara ela adadlar yazin ki, galiql bélma diizgiin olsun.

34 :6 = (q4) 16 : =5 (q1) 39: [ =4(a3)
N :4=4(q92) N :9=6(q93) 39: W =5(q4)
40:6=6(qM) I :5=6(ql) 39: =6 (a3)

EW idman darsinda sagirdlar har birinda eyni sayda olmagla 3 grupa ayrildilar.
Bir qrup handbol, iki qrup isa futbol oynadi. Hoandbol oynayanlarin sayi 6 nafar

olarsa, futbol oynayanlarin sayi ne¢a nafar olar?

omallari yerina yetirin.
984 — 112 + 147 300-100:5 400+4-240-100:5
456 + 345 — 133 320-120:6 230+30:6—-4-50
m Asagida verilanlar km, sm, mm, kq, mgq, |, ml, saniya, dagiqa, saat.olcl 6
vahidlarindan hansi ila dlgulur?
1) Bir qasiq zeytun yagi 7) Bi
2) Bakidan Agdasa masafa 8) Bi
3) Karandasin uzunlugu 9)2
4) Qarisqanin uzunlugu
5) Bir vedra su Bir stakan meyva sirasi
6) Qapini 6rtmaya sarf olunan vaxt 12) Yumurtanin bisma miiddati




Yoxlama ve mohkamlandirma tapsiriglari

Dars ilinin avvalinds maktabds 436 qiz, 315 oglan tahsil alirdi. il arzinda
7 oglan va 9 qiz basga maktaba kecdi, 4 oglan va 6 qiz isa bu maktaba
galdi. Maktabda sagirdlarin sayl ne¢a nafar oldu?

Sakilda kiigalarin plani verilmisdir.

Plani daftarinizds ¢akin va verilan sartlara gora

kiigalarin adlarini Gzarinda yazin. : .
Basir Safaroglu

- Flzuli ktigasi Basir Safaroglu kiicasina paraleldir. ‘ ‘
- Semad Vurgun kii¢asi ham Flizuli, ham da Basir Sefaroglu kiigasina

perpendikulyardir.

Samirin ¢ahrayi, ag va yasil ranglarda kdynayi, qara va ag ranglarda salvari var.
Samir bunlari ne¢a variantda geyina bilar?

Masalani siyahi tutmagla hall edin.

e R

Sakillardan har birinin hansi faza fiqurunun acilisi oldugunu miiayyan edin.

1) 2) 3)

O

Onluglara gadar yuvarlaglasdirmagla hesablayin va migayisa edin.

438 +546( )214 + 641 672 — 507( ) 508 — 309

721-196 () 341 + 159 539 -211( )353 +49
k\(\a

345 +461( )817 — 112 456 +328( 121716
Gl

1) Har hansi adadin Uzarina 25 alava edilmisdir. Bu adadi n g@bu

comi gostaran dayisanli ifada yazin.

|
2) Nazrinin pulu ilhamin pulundan 5 daf nin pulipu x

etmakla Nazrinin pulunu gostaran dayisaniiifada

Masalani tanlik qurmaqla hall edin.
Davat olunanlardan artig 40 nafari zaldadir. i 75 nafara

davatnama gondarilmissa, daha nega nafarin galmasi gozlanilir?

10



Yoxlama va mohkamlandirma tapsiriglari

Fiqurlarin perimetrini hesablayin.

8sm
1) 6 sm 2) 3)
4 sm 4 sm 9sm Ism  gsm 8 sm
5sm
6 sm 8sm
Talab olunan él¢i vahidlari ils ifada edin.
125 mm =l sm [l mm 24 sm 5 mm = [l mm
247 sm =l dm [l sm 5dm 25 mm = [l mm
128 sm =l m [l sm 3m38sm= ] sm

“Coarxi-falak” l16vhasi Gizarinda Nazim ag hissani, Anar isa yaslil hissani segib.
Verilmis variantlardan kim hansini se¢sa, oyunu udmagq sansi daha ¢ox olar?
Bu sartlarla oyunun adalstli olmasi Ggln har ikisi hansi “carxi-falak”
[6vhasini segmalidir?
A. B. C.

PN  Toransnin estrada musiqisi olan CD-larinin sayi
xalg mahnilari CD-larinin sayindan 8 dana ¢oxdur.
Estrada musiqisi CD-larinin sayini niila isara
etmakls, dayisanli ifads yazin.

n =12, n = 14 olduqda ifadanin giymatini hesablayin.

Mablaglari hesablayin:
- 2 besmanatliqg, 3 iyirmigapiklik va 2 ongapiklik;
- 5 onmanatlig, 3 besmanatliq va 2 birmanatlg;

- 2 onmanatlig, 3 birmanatliq va 4 besqapiklik; %
- 3iyirmimanatliq, 2 alligapiklik va 5 iyirmiigapiklik
IA ©molleri sxematik tasvirls tagdim edin. Sqda la

amallari tatbiq etmakls hall edin.
Bir adadi 4-a bolib, gismata 120 alava edib, an adadi 3-a vurduqgda 423

alinir. Bu hansi adaddir?

11



Yoxlama ve mohkamlandirma tapsiriglari

Biz artig masala hallinin muxtalif Gsullarini va hall addimlarini dyranmisik.
Nimuna lizarinda masala hallinin 4 addimini bir daha takrar edak.

7 _Oxuyub anlama 7 _ Plan < __Hall /' Yoxlama

Masala halli tisullan

» Hesab amallariila
* Mantigi segma il
¢ Cadval qurmagla

¢ Siyahi tutmagla

* Ardicilhg qurmagla

» Secib yoxlamagla

» Sonuncu malumatdan
baslamagla

* Tanlik qurmagla

Masalani amallari segmakla hall edin.

Masala. Gllsiim, Saba va Aysel xeyriyya magsadi ilo 1000 adad plastik
butulka gapagi toplamaga s6z verdilar. Gllsim 235, Seba 348, Aysel 255 gapaq
topladi. Onlar vadlarina amal etmak U¢lin daha ne¢a gapaq toplamalidirlar?

Halli:
Oxuyub anlama . Malumdur: 1000 gapaq toplamalidirlar.

. Gulstiim 235, Saba 348 va Aysel 255 gapaq toplamisdir.
Tapmaliyam: Quzlar daha neg¢a qapaq toplamahdirlar?

V..

]

]

]

]

plan =~ ©Vvalca cami nega dana gapaq toplandigini tapmaliyam.
.| Bunun lclin 235, 348, 255 adadlarini toplamaliyam.

Daha nec¢a gapaq toplamaq lazim oldugunu tapmaq Ugin
1000-dan bu cami ¢ixmaliyam.
Joxlama - qzlar 838 qapaq toplayiblar, 162 gapagi i \
838 + 162 = 1000 gapaq toplanmah& uzgu

edilmisdir.
omunun 1-ci sahifasing,

]

]

]

]

]

\4

Hall - 1) 235 + 348 + 255 = 838 (gapaq)

2) 1000 — 838 = 162 (qapaq).

Cavab: Qizlar daha 162 gapaq toplamalidirlar.

v

Masala hallinin 4 addimini agsagidaki mas

Parviz 58 avtomobil sakilli markasinin 10 adadi
galanlarini isa har birinda 6 sakil olmagqla digar sahifalara yapisdirdi. Parviz
albomun nega sahifasina marka yapisdirdi?

12



1 000 000 dairasinda adadlar

1-1 Moartabalar, siniflor

Coxragamli adadlarda sagdan sola har g Minliklar Takliklar

ragam bir sinif amala gatirir. odadlar soldan
saga olmagla siniflarin adi ila oxunur.

Masalan, 315 064 adadi
U¢ yliz on bes min altmis dord

on minliklar

kimi oxunur.

9dadin miixtalif yaziliglari

Ragamla yaziligi: 315 064
So6zla yazilisi: tig yiiz on bes min altmis dord

Q onluglar
©) tokiiklor

| -
oo
~v | X
£ |5
el S

Q yiz minliklar
Q@

S6z va ragamla qisa yazilisi: 315 min 64
Martaba giymatlarinin comi saklinda yazihsi:
315064 =300 000 + 10000 +5000+0+ 60 +4

Ragamin martaba giymati

Coxragamli adadi taskil edan ragamlarin har birinin yazildig
martabaya uygun giymati var. Masalan, 315 064 adadinda
ragamlarin martaba qiymatlari asagidaki kimidir:

3-Un giymati - 3 ylizminlik - 300 000

1-in giymati - 1 onminlik - 10 000

5-in giymati - 5 minlik - 5 000

8-in giymati - Ovyulzluk- 0

6-nin giymati- 6 onlug- 60

4-Un qiymati- 4 taklik- 4

315064 =300000+10000+5000+ 0+60+4
9dadi martaba vahidlarinin sayi ila da ifade etmak olar.
315064=3-100000+1-10000+5-1000+0-100+ 640 +

Ragamin martaba giymatinin dayismasi on-on, y uz, -min
va ya geriya saydigda daha aydin gorin han
yazilmis ragamin dayisdiyina diggat edin!
10-10 iraliya sayma: 315064 315074

100-100 iraliys sayma: 315064 315164 264 315364

1000-1000 geriya sayma: 315064 314 064 313064 312064

13



1 000 000 dairasinda adadlar

Modella verilmis adadi ragamls, s6zls, qisa yaziligsla va martaba giymatlarinin
comi saklinda yazin.

iki minlik Ug yuzluk iki onlug yeddi taklik

Ragamla yazin.

700000 + 60000 + 7000 + 80 70000 + 700 + 80
300000 + 4000 + 300 + 6 30 000 + 400 + 6

Qeyd edilmis regamin martaba giymatini yazin.

1) 438706 2) 113053 3) 12866 4) 98099
8000
5) 364066 6) 1471 7) 5222 8) 6537

9dadlari martaba giymatlarinin comi va martaba vahidlarinin sayi ila ifada edin.

1) 342 057 2) 147 454 3) 650 763 4) 500 947

9dadlari ragamla va martaba giymatlarinin cami ila yazin.
a) iki yiz qirx bes min on alti c) dord yiiz min qirx yeddi
b) yliz yetmis sakkiz min g d) altmis bes min dord yiiz on bes

Martaba giymatlari kartlarindan istifade etmakla mixtalif adadlar yazin.

60000 | | 4000

Verilan adaddan avvalki va sonraki adadi yazmaqla cadvali daftarinizda

doldurun.
1) 2028 4029 |4030 2) 32
9999 10
80000 500
60001 099
8990 900
1) Har biri ne¢a onluqdur? 2 I ne¢a yuzlukdir?
a) 100; 200 a) 100; 200
b) 1 000; 5000 b) 1 000; 5000
c) 10 000; 40 000 c) 10 000; 40 000

14



1 000 000 dairasinda adadlar

9dadlari martaba vahidlarinin giymati va sayi ils ifads edin.
72 045 342 888 212 266

40 708 85096 304 670

Rangli xanalarin yerina uygun ragamin martaba qiymatini yazin.

1) 7000+ +40+5= 7845

72045=7-10000+4 -10+5

2) +8000+900+70+6=18976
3) 200000 + 40000 + 5 000 + 700 + +3=245783

9dadlar hansi qayda ila diizlilmisdir? Bu gaydaya gora nogtalarin
yerina uygun galan adadlari yazin.

9989, 9992, 9995, ..., ..., ..., 10 007 1-ci adad 9983, 2-ci adad 9986
farqlari 3, 3-cii adad 9989 onun

da 9986 ila farqi 3. Aha tapdim!

9940, 9960, 998, ..., ..., ..., 10060

Verilan adadlardan: a) 1, 10, 100, 1000 vahid boyuk;
b) 1, 10, 100, 1000 vahid kicik adadlari yazin.

9999 70825 442 895 365829 482965 18999
561072 489267 2614
Har birinin ne¢a manat oldugunu yazin.
10 birmanatlig —>10 man. 10 onmanatliq 10 yizmanatliq
100 birmanatliq 100 onmanatliq 100 yizmanatlhq
1000 birmanathq 1000 onmanatliq 1000 yizmanatliq
10 000 birmanatliq 10 000 onmanatliq 10 000 ylzmanatliq

Yeni yaradilmis rok qrupunun konsertlarina birinci il 9 745 manathq, ikinci il
28 456 manatliqg, Gclincii il isa 765 456 manatliq bilet satildi. "Ug ilds tagriban

800 min manatlq bilet satilmisdir” fikri dogrudurmu?

EA sakildaki saygafvto obi

ah



1 000 000 dairasinda adadlar

1-2 3dadlarin miigayisasi

B Ragamlarinin sayr muxtalif olan iki adaddan ragamlarinin sayi daha ¢ox olan
adad boyukdlar. 23456 > 6789 va ya 6789 < 23 456

B> Ragamlarinin sayi eyni olan ¢oxragamli adadlarin miiqayisasi an yiiksak martaba
vahidindan baslamagqla aparilir. Niimuna.[376/211 va 1372954
1. Yazminliklar migayisa edilir: 3 =3
2. Onminliklar miigayisa edilir: 7 =7
3. Minliklar miigayisa edilir: 6 >2. Demali, 376 211 > 372 954.
iki adadin soldan saga martaba ragamlari ardicil miqayisa edilir. ilk ragami
boyuk olan adad boyukdir.

B> odadlari artan (va ya azalan) sira il dizmak Uglin da
onlari mugqayisa etmak lazim galir.

452034, 422062,
456198, 425376

1. 9dadlarin kicikdan boylyas, yani artan sira ile dizillsi:
422062, 425376, 452034,456198 va ya

422062< 425376 <452034< 456198
2. 9dadlarin boylkdan kigiya, yani azalan sira ila duzilisu:

456198, 452034, 425376,422062 va ya
456198 >452034>425376>422062

Miuqgayisa edin. Kicik adadi hasiyaya alin.

56724 > 7824 7724 25820 25802

89000 87999 1754 11754 345382 345764
Rangli xanaya ela ragam yazin ki, miigayisa dogru olsun. Har banda aid iki
numuna yazin.
1) 345> 5 345 2)2 18<2418 3)70 3>7043
Nimunalari arasdirin. Rangli xanalarin yerina ela adad yazin ki, miiqayisa

dogru olsun.

1 208<11209<1 210 5 225>5224>5233

34 508 < <34 510 5697 > >5 695

124611<  <124613 14 723 >

PN Cadvalds verilan malumatlara géra rayonlarin adla inin sayi
artan sira ila stitun saklinda yazin.
Rayonlar iizr -Ci il-2 aid malumat

Rayonlar Tovuz Qusar |Samkir | Goycay Quba |Agdam |Masalh Lerik
saal;zlinin 174000 | 97200 (215000 [119400 | 16800 |170000 [200000 | 223800 |83 800
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1 000 000 dairasinda adadlar

1-3 vYuvarlaglasdirma

Yuvarlaglasdirmaq istadiyiniz martabadaki reqami geyd edin.
Qeyd edilan reagamdan sagdaki regam 5-dan kigikdirsa, geyd olunmus ragam
dayismir, 5 va ya 5-dan boyilikdiirss, geyd olunmus ragam bir vahid boyik reqgamla

avaz edilir. Bu regamdan sagdaki bitlin martabalara isa sifir yazilir.

- Onluglara gadar: 273 854~ 273 850
- YazlUklara gadar: 273 854 ~273900
- Minliklara gadar: 273 854~274 000
- Onminliklara gadar: 273 854~ 270000

- Yazminliklara gadar: 273 854~300000

9dadlari geyd edilmis martabaya gadar yuvarlaqglasdirin.

1) 32567 3) 144 214 5) 30 945 7) 6 645
2)4576 4) 657 797 6) 11768 8) 3 087

Rangli xananin yerina ela raqgam yazin ki, yuvarlaglasdirma dogru olsun.

4M 893 ~ 50 000 601M23 ~ 601 000 M 84423 ~ 400 000
Ox texminan hansi adadi gostarir?
| | [ | »
| | | | | |
100 150 | 200 o | 250 500
| o | |-
| | | |
1000 f 2000 0o | 5000

Els iki muxtalif adad yazin ki, har ikisini minliklara gadar yuvarlaglasdirdiqda:

a) 2000; b) 12 000; c) 100 000 alinsin.
\

Surlcl getdiyi yolun uzunlugunu onluglara gadar yuvarlaglasdir
1350 km yazdi. Yolun dagig uzunluguna uygun mimkin, adaglari n.
Qazet maqalasindan géturilmis matnda verilon ade@i malufatlari régs

Yuzliklara gadar yuvarlaglasdirin.

n.

Daniz va okeanlarda tadqiqat aparan alim i rinda agkar
olunan balig néviiniin 15 min 482 oldugunu r. Kegan il bu say
on bes min lig yiiz dord kimi geyd edilmisdi. Hesabatda daniz va okeanlarda

yasayan canlilarin taxminan 214 min 500 névii oldugu bildirilir.
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1 000 000 dairasinda adadlar

1-4 Bir milyon - 1 000 000 na gadar béyiik adaddir?
10—, —— 10— — 10—

1000000 100000 10000 1000

1 milyon 1 yizminlik 1 onminlik 1 minlik
10 yizminlik 10 onminlik 10 minlik 10 yiizlik
10 - 100 000 10 - 10 000 10 - 1000 10 - 100

9dad oxunu daftarinizda ¢akin, harflara uygun adadlari tizarinda yazin.

g ’ ? fﬁ)j ’ »

RN R RN RN RN R RN RN RN
0 o o o o 1=
g g g g g
P g 3 ] ~
Rangli xanalarin yerina uygun vurugu yazin.
100 000 = - 100 000 1000 000 = - 100 000
100 000 = - 10 000 1000 000 = - 10 000
100 000 = - 1000 1000 000 = - 1000

Bir milyon na gadar boylik adaddir?

Uc-uca baglanmis bir milyon kagiz sancaginin uzunlugunu taxmin edin.
Toaxminetma U¢lin muxtalif yollar fikirlasin. Masalan, 5 sancagin uzunlugunu
Olcarak, 50 sancagin, 500 sancagin uzunlugu haqqinda fikir ytradun.

Daha sonra 1000, 10 000, 100 000, 1 000 000 sancagin uzunlugu hagqginda

taxminlarinizi soylayin. Cadvali doldurun.

e e (i f oy & oy

o
Sayi 10 100 1000 10000 10000 100000
Uzunlugu sm m m

b

ifasi olan kitabi

n 100 sahifalik bir kitabin kitlasi taxminan 2

asanhgla aliniza gotira bilarsiniz. Bas, bir mi

dasiya bilarsinizmi? Fikrinizi hesablamalarla asaslandirin.

18



1 000 000 dairasinda adadlar

1-5  Cadval qurmagqgla masala halli

Masala. Elgtin har 1 yasil kubla 3 girmizi kub isladarak konstruksiya
gurasdirdi. Konstruksiyada cami 24 kub varsa, Elgtinlin har rang kubdan

neca dana istifads etdiyini tapin. Masala halli iisullari
+ 9mallari tatbig etmakla
Oxuyubanlama = \alumdur: 1 yasil kuba garsi 3 qirmizi kub. * Mantiai segma ilo
' . e Cadval qurmagla
Comi 24 kUb « Siyahi tutmagla

* Mantiqi ardicilhig qurmagla
Tapmaliyam: Har rang kubdan ne¢a dana oldugunu. | . secib yoxlamagia
» Sonuncu malumatdan
‘ baslamagla
» Tam-hissa modeli qurmagla

I;{an Masala halli Gisullarindan hansini se¢gmaliyam? - Tenficaurmadls
' 1 yasil + 3 girmizi, cami 4 kub, 2 yasil + 6 qirmizi, comi 8 kub.

' Malumati cadvalda yerlasdirsak, kublarin rangina gora sayinin

: va Umumi sayinin dayismasini aydin gorarik.

)

;

\ﬁall Cadvalin 1-ci va 2-ci satrinda kublarin rangina gora sayini,

3-cli satrinda isa kublarin Rong Kublarin sayi
Umumi sayini yazag.

IR Yasll 1|2| 3| 4| 5| 6
Gorunduyd kimi, yasil
kublarin sayi 6 olduqda, Qrmizi| 3 | 6 | 9 |12 |15 18

girmizi kublarin sayi 18, Comi 4 1 8 |12 (16 |20 24

kublarin Gmumi sayi isa 24 olur.
Cadvali diggatla nazardan kegirsak, har siitundaki yasil kublarin sayinin
girmizi kublarin sayindan 3 dafa ¢ox oldugunu gorarik.

Yoxlama Kublarin Gmumi sayi 24-dur, yasil kub 6, girmizi kub 18-dir.
Yasil kublar qirmizi kublardan 3 dafa ¢oxdur: 3 -6 =18

4
Masalalari cadval qurmagla hall edin.
s

idman magazasinda badminton Dars lovazigatlar t¢ yr
toplari har birinda 2 adad, tennis 640 atp sentyabr a
toplariisa 5 adad olmagla qutularda yaris onraki a
satilir. Kamran har ikisindan olmagla pulunyarisin onmasi nazards
coami 28 top aldi. Qutularin sayinin | . Hansi ay Gg¢ln comi

eyni oldugunu nazara almagla Kamranin anat pul gqalacaq?
har topdan ne¢a qutu aldigini tapin.
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Umumilasdirici tapsiriglar

Rangli xanalarin yerina uygun mugayisa isarasini yazin.
7421 2564 543 5489 12 345

12 341 1234 435 3003 8345

Artan sira ila diizilmus 5 ardicil ciit adaddan an kigiyini
400 000 + 50 000 + 3 000 + 700 + 20 + 4 kimi ifads etmak olar.
Bu adadlari ardicil yazin.

Rangli xanalarin yerinda hansi adad olmalidir?
251044 =200000+ +1000+0+40+4
137688 =100 000 + 30 000 + +600+80+8
54307 =50 000 + 4 000 + 300 + +7

12 458

11456

9dadlar hansi gayda ila dizilmusdir? Bu gaydaya gora rangli xanalarin

yerindaki adadlari miayyan edin va yazin.

|
L 2120,2121, 2 122,00 L B

| /10000, 10 002, 10004, [ ]

, 7889,7989, 8 089,

7 7

’ 7

Soyuducunun giymati manzilin giymatini gdstaran adadin yuzliklar

martabasindaki ragamin martaba giymatinin yarisi gadardir. Manzilin

giymati ylz iyirmi bes min sakkiz yliz manatdirsa, soyuducunun giymati

ne¢a manatdir?

8 075 adadini yuzliklara gadar yuvarlaglasdirdigda alinan adad hagginda

deyilmis fikirlardan hansi dogru deyil?

a) Ragamlarinin cami 9-dur. c) Dordragamli cut adaddir.

b) 8 075-dan boyukddr. d) “Sakkiz min on” kimi oxunur.’

Sakit okeanin darinliyi on bir min iyirmi iki metrdir. Bu di puxt
yazilislarla yazin.

1) 4, 2, 7, 3 ragamlarinin har birindan 2) 1,275, Braga
bir dafa istifada etmakls yuzliklars igincon bi

W\

hoar

istifade etmakls,
gadar yuvarlaglasdirdigda 4 300 alinan an boyuk, 6 000-dan kigik

adadlari yazin. olan adadlari yazin va azalan

sira ila dizun.
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1-6

1 000 000 dairasinda toplama va ¢ixma

Yuvarlaq adadlar lizarinda toplama va ¢ixma

1, 2, 3 nomrali tapsiriglarin har birina ne¢a daqiqa vaxt sarf etdiniz? Hansi
nomradaki tapsiriqlari yerina yetirmak daha asan oldu? Miizakira edin.

Hesablayin. Har siitundaki birinci misalin cavabi digarlarini hall etmakda siza

neca komak edir?

4+3=7 7+8 9-5 12 — 8
40+30=70 70 + 80 90 - 50 120 — 80
400 + 300 = 700 700 + 800 900 — 500 1 200 — 800
Cami tapin.
20000+ 7 18 000 + 200 125 000 +125 000
30000 + 77 18 000 + 2000 125 000 + 25 000
10000 + 777 18 000 + 20 000 125000+ 2500
Farqi tapin.
1000-1 10000-1 100000 -1 1000000 -1
1000-10 10000 - 10 100 000 — 10 1 000000 —10
1 000 - 100 10 000 — 100 100 000 — 100 1 000000 — 100
Hesablayin. 7200 + 1 800 4100 — 1 900
72+18=30 8 600 + 2400 54000 — 16000
7 200+ 1800 =9 000 7300+ 1 700 82 000 — 18 000

Azalan va ¢ixilani an boyiuk martabaya gadar yuvarlaglasdirmagla farqi tagribi
hesablayin. 41897 —1921 = 40 000 — 2 000 =38 000

24 843 — 4987 32689 — 567 596 028 — 202 999

68 456 — 4786 10433 - 89 304 188—- 19000
-

Rangli xanalarin yerindaki toplanani tapin.

2400 + = 10000

3200 + =8 000

43 000 + =70000
Hesablayin.

70 000 — (1200 + 800)
6400 —1300 + 200
370000 + 300 —6000
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24000 + | +3@000~= 10
+33 000 %40 000%= 100
~ (14000 — 10000)
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1 000 000 dairasinda toplama va ¢ixma

1-7 Coxragamli adadlarin toplanmasi

1. Sifahi hesablama. Toplama amalini sifahi yerina yetirarkan toplananlardan

birini (v ya har ikisini) yuvarlaq adadlara gatirmak alverisli olur.

+1 9998+2
1) 3252+ 999 = 3251 + 1000 = 4251 2) 9998 +14=10000+12=10012
™A ii\( )/j\
+12
2. Siitunla yazmagla toplama. Bir ne¢a toplanani 3) ééés
situn saklinda yazmagla hesablamaq olar.9dadlari 5665
+
sUtunla toplayarkan uygun martaba vahidlarini 847
eyni stitunda yazmaq va toplama amalini yerina 2190

yetirmak lazimdir.

Boylk toplanani yuvarlag adada gatirmakla hesablayin.

9994 + 106 =10000 + 100 = 1010%

/\
25 6 100
: I/
T7 39994 +8 9998 + 26 9993 + 237
59996 + 9 9997 +18 9995 + 445

Toplananlari els iki yuvarlaq adadls avaz edin ki, com dayismasin.

19999 +30001= 20000 + 30000 = 50000

19999 +30001 502 004 + 99996 100998 + 6002
9399 +15001 204002 + 99998 100998 + 63002
Satunla yazmagla cami tapin.
4 675 +145 + 65 56 723 + 48 + 287 + 1540
67 812 + 2 456 + 346 14 543 + 8 + 4322 + 36

114 544 + 2 046 + 3 267 2812+814+5+5¢l32\ ‘6
m

PN  Nimunays uygun iki Gsulla hesablayin:
1) eyni Olgi vahidlarina gatirmakls;  2) sttunlay
2010 m
+

ma
1) 12km455m+7km735m=12455m +773
2) 12km 455 m 35
m
+ 7 km 735m
1 6

19 km 1190 m

6 km 500 m

34%325 kq + 17 t 918 kq
20km 190 m 25 kq 450 g + 18 kq 300 q
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1 000 000 dairasinda toplama va ¢ixma

1-8 Coxragamli adadlarin ¢ixilmasi

B Sifahi hesablama. Sifahi hesablamani muxtalif Gsullarla yerina yetirmak olar.

Masalan, yuvarlaq adada gatirmaklas.

7 001 3000
7000—-2 999 =7001-3 000 =4001
I
+1 +1 -4 -3
> Fikrinds geriys saymaqla. 10003, 10 000, 9996 ﬂm
-3 - 9996 10000 19003
10003 — 7=9996
B Siitunla yazmagqla. .
1
Sutunla ¢ixma amalini yerina yetirarkan uygun 24%1314
martaba vahidlarini eyni siitunda yazmaq va _127 329
¢cixma amalini yerina yetirmak lazimdir. 117 805

Hesablayin. Na gadar vaxt sarf etdiyinizi geyda alln._.;';

5o 10002-3  10011-14 10004243
10000, | 10005-8 10016—17 100045 — 48
°%7 J 10003-7 10018-21 100043 — 46

10006 -9 1002324 100040 — 41

10011-dan

11 ¢ixsam, 10 000
alinar, 10 000-den da ¢
¢cixsam 9997 qalar!

Cixilani yuvarlaq adada gatirmakls farqi tapin.

— _ _ 24 312 - 999
24312 — 999 3013 —1999 32403 - 990 24 312 - 1000
10000 — 2999 66512 -5999 71563 — 990 1-ni artiq (¢ox)
cixdim, farq
14525 — 499 34098 —4998 20195 - 990 23 312 deyil,

23 313 olacaq

Daftarinizda yazin va hesablayin.
B 29132 70054 18 000 8 000 20000
18 143 29 255 8917 568 ¢ 19143

PN Renglixanalarin yerindaki ragamlari miayyan edin.

9 4 9405 1235
+ - —
295 817
1279 6

Azalan va ¢ixilanin dayismasina gora farqin doayi iizah edin.
a) 10200 — 600, 10500%600, 10700 —-600

b) 4500 -1600, 4500- 1800, 4500- 2200

23



1 000 000 dairasinda toplama va ¢ixma

Rangli xanalarin yerina uygun adadlari yazin.

7530 — =7300 440000 — =230000
-2 =9998 — 7000 =3 000
-4 =3000 — 250000 =450000

Toplamanin gruplasdirma va yerdayisma xassalarindan istifads etmakla alverisli
Usulla hesablayin, miqgayisa edin.

450 +570 + 550 || 460+ 830+ 2540
3200+2500+800 ]l 310+ 6500+ 290
6 500 + 3 500 + 20 000 ] 11250 +2 010 +2 250

9dad oxu uzarinda harflara uygun adadlari miiayyan edin va amallari yerina yetirin.

A+D A B C D E [F
E+B I\IIVIIIIIIII)
F_B I\\\\|\\\\¥\\\\|\\\\I\\\\|\\\\I\‘\\|\\\\I\\\\|\\\\I
D-C 100000 320000

Masalani sakilda verilmis malumatlara gora hall edin.
Aysel evdan ¢ixdi va Semayagilda qalmis kitabini gétlrib maktaba galdi.
Ayselin getdiyi yolun uzunlugunu tapin. (Evlarin uzunlugu nazara alinmir)

Semaya Aysel Maktab

Q 700 m a 850 m g
< »e >

Sabir dayi avtomobil almagq istayir. O, gordiyl avtomobillardan ikisini baya

giymati 28 780 manat olan yeni va giymati 19 230 manat olan i |§
a) Qiymatlari minliklara gadar yuvarlaglasdirin.
b) Sabir dayi isloanmis avtomobil alsa, tagriban ne

Qazet maqalasinda bildirilir ki, sshar aha
istifadagilarinin sayi son iki ilda har il taxm
artmaqla onlarin sayinin 100 000-3 catdigl
Bu saharda iki il avval internet istifadacilarinth sayi ne¢a

nafar olmusdur?
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1 000 000 dairasinda toplama va ¢ixma

9vvalca fargdas lGgragamli adadlar alinan misallari hall edin.

4994 - 564 20253 -20141
1564 -1142 12043 -7777
5407 - 1256 376 001 - 375 505

50000 —-49781
4 000- 879
12000 - 11548

Azalani va ¢ixilani minliklara gadar yuvarlaglasdirmagla, fargin dogru

olub-olmadigi haqqinda fikir ytridn.

17815 — 4887 =12928
26915 - 2938 =23977
36955 - 14152 =27803
59312 - 31906 =27 406
84009 — 19976 =74 543
32964 — 11437 =20127

9dadlari yuvarlaglasdirmagla
cavabi taxmin eda bilaram!

17 8‘15 - 48‘87 =12928

12928 dogru cavab
ola bilar!

| :
18000 — 5000 = 13000 @

Sifahi hesablayin.

12738 -12733
99 346 —99 326

56 608 — 55 608
43415 -43015

a) Els iki eyni adad secin ki, onlarin cami 4004 olsun.

Hesablayib yoxlayim
17815

4887
12928

34 216 — 24 216
88672 —-78572

b) iki icragamli adadin cami 555-dir. Bu adadlardan an béyiiyii ne¢a ola bilar?

a) ikigati 4004 olan adadi
tapmaliyam.

b) ©n kicik ticragamli adad
100-dir! Demali,...

Dayisanin verilmis giymatlarinda ifadalarin giymatini hesablayin.

1)n+2421
n=4001;4011;4111

Kiganin har iki tarafinds eyni sayda agac var. Kiiganin
ham sagdan sola, ham da soldan saga saydiqda bir 3ga

kiicada comi ne¢a agac var?

65 km 255 m-lik hissasi isa yenidan insa edil
yararlidir. Damir yolunun imumi uzunlugu 5

metri yararli vaziyyatdadir?

25
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1 000 000 dairasinda toplama va ¢ixma

Birinci misalin halli digarlarini hall etmaya kdmak edir.

29+17 76 + 15 63 +19
429 +17 376 + 15 630 + 190
3629+17 4776+ 15 6300 + 1900

Har adaddan bir dafs istifads etmakls toplama amalina aid 4 misal yazin.

4321 2785 @ 1275 3215 @ 4208 6000

1706 2933 5439 2143 9760 3849
Hesablayin.
14km 345 m—-5km 125m 25/350 ml—-121325ml
9 km 500 m — 4 km 900 m 20 kq 500 g—-3 kq 750 q

Asagidaki fikirlarin hamisa dogru olmadigini nimunalar yazmaqla gostarin.
- iki tgragamli adadin cami hamisa tgragamli adad olmalidir.

- iki dordragamli adadin comi hamisa besraqgamli adad olmalidir.

Soldan saga va aksina sagdan sola oxunduqda eyni olan adadlar polindrom

adadlar adlanir. Verilan polindrornr
P / 23432 adadinda takrarlanan 23432

ragamlarin yerini dayissam, T 32423
polindrom adad alinarmi? 55855

adadlarin ragamlarinin yerini

ela dayisin ki, alinan yeni adad da

polindrom olsun. Bu adadlarin

cominin da polindrom adadlar olub-olmadigini yoxlayin.

32023 41 514 62 926 215512

Nil cayi diinyada an uzun ¢aydir. Onun uzunlugu 6 min 650 km-dir. Diinyada
ikinci an uzun ¢ay olan Amazon ¢ayinin uzunlugu isa alti min dord yiz kilometrdir.

Nil cayi Amazon g¢ayindan nega kilometr uzundur?

Asagida 3 glin arzinda gami ila daniz gazintisina ¢ixanlarin sayi h
malumat verilmisdir. Bu malumata gora
3 glin arzinda daniz gazintisina ¢ixanlarin

Umumi sayini tapin.

Senba: 957 nafar
Bazar : 2 645 nafar

Bazar ertasi: sanba glinl gazintiya

¢ixanlarin sayindan 3 dafa az
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1-9

Oxuyub anlama

Tam-hissa modeli. Com va farqga gora

Masala halli

Masala halli tisullari

+ 9mallari tatbiq etmakla

Masala. Maktabda 916 sagird var. Qizlarin sayi oglanlarin * Msntigi secmails

sayindan 18 nafar coxdur. Maktabda ne¢a oglan, ne¢a qiz var?

e Cadval qurmagla
» Siyahi tutmaqla
Na malumdur? « Ardicillig qurmagla

Cami 916 sagird var. * Secib yoxlamagla
» Sonuncu malumatdan

lan

S RICICICICITITRRS © RRPRRRS

all

et ™

Yoxlama

Gun arzinda magazada satilan televizor va komputer detallarinin

m 6
56 adad oldu. Komplter detallarinin sayi televizor detallarindan *%

Neca kompliter detali satildi?

Quzlarin sayi oglanlarin sayindan 18 nafar coxdur.

baslamagla
Nayi tapmallvam? e Tam-hisss modeli qurmagla
Maktabda ne¢a oglan, nec¢a qiz var? * Tenlik qurmagla
Masalanin sartina uygun tam-hissa ?
modeli ¢cakak. oglanlarin
. - sayl |
Tam-hissa modelini cokma addimlari: Y 916
i u gizlarin sayi +18
Hissalar - qizlarin sayi; oglanlarin sayi.
Tam - sagirdlarin Umumi sayi ?

1. Oglanlarin sayi bir diizbucaqh (xana) ila gostarilir.

2. Quzlar oglanlardan 18 nafar ¢oxdur. Basqa sozls, qizlarin sayi oglanlarin
sayl gadar (bir diizbucaqh) va Ustagal 18 nafardir.

3. Quzlarin va oglanlarin sayini gostaran hissalar bdyik motarizaya alinmagla

sagirdlarin Gmumi sayi (tam) yazilir.

Sagirdlarin Umumi sayindan 18-i ¢ixsaq, qizlarla oglanlarin sayi barabarlasar.
916 — 18 = 898 odadi iki barabar hissanin - adadin (har biri oglanlarin

sayina barabar olan) comini gostarir.

Oglanlarin sayi: 898 : 2 = 449

Quzlarin sayi: 449 + 18 = 467

Cavab: 449 oglan, 467 qiz.

449 + 467 = 916. Maktabda cami 916 sagird var.

Masala diizgin hall edilmisdir.

1) Bir aileda ata va ogulun yaslarinin ca ~30

Ata oguldan 35 yas boyukdir. Ogulun neg¢a

2) Samirin, atasinin va babasinin yaslarinin camj . - 131
Samirin atasi babasindan 32 yas kicik, Samir 432

boylkdir. Samirin babasinin nega yasi var?

2]



Umumilasdirici tapsinglar

7, 3, 4, 6 ragamlarinin har birindan bir dafa istifada etmakla yazilan an boyik va

an kicik dordragamli adadlarin farqini tapin.

Fargi alverisli Gsulla hesablayin.

53412 -999 42 518-1999
76904 —5 999

43 006 —999

46 547 -999
78 415-999

Rayonlarin ahalisinin sayini gostaran adadi uygun sakillarla tasvir edin.

Yardimli: 66 100 Zaqatala: 127 800
Salyan: 137 100 Masalli: 223 800
Zardab: 58 200 Tovuz: 174 000 i -10000

i - 100000 i - 1000

i -100

Azalan va c¢ixilan neca secilmisdir? Farga diggat edin. Bir nimuna da siz

yazin.
2112 4334
1221 3443

Tanliklari hall edin.
1) a + 347 =1000
Hesablayin.
27 km 365 m +9 km 400 m
18 km 455 m -7 km 220 m

9t 550 kq — 2 t 800 kq

5t — 455 kq

4968 - 3212
26571 — 14347

450 man. 80 gap. —2

9 man. 25 ga

2346 + 1928

28

7557 6446 5225 8668
5775 4664 2552 6886
2)2347-b=1082 3)c—-871=2145

127 man. 65 gap. + 98 man. 45 qgap.

208 man. 55 gap. — 115 man. 80 q}i< j

muqayisa edin.
316 + 7086
1912 + 3478



Umumilasdirici tapsinglar

Toplananlari an boyik martabaya gadar yuvarlaglasdirmagla cami avvalca

tagribi, sonra isa daqiq hesablayin. Naticalari mlgayisa edin.

211 + 347 + 456 12496 + 84507 + 30125
1345 +2 456 + 8507 16219 +1327 + 5619
4878 +624 +175 10999 + 7618 + 92122

Aynur 1456 + 9 087 camini kalkulyatorla hesablayarkan “0” diiymasinin yerina

“1” diymasini basmisdir. Natica verilan comdan na gadar fargli olacaqg?

Asagidaki barabarliklardan hansilar dogru deyil? Fikrinizi yazili hesablamalar

aparmadan soylayin. Bu zaman hansi qaydalar siza komak edir?

4235 —-3475 =4335 -3575 48-2=24-6
4567 +5200 =4557 +5210 24-4=12:2
3450+ 2555 =4450 + 3555 100-4=50:2

Maktabin 90 illik yubiley tadbirinda istirak edacak gonaqlara 320 adad bir
nafarlik va 560 adad iki nafarlik davaetnama gondarildi. Tadbira ne¢a qonaq

davat olundu?

Azarbaycanin gorkamli sairlarinin dogum tarixlarina géra suallara cavab verin.

L
Samad Vurgun, 1906 Abdulla Saiq, 1881

Mirza 9lakbar Sabir, 1862

1) Seamad Vurgun anadan olanda Mirza 9lakbar Sabirin ne¢a yasi var idi-

2) Semad Vurgunun 90 illik yubileyi ne¢anci ilds olmusdur?

i?
3) Mirza 9lakbar Sabirin 70 yasi olanda Abdulla Saiqgin %l varidi? ( .

4) Sinfinizda bu sairlarin seirlarini bildiyiniz hagqgin rgu
naticalarini tel cadvali il tagdim edin.

Yazigilar Har ¢ yaziginin Hec birinin

Sagirdlarin sayi
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Masala halli

1-10 Mantigi se¢cma ila

Masala. Hiiseyn, 3li va Elmirin papagqlari va sarflari gqarisiq dislib. Onlarin heg

biri na 6z papagini, na da 6z sarfini geyinmayib. Har birinin geydiyi papaq va

sarf eyni adamin da deyil. Hiseyn 9linin sarfini taxdigi malumdur. Kim kimin

sorfini va papagini geyinmisdir?

Oxuyub anlama

|
Plan = Masalada verilan malumatlari cadvalda yerlasdirsam, kim kimin

{
ama Masalanin sartina géra onlarin har biri iki basqa saxsin sarfini

Na malumdur?

Hilseyn, 9li va Elmirin papaglari va sarflari dayisik
disub. Onlarin heg biri na 6z papagini, na da 6z sarfini
geymayib. Har birinin geydiyi papaq va sarf eyni adamin
da deyil. Birca o malumdur ki, Hiseyn 9linin sarfini taxib.
Nayi tapmaliyam?

Kim kimin sarfini va papagini geyinmisdir?

Masala halli tisullari

» 9mallari tatbiq etmakla

® Mantiqgi segmaila

» Cadval qurmagla

* Siyahi tutmagla

* Ardicillig qurmagla

* Secib yoxlamagla

» Sonuncu malumatdan
baslamagla

* Tam-hissa modeli ila

*Tanlik qurmagla

papagini va ya sarfini geydiyini aydin gora bilaram.

all Huseyn oli Elmir
sorf oli Elmir
papaq Elmir oli

Cadvaldan goriindiyl kimi, Hiseyn 3linin sarfini,
Elmirin papagini geyinmisdir.

9li Elmirin sarfini, Hiiseynin papagini geyinmisdir.

Elmir Hiseynin sarfini, alinin papagini geyinmisdir.

va papagini geymisdir. Hall dogrudur.

Basir, Sevinc, Rasid va Mahir futbol, basketbol, voleybol, handbol oyunlarindan

birini se¢mislar. Onlardan heg biri digari ilo eyni oyunu se¢mami
futbolu, na da voleybolu se¢misdir. Rasid voleybolu xoslamir.

hansi ardicilligla dayanmislar?

Ug¢ muxtalif icragamli adadin cami 765-dir.

muUumkiin an boyik olsun.
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1.

Umumilasdirici tapsinglar

Barqrafda bir sira rayonlarda ahalinin sayi min nafarla taqribi olaraq verilmisdir.

Barqrafa gora asagidaki suallara cavab verin.

Rayonlarin ahalisi. 2018-ci ila olan malumat
—‘L 97
2 88
5 0=
[T =+
) =
c =
£ ==
E 1
S 605 57
(5] ES
wv e
£ ES
£ =
g 3
® 30|
Oguz  Dagkssan Ucar Qusar Qax
Rayonlarin adi

1) Bargrafda gostarilan rayonlar Gzra ahalinin Umumi sayi tagriban neca
nafardir?

2) Rayonlardaki shalinin sayi hagqinda deyilmis asagidaki fikirlardan
hansi dogru deyil?

a) Rayonlardaki ahalinin Umumi sayi tagriban 250 min nafardir.

b) Oguz va Daskasan rayonlarindaki ahalinin imumi sayl Qusar rayonunun
ahalisinin sayindan azdir.

c) Qax va Ucar rayonlarinda yasayan ahalinin birlikda sayi 140 min nafardan azdir.

Mikayil, Bahram va Cabir 12, 13, 14 yaslarinda olmagla, saglarinin rangi sari,
palidi va qara rangdadir. Cabir yasca an kiciyi ve saci sari deyil. Bshram an
boyulyu deyil, saci gahvayidir. Mikayilin sa¢i gara deyil. Oglanlarin har birinin
yasini va saginin rangini miayyan edin.

-
a =10000 olduqda ifadalarin giymatini tapin.
1) a — (348 + 250) : 2 2) 20 0%2
Ciitlorla is. Cavabi tam-hissa modeling gora ta
Bir-biriniza asagidaki kimi suallar verin. \
1) iki ardicil ciit adadin comi 402-dir. S
Bunlar hansi adadlardir? d +2

402

2) Uc ardicil tak adadin cami 369-dur. Bunlar hansi adadlardir?
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Umumilasdirici tapsinglar

Farqi tapin. Uygun iki misal da siz yazin.

6336 6363 4224 42472 7557 7575
3663 3636 2442 2424 5775 5757

Hansi iki adadin yerini dayissak, adadlar azalan sira ila diiziilmis olar?
54 321 >54 132 >53412>52134>52413
9mallari yerina yetirin.

100 000 + 14 350 85 000 — 3 545 200 000 + 236
100 000 + 2 845 27000-1573 43 000 — 16 028

Hansi malumati taxmini séylamak daha

dogru olardi?
a) parkdaki agaclarin sayini

b) parkdaki oyun attraksionlarinin sayini

c) parkdaki cicaklarin sayini.

Masalani tam-hissa modeli qurmagqla hall edin.

4°, 4°va 4° siniflarinda cami 95 sagird var. 4°sinfindaki sagirdlarin sayi 4°sinfindaki
sagirdlarin sayindan 4 nafar coxdur. 4°sinfindaki sagirdlarin sayi isa 4° sinfindaki
sagirdlarin sayindan 6 nafar coxdur. 4° sinfinda neca sagird var?

a va b dayisanlari arasindaki alagani cadvala géra miiayyan edin, cadvali va
yazihislari daftarinizda tamamlayin.

5 |120 [310 295 150 a=b-L]
155 | 270 230 | 445 | 183 b=a+[]

b
\ g
Sifahi hesablamalarla segin. Yazili hesablamalar aparmaqla secif@iizi .
Asagida verilmis ifadalardan hansinin giymati 60 mind oylikd
00

1) 22 000 + 56 000 — 18 000 ) 100 0 +22
2) 100 000 — 21 000 + 8500 80 0005 24 000 +

Talab olunan middati miayyan edin:
a) 03:45-dan saat 13:15-dak;

b) 11:25-dan glindiiz saat lg¢a dak.
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Coxragamli adadlari birrarqamli
adadlara vurma va bolma

Bu béimada naleri
dyrenacoaksiniz?
-

+ vurma amalinin xassalarini

+ hasili va gismati
tagribi hesablamagi

+ hasili va gismati alverisli
tisullarla hesablamagi

v goxragamli adadlar iizarinda
vurma va bolma amallarini
yerina yetirmayi

v qaligh b6lmani yerina
yetirmayi

+ vurma va b6lma amallarini tatbigqi
ilo masalalar hall etmoayi

Bolma Uzra layiha isi

Azarbaycanda salalaler va

kanyonlar.
F

! Azarbaycan arazisindaki salalalar
va kanyonlar hagginda malumat
toplayin.

! Salala va kanyonlarin hansi
rayonlarin arazisinda yerlasdiyi,
hindurliklarinin na gadar oldugu
hagqginda yazin.

! Malumati cadval va bargrafla
taqdim edin.




2-1
Yerdayisma xassasi. Vuruglarin yerini dayisdikda hasil dayismir.
5:-4=4-5
Qruplasdirma xassasi. iki qonsu vurugu onlarin hasili ils avaz etmak olar.
Vuruglariistanilan ardiciligla gruplasdirmagla bir nega vurugun hasilini tapmagq olar.
2:3:4=(2-3):4=6-4=24voya 2-3:-4=2-(3-4)=2-12=24
2-3:4=2-4-3=(2-4)-3=8-3=24
Paylama xassasi. @dadin camla (farqla) hasili bu adadin har bir toplananla (azalan va ¢ixilanla)
hasillari comina (farqina) barabardir.
5-(7+4)=5-7+5-4=35+20=55
4.-(9-4)=4-9-4-4=36-16=20
Vuruglardan birini iki alverisli adadin cami va ya farqi saklinda yazmagqla hasili asanligla
tapmaq olar. 12-8=(10+2)-8=10-8+2-8=80+16=96
29-6=(30-1)-6=30-6—1-6=180-6=174

Vurma amalinin gruplasdirma xassasini tatbiq etmakla hesablayin.

3:4-5 8-20-5 2:-16-3
2:4-3 4-3-25 5-2-10
4-6-5 2:15-3 10-9-1

1-ci sutundaki misallari hall edin. Cavablardan 2-ci siitundaki misallarin hallinda
istifada edin. Vurma amalinin gruplasdirma xassasindan neca istifada etdiyinizi

yazib gostarin.

3-47 =141 oldugundan,

6 - 47 hasili 141-dan 2 dafs ¢ox 2-3-47 2-(3-47)
olacag. Bunu vurmanin ‘
. 6-47 = 2-141 = 282
gruplasdirma xassasi ile gostara [~
bilaram.
3-47 6-47 2)86-4 8- 86
4-32 4-64 8214 ’42 : 8
4-45 90-4 3-15 >0
Vurmanin paylama xassasini tatbiq etmakla hesabl@yn.
5-45 44 - 8 5. 95 -3
622 28 -7 6-51 5- 69 -8

ogru olsun.

6-(4-8) =18
(B -2)-13=14-13

AN  Ronglixanalarin yerina els adadlar yazin ki,
(3-MN)-4=18-4 (7-0M)-4=7-24
2- 8- =28 9-(9-JW)=0
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9vvalca verilan, daha sonra isa a) va b) sartlarina uygun hasillari tapin.

4-5=20 a) Vuruglardan birini 10 dafs artirmagla.

3.7 b) Har iki vurugu 2 dafs artirmagla.
a)40-5=200vavya4-50=200

2-6

b)8-5=40vayad-10=40
Hesablayin. 1-a va 0-a vurma haqqginda tmumilasdirilmis fikir yazin.

8-8 159 -1 3451
0-8 1-1 345-3
8-1 0-159 0-345

ifadalarin giymatini hesablayin. Uygun iki adadin hasili saklinds yazin.

3-(8+440)=3-8+3-40= 3. (8 +40) 5.75-3.75
=24+ 120 6-(50+7) 8-37+2-37
=144 5-(100 + 80 + 5) 23-4-18-4
3-48=144 8- (100 +30 +4) 12-35-9-35

Rasim gostarilan cadvallari qurmagla hasili hesabladi. Lakin bazi adadlarin
Uzarina murakkab dagildig Gglin gbrinmdrlar. Bu adadlari miayyan edin va

cadvallari daftarinizda yenidan ¢akin.

4.93 5. 68 *-6
.| 90+3 o+*| lgo+1 |
4|360 +12 * *+ 40 |340 61480 +6 !*

Motarizali ifadalarin giymatini hansi Gisulla tapmaq daha asandir: amallar sirasina

gora, yoxsa vurmanin paylama xassasini tatbiq etmakla. Seciminizi asaslandigin
o

5-(100 — 4) — 210 248 +3 - (318 —gi8)

(236 —36) -5 + (100 + 67)

750 + 4 - (200 — 10)

Ata va ana garanquslarin har biri har dafs Juvaya 2/g yem
gatirirlar. Onlarin har biri glinda 45 dafa ye
birlikda na gadar yem gatirirlar?

Masalanin hallina uygun muxtalif ifadalar yazin.
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2-2

Niimuna 1. 53 : 6 = [l Qismati taxmin etmak liciin béliinana an yaxin olan va galigsiz

bolinan adaddan istifada etmak alverislidir.

53:6 Demali, 53 : 6 tagriban 9-a barabardir.
53 |6
Fikirlas:  54:6=9 48 |8
5 (qahq)
Niimuna 2. 53 : 3 = [ll Svvalca gismati toxmin etmaya calisaq.
53 adadina an yaxin va 3-a galigsiz boliinan iki alverisli yuvarlag 53 |3
adad tapag. Bu adadlar 30 (53-dan kigik) va 60-dir (53-dan boyuk). il 17
30:3=10va60:3=20 Demali, gismat 10-dan boyuk, 20-dan kigikdir. — %i
Bolma amalini situnla yazmagla yerina yetirak. 2 (qaliq)

53:3=17(q2.) Yoxlama: 17-3+2=53

ovvalca gismati taxmin edin, sonra yazili hesablayin.

Vurma cadvalindan
biliklarim mana neca
komak eda bilar? 39 : 6
gismatini 36 : 6 = 6-ya
gora taxmin eda bilaram

39:6 56:9 38:6 67:7
43:6 23:4 45 :7 88:9
75:9 37:5 33:4 96:10

9vvalca gismati taxmin edin, sonra yazili hesablayin.

85:4 45:2 48 :5 58:3 75:4
37:2 86:4 86:6 96:6 97 :7
omallari yerina yetirin. 4. | Verilan ardicilligla hesablayin:
76 : 4 + 122 - har hansi n adadini yazin;
33_85:5 - bu adadin ikigatini tapin;

- Uzarina 10 alava edin;

(27+13):3:6 - ikiya bolin va n gdading
(47 -11)-5:2 Tapsirig n dayisan '
7-30-10+150:3

44 :2-3-12+4 Fiki inizi tagdim e

Mahir bir saatda 2, Karim isa 3 avtomobil yuyur.

1) Onlar birlikda 3 saata ne¢a avtomobil yuy

2) Onlar bu siiratla 26 avtomobili birlikda
taxminan neg¢a saata yuyarlar?
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9vvalca gismati sifahi hesablamagla taxmin edin. Sonra yazil olaraq daqiq

hesablayin. Hallinizin dogrulugunu yoxlayin.
27 : 2
83:4

95:3
67:6

78 :7
85:2

94:3
86:4
Noqtalarin yerina uygun sozlari yazmagqla 2-ya, 3-9, 5-2 bélinma alamatlarini
tamamlayin. Har hala uygun iki nimuna yazin.
- Bltln . . . adadlar 2-ya galigsiz bolundr.

-Sonu... va...ilobitan adadlar 5-a galigsiz bolundr.

- Ragamlari . . . 3-2 qaligsiz bolliinan adadin 6zi da 3-a qaligsiz bolindr.

2-y9, 3-9, 5-2 boélinma alamatlarina gora avvalca qaligsiz, sonra isa galigh

bolma amallarini segib yerina yetirin.

73:2 48 : 3 85:5 58:2
85:2 56:3 39:5 76:5
64:2 65:3 46 :5 83:3
1) Verilmis misalda 7 2) Verilmis misalda A6
yerinda an boyiik Ab A vyerinds an kicik = 12

adad neg¢a ola bilar?

adad nega ola bilar?

Masalalarin oxsar va fargli cahatlarini taqdim edin.
1) 38 turistin 8 nafarlik avtobuslarla hotela aparilmasi nazarda tutulur.

Bunun UGg¢uln an azi ne¢a bela avtobus lazim olacaqg?

Hansi halda cavab
gismata, hansi halda
gismatdan bir vahid
boyik adada uygun olur?

2) Konserta bir biletin giymati 8 manatdir.

38 manata an ¢oxu neg¢a bilet almaq olar? =74

3) Bir meyvali torta 3 kivi, 2 portagal

taksi oldu?
Har sagirda layiha isini taqdim etmasi lcl
a) 11 sagirdin taqgdimati liclin na gadar vaxt [a

b) Taqdimat saat 12:30-da basladi va 13:45-3 gadar davam etdi. Bu middatda
an ¢oxu ne¢a sagird layiha isini tagdim etdi?
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2-3 ... dafs coxdur, ... dofs azdir

Masala. Baba va navanin yaslarinin comi 80-dir.
Babanin yasi navanin yasindan 4 dafa ¢oxdur.

Baba va navanin neg¢a yasi var?

coxdur.

Nayi tapmaliyam? Baba va navanin nega yasi var?

Babanin yasi navanin yasindan 4 dafa

Tam: baba va navanin yaslarinin comi: 80

Hissalar: navanin yasi 1 hissa, babanin yasi 4 hissa

Nava
Tam-hissa modeli:

?

Masala halli Gisullari

« 9mollari tatbiq etmakla

° Mantiqi segcma ila

» Cadval qurmagla

* Siyahi tutmagla

* Mantiqi ardicillq ila

* Secib yoxlamagla

» Sonuncu malumatdan
baslamagla

* Tam-hissa modeliila

*Tanlik qurmagla

80

Baba

yani navanin yasini tapariq.

?

Tam-hissa modelindan goriindiyl kimi, tam har biri navanin yasina
barabar olan 5 hissadan ibaratdir. 80-i 5-a bo6lsak, bir hissani,

Mm': Na malumdur? Baba va navanin yaslarinin comi 80-dir.
[]
[]
[]
[]
[]
[]
[]

\4
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]

)4

_Hﬂl,‘ 1) 80 : 5 =16 (navanin yasi)
2) 16 - 4 = 64 (babanin yasi)

'
'
'
'
\4 16 + 64 =80

dogrudan da baba va navanin yaslarinin comi 80-dir.

Bagdaki alma va armud agaclarinin sayi birlikda 56-dir. Alma agaclarinin sayi

armud agaclarinin sayindan 3 dafs coxdur. Bagda nec¢a armud agaci var?

Teatrda tamasacilardan 457 nafari gadin va usaqlardir.

Qadinlarin sayini 2 dafas artirib, alinan adada
10 alava etsaniz, usaglarin sayini taparsiniz.
Tamasagcilar arasinda ne¢a usaq var?

Naciba xanim Novruz bayraminda cami 183 qogal
Qogallarin sayi sakarburalarin sayindan 2 deofs az i

ne¢a gogal, nega sakarbura bisirdi?

Kitab,

ﬂ Tam-hissa modelinda verilanlara daftor

gora masala qurun va hall edin.
orzaq
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2-4

Qismat ikiragamlidir.
238:8 (2<38)

1) 238 : 8 gismatini taxmin edak.

Vurma cadvalina gora 238-a an

yaxin alverigli bolinan 240-dir.

2¢38 :f

240:8=30
2) Bolma amalini yazili olaraq yerina
yetirak:
1. 2 <8 oldugundan
onluglar béliniir. ;g; )
23:8=2(q7) _14762% @
2. Takliklar bélinar =5

78 :8=9(q6) 6 (qgalig)

238 : 8 =29(q6)
Yoxlama: 29 -8+ 6 =232 +6 =238

Qismat ligragamlidir.
457:3 (4>3)

1) 457 : 3 gismatini taxmin edak.
457 adadina an yaxin va 3-a qaligsiz
bolinan alverisli adadlar 300 va 600-diir:
300:3=100 600:3 =200
Qismat 100-dan boyiik, 200-dan kigikdir.
2) Bolma amalini yazili olaraq yerina
yetirak:

1. Yiizliiklar boéluniir: 4 : 3 =1(q1)

2. Onluglar béliniir: 2{(53 ; 3

15:3=5(q0) 3y
. se g on .o —15 Y O T

3. Takliklar boliiniir: 15

7:3=2(ql) 0 g

457 : 3 =152 (q1) 1 (galq)

Yoxlama: 152 -3 +1 =456 +1 =457

9vvalca gismati taxmin edin, sonra isa yazili olaraq daqiq hesablayin.

385:5 136:2 324:4 497 :7 282:3

135:3 328:4 464 : 8 216:6 485 :5
9vvalca gismati taxmin edin, sonra isa daqiqg hesablayin.

685:3 355:4 714 :3 678 :6 777 :3

248 : 2 448 : 4 845:5 723:6 788 : 4

9vvalca gismatda ikiragamli, sonra isa Gigragamli adadlar olan misallar

285:3 414 : 6
448 : 4 535:5
656 :3 245:9
567:4 924:7
478 : 6 354:6

olmalidir.
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9vvalca gismati taxmin edin, sonra isa bélma amallarini yazil yerina yetirin.

105:3 976:4 258:6 186: 3 130:5
436:6 201:7 907 :4 182:7 872:4
632:2 232:4 733:3 762 :4 931:7

Harflarin yerina ela ragamlar yazin ki, gismat verilan sarta uygun olsun. Har bir hal

Ugln iki nimuna yazin.

A35 |6 B28 |4 C68 |8 D49 |7
ticraqamli ikiraqamli ticragamli ikiraqamli

Verilan 3 adad arasindan els bdlan secin ki, gismat verilan sarta uygun olsun.

1) 50-dan boyiik, 60-dan 2) 30-dan bdyiik, 40-dan
kicik olsun! kigik olsun!
225: 8 Bolanlar: 3,4vo 8 316: ] Bolenlar:6,7va 8

Harflarin yerinda an boylik adad neca ola bilar?
1)287:7>A 2)285:3>B 3)C<658:7

a) Magistral yolun gasabadan keg¢an hissasinin har iki tarafinda 8 m ara il

agaclar akildi. Uzunlugu 456 m olan bu yolda cami ne¢a agac akildi?

b) Saharda 1 boyilk va eyni uzunluglu 3 kigik yeni korpu tikildi. Boylik kdrpinin
uzunlugu 3 kicik korptnin uzunlugu gadardir. Korpilarin uzunluglarinin coami
456 m-dir. Har korplnin uzunlugu ne¢a metrdir?

Tam-hissa modeli qurmagla hall edin.

Noégtalarin yerina ela adadlar yazin ki, masala Gicragamli adadin#frraqdmli
adada boliinmasi il hall edilsin. ( \
biler?

Bir gab ... /sututur..../su liglin ne¢a bela gab

Verilmis galigh bélma amallarinda bolinaffan ¢oxu
rragamlidir.

1) _- 4 2)
57 7 ~ oc
® [\ Y



2-5 Qismata na zaman sifir yazilir?

Addim 1. Yuzliklar 4 barabar grupa bollnr:

4 : 4 =1 (yazlik), gismata 1 yazilr.

Addim 2. Onluglar 4 grupa bollnr.
2 onlugu onluglarla 4-a bélmak mimkdin deyil,
gismata 0 yazilr.
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2 onlugu takliklara ayiraq va 20 takliya 6 takliyi slava edak.

Addim 3. 26 takliyi 4 barabar qrupa ayirag. Har qrupa 6 kub disar.

2 kub artiq galar.
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4 dons 106 ila 2-nin cami 426-ya barabardir. 4 -106 + 2 = 426
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Hesablayin. Qismata onlug martabada sifrin yazilmasini neca izah
edarsiniz?

918:3 824:4 832:8 954:9 642 :6
609 : 6 817:2 842 :4 745 :7

841:5 985:9 615:2 902:3 847 :

Rangli xanalara ela ragam yazin ki, hamin MartabaNahidlatiqi

gismata sifir yazilsin.
sl2:4 sill4:4 5 :5
6M9:2 om7:3 7M2:7
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2, 3, 4, 5-2 boliinma alamatlarindan istifada etmakls, avvalca qaligsiz,

sonra isa galigh bélmani yerina yetirin.

324 adadi 4-a galigsiz bollindr,

¢linki 24 adadi 4-5 qaligsiz
bolindr. 324:4=281.

da 4-3 qaligsiz bollnr.

9dadin son iki martabasindaki raqgam-
larin gostardiyi adad 4-a galigsiz bolu-
nlrsa, bu adad da 4-3 qaligsiz bélundr.
Hamcinin sonu iki sifirla bitan adadlar

500:4=125
412 : 4 328:3 540:5 216:2
822:4 615:3 524:5 417 : 2
600:4 924:3 515: 5 609:2

Modellara gora hansi bélma amallarinin yerina yetirildiyini miayyan edin.

Bolma amalini yazili olaraq yerina yetirin.

Aynur xanim 4 daesmal liclin 3 manat 20 ga
a) Yazili hesablama aparmadan 1 dasmalin g manatdan baha
olub-olmadigl haqqinda fikrinizi séylayin.

b) 10 desmal alan mustari na gadar pul ddamalidir?
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Yalniz gismatin 200-dan boylk oldugu misallari segib hall edin.
992: 3 960: 6 818: 2 823:’4
540:2 619:3 747 : 4 845
Dlyu magazada 1 kg-hqg va 5 kg-liq torbalarda satil nb 1 508%ka\d
daha az torba islatmakla gablasdiriimasi dclin har 2 dan




2-6

NUmuna 1. Tanliklari vurma va bdlmanin garsiligh alagasindan istifada etmakla

hall edin.
a) 9-n=54 b)72:n=9
Fikirlasin: 54 :9=n Fikirlagin:  9-n=72
54:9=6 9-8=72
n==6 n=38
Yoxlama: 9-6=54 Yoxlama: 72:8=9

Nimuna 2. Masalani tanlik qurmagla hall edin.
Magazanin vitrinina har cargada 8 dana olmaqla 56 oyuncaq dizddlar.
Nec¢a carga oyuncaqg oldu?

Halli:

Cargalarin sayini n harfiila isara edak. 56 : 8 = n bdlma amalini yerina yetirmakla
cargalarin sayini tapa bilarik. Lakin biz maslani tanlik qurmagla hall etmaliyik.
56, 8, n adadlarinin istiraki ila vurma va bélma amallarinin qarsiligl alagasini yazaq.

56:8=n 8-n=56 56:n=8
GOorindiyd kimi masalani 8 - n =56 va 56 : n = 8 tanliklari ila hall etmak olar.
Har iki tanliyi hall etmaya 56 : 8 = n bélma amali komak edir.
1)8-n=56, 56:8=7 2)56:n=8, 56:8=7
Cavab: Oyuncaqlar 7 cargada dlzilmusddar.

Har bir tanliya uygun qarsiligh alagali vurma va bélma amallarini yazin.
Onlardan biri siza n machulunu tapmaga komak edacak.
Ndmuna 1 NUmuna 2. a)n:4=162 d)n:9=279
5.-n=125 312:n=3 6. n -6
n=25 c)n -8=344 h)n - 10 =400
o n=104
Bolani tapin.

12:n =3 28:a=4 45:z=9 32:t=8
Tanliklari hall edin.
n:102=6 b-8=456
x:240=5 6-h =228

Har masalaya uygun iki tanlik qurmaqla h
1) iki adadin hasili 174-diir. 9dadlardan biri irsa, digar adadi tapin.

2) 9dadlardan birini digarina boldiikda gismat 12 olur. Bélan 6-ya barabar olarsa,
bolinan nega olar?
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Tanliklari hall edin.
c:4=168 440:m=38 b:8

584:d=4 t:4=121 165:

Har masalaya uygun iki tanlik yazin va hall edin.

=116

n=5

1) 224 kitab har bir sagirds 4 dana olmaqla paylandi. Ne¢a sagird kitab aldi?

2) Futbol komandasinin lizvlarina alinan idman koynaklari Giciin 104 manat pul

odanildi. Bir kdynayin giymatinin 8 manat oldugunu bilarak, ne¢a kdynak

alindigini tapin.
3) Kamran deyir ki, har futbol oyunu zamani taxminan 6

Kamran kecan ay futbol oyunlari zamani 73 km ga¢missa, o an azi ne¢a oyunda

istirak etmisdir?

km yol gagmis olur.

@dad robotu girisa daxil edilan adad lizarinda miayyan olunmus gayda ila
amaliyyat apararaq naticani ¢ixisa otirir. Verilan gayda ila islayan robotun
¢cixisindaki adadlari tapin va cadvallari daftarinizda doldurun.

=1

) [ Qayda: 624 :a = b b) N gayaa e ms
. Giris (a) | Coas (b) Giris (a) | Cxs (b)
q. .
% ° 4 249
(;‘VM 3 618
'
| ©dad Robotu | 8 915

PN Borabarliyin sag va sol taraflarindaki vuruglart migayiss

etmakla dayisanlara

uygun adadlari tapin.
a-4 =24-8
12-b=44-3
90-6=c-3
80:-8=d-4

a-4-=
Sol tarafdaki vuruglar a va 4.
Sag tarafdaki vuruglar 24 va 8.

8-i 2 - 4 kimi yaza bilarag
a-4=24-2-14, demoli,ga- 2

24 -8

Bolma amali kublarla modellasdirilmisdir. Har bir mode
va onun yoxlamasini yazin.

Cami 26 kub var. Bolinan 26-dir.
8 barabar grup var. Bolan 8-dir.
2 kub artig qalmisdir. Qalig 2-dir. 26 : 8 =3 (q2) Yoxlama: 3
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Masalalari tam-hissa modeli qurmagqla hall edin.

Masala hallinin 4 addimini taqdim edin. Wissals halli usullan

+ 9mallari tatbig etmakla

| Oxuyub anlama ) Plan_ * Mentigi segma ila
¢ Cadval qurmagla
3 “i" 4 m ¢ Siyahi tutmagqla
¢ Ardicillig qurmagla
“ Secib yoxlamagla
Samayanin seir va nagil kitablarinin \ * sonuncu malumatdan
say! birlikda 85 adaddir. Onun nagil ‘ baslamaqla
kitablarinin sayi seir kitablarinin sayindan * Tam-hissa modeli qurmagla
4 dafa ¢oxdur. Samayanin nagil * Tenlik qurmagla

va seir kitablarinin sayini tapin.

Magazada giin arzinda boyuk va kicik qutularda

MEYVE SUYL

olmagla cami 327 qutu meyva sirasi satildi.

Kicik qutularin say1 boyuk qutularin sayindan p
2 dafa gox idi. Boylik va kigik qutularin sayini tapin.

Moda evinda ganc modelyer-dizaynerlardan Elnars, Karim va Sadayin
kolleksiyasindan 84 yeni geyim niimayis etdirildi. ElInaranin geyimlarinin sayi
Karimin geyimlarindan 14 dana ¢ox, Sadayin geyimlarinin sayi isa Karimin

geyimlarindan 3 dafa cox idi. Har modelyerin ne¢a geyimi nimayis olundu?

Sargida Azarbaycanin gorkamli rassamlarindan Tahir Salahov, Mikayil Abdulla-
yev va Qayyur Yunusun 200 yeni asari niimayis etdirilir. Qayyur Yunusun va
Mikayil Abdullayevin niimayis olunan asarlarinin saylari barabardir. Tahir

Salahovun asarlarinin sayl Qayyur Yunusun asarlarinin sayindan 2 dafa ¢oxdur.

Sargida har rassamin nega asari niimayis etdirilir?
Tahir Salahov Mikayil Abdullayev

“Yeni doniz”

“Ana qucag!”




9vvalca gismati taxmin edin, sonra isa bélma amallarini yazil yerina yetirin.

936:8 860:5 524:2 802:7 922:2
220:6 345:5 228:4 195:7 295:5
335:6 988:3 146 : 3 537:3 714 :6
815:5 884 :3 648 : 4 823:9 456 : 6

Sonuncu malumatdan baslayarag amallarin garsiligli alagasindan istifada

etmakla bos xanalardaki adadlari muayyan edin.

2 5 +87 4 | 400

Bolma amallarini yerina yetirin.
756:9 202:3 337:9 576:6 197 :8
308:7 823:9 692 :8 666 :7 717 :9

Masalani tanlik qurmagla hall edin.

Bir qutu konfetin giymatini x ila

4 qutu konfet t¢tin 25 manat pul isara etmakls vurma va bdlmanin

odanildi. Bir qutu konfet necayadir? qgarsiligh alagasina géra masalaya

uygun 2 tanlik qura bilaram.

(Qahgda alinan manati gapiklarla

bolmayi unutmayin.)

Masalani hall edin, sonra cadvali doldurun.

Elsan zoomagazadan 5 dovsan va har dovsan

Sayi I-nin
Ugln bir qutu yem aldi. O, bitln bunlar Ggln giymoati
Dovsan

Comi

50 manat pul 6dadi. 1 qutu yem 2 manat olarsa,

Yem
Elsanin bir dovsani nega manata aldigini tapin. qutusu

|
Sud-qatiqg istehsali zavodunda har 30 saniyada 5 qak qaw%&
aftar

3 daqiga arzinda nega qab gatiq qablasdiglar? Cad izda

tamamlamagla masalani hall edin.

Vaxt 30 san. 1daqg. |1dag.30sapn
Qablarin 5 10 15
sayl
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2-7

Yuvarlag adadlar tGzarinda vurma va bélma amalini onluglarin (O), yuzliklarin (Y),
minliklarin (M), on minliklarin (OM) va s. sayi (izarinda yerina yetirmak olar.

Siza vurma cadvali biliklariniz kdmak edacak.

5:5=25 24:4=6
5-50 — » 5-5 (0)=25(0) =250 240:4 — »24(0):4=60=60
5:500 > 5-5 (Y)=25(Y) = 2500 2400:4 — > 24 (Y):4=6Y=600

5-5000 — »5-5 (M)=25(M)=25000 24000:4 —» 24(M):4=6M=6000

Hasili tapin.
3-400 6 -1 500 4 -33000 27000 -4
3-4000 8-13000 90000 -8 18000 -6
3-40000 19006 80000-9 95000-3

Qismati uygun sayda minlik va ya on minliklarin bollindlylinl yazmagla gostarin.

28000:4 420000:6 140 000 : 7

15000: 3 350000:5 140M:7=20M =20000
32000:8 120000:3

240000: 4 160 000: 8

Otiirilmis vurugu ela secin ki, barabarliklar dogru olsun.

4- [ =48000 8- [0 =160000

6- Il =240000 500 000 - [ =1 000 000
25000 - =100 000 250000 - 7 =1000000
56 000 - [ =112 000 5 -I=2ooooo’

PN  istenilan adadin 10-a, 100-3, 1000-3 va s. hasili bu adadi so‘ un

sayda sifir yazilmis adada barabar olur.
Masalan, 27 - 10 =270 va ya 27 - 100 g2 700. P

Bu gaydani nazara alaraq hasillari tapin

100- 10 48 - 100
209- 10 1341 - 100 2000-1 000
1235-10 1000 - 100 246 -1 000
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Verilmis qaydaya gora cadvallari daftarinizda doldurun.

b)

a)

x:4=y 6000:x =y
X y X y
2000 3000
200 3
4000 4
600 1000

n = 8 olduqda ifadalarin giymatini hesablayin.

1) n - 700 2) n- (40 - 50) 3) (100 - n) - 600

Vurma va bolmanin qgarsiligh alagasindan istifada etmaklsa tanliklari hall edin.

1) 3-x=24000 2)1200:x=6 3)800:x=2
Hesablayin.
35 000 + (4000 + 1500) - 100 1000 - (400 —300) : 4 240-1000:4:2

35 000 + 4000 + 1500 - 100

1000 -400-300:4 18000:3-1000:4

1) Bir kicik qutuda 500 varaq kagiz , har boylk qutuda isa 8 bela kigik qutu

var. 6 boyuk qutuda cami ne¢a varaq kagiz var?

2) Markalar har sahifasinda 8 marka yapisdiriimig 12 sahifalik kitabgalar saklinda
satilir. Bir markanin giymati 50 gapik olarsa, 50 kitabganin satisindan na gadar
pul alda edilar?

Ganc texniklarin internet miisabigasinda
har biri 10 nafardan ibarat 20 komanda va
har biri 5 nafardan ibarat kicik komanda
soklinda islamaya garar verdilar.
istirakgilarin imumi sayi isa 500 nafar idi!
a) Nec¢a 5 nafarlik komanda oldu?

b) internetds canli olaraq davam edacak miiSahig zvlarinin sayindan asih
olmayaraq har komanda 4 model tagdim etmalidir. Bu miisabigada cami ne¢a
model hazirlanacaq?

48



Boyuk vurugu an yiksak martabaya qadar yuvarlaglasdirmagla hasili tagribi tapin.

44 -5 4 -567 4478- 4
78 -6 3-679 5789- 6
36-3 8-219 7348- 8

ikiragamli adadin onluglar martabasindaki ragam takliklar martabasindaki
ragamdan 2 vahid kigikdir. Bu adadi 4-a vurduqgda hasil tagriban 300 olur. Bu

hansi adaddir? Mimkun variantlari miisyyan edin.

Minliklara qadar yuvarlaglasdirmagla hesablayin.
Seymur perimetri 995 m olan parkin atrafinda

4 dovra qagdi.

a) Seymur taxminan ne¢a metr qacdi?

b) Seymur har 500 m masafani 4 dagiqaya qagdi.

Seymur 4 dovra gagisa taxminan na gadar vaxt sarf etdi?

Bollinani ylzliklara gadar yuvarlaglasdirmagla gismati tagribi hesablayin.

312:3 4032:4 4479:9
908:9 3546:7 3585:6
414 : 4 1167:2 1577:8

Miugqgayisa edin.
34:5 7 487 :7 59 209:3 85
57:9 8 721:8 99 318:4 122

Hasillari 5 - 12 = 60 barabarliyindan istifada etmakla niimunaya uygun olarag

hesablayin.
15-12 24 -5 48 - 15 3615
35-12 5-48 24 - 25 25-144

15-12=3-5.12=3-(5-12) = 3 - 60=1

Hesablayin.
9-500 4-9-100 774005 5000-2-3
8 -4 000 6-2-3000 3-80000-2 9-4000-4
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Nimunada tatbiq edilan hesablama Usulunu arasdirin va hasili bu Gsulla tapin.

4 dana 1000
4 doana 999-dan

4-999 =4-(1000—-1)=4-1000—-4 =4000 -4 =3996

4-999 3-399 2-5999 . .
comi 4 vahid ¢ox

5-199 8299 3-3999 olacag.

3-499 6-699 4-2999

Vurmanin paylama xassasini tatbiq etmakla hesablayin.
5-4070=5-(4000+70)=5-4000+5-70=20000 +350=20350

Yuvarlaq adadlarla 5.4070 5.50020  7-50600
hesablama aparmag 5.4007 5. 50200 750060

daha asandir.

Yuk vagonuna har birinda eyni sayda olmaqla 8 yesik avtomobil detali,

5 yesik traktor detali yiklandi. Avtomobil detallarinin sayi traktor detallarinin
sayindan 1500 dana ¢ox idi. Vagona har név detaldan neg¢a dana yiklandi?
Masalani modeli tamamlamagqla hall edin.

___yesik
Avtomobil
i — ..
___yesik yesik adad
Traktor

Hesablayn.

4 - (50000 — 500) 5- (8000 - 8) 6 - (7000 — 50) 8- (40 000-7)
4 - 50 000 — 500 5-8000-8 7000-50-6 8-40000 -7

Qirmizi rangla yazilmis hasillari tapin, naticalardan digar hasillari tapmagq

Ucglin isifada edin.

. . 7 -506
4300 4 -350 6- 700 6-704 7.500

4.50 439 6-30 6-34 7-80 #*
4.9 4-59 6.4 6730 7
4 -309 6-734

rdicil se Ia, bYifada qu
el dosti

Masalani iki Gsulla hall edin: a) amallari

Magaza fabrikdenl1 845 manata alinan m Ir.

4 dast mebelirsatisindan ne¢a manat galir

a = 8 olduqda ifadalarin giymatini tapin.

1)a-2080 2)a - 50050 3)2002-a
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2-8 Coxragamli adadi birragamli MYOT

1 1
adada vurmani mixtalif 1425-3 I\1/IA\,((2)g
yazilislarla yerina T 5-3= 15 X ;
yetirmak olar. 0: 20-3= 60 W

Y: 400-3 = 1200

M: 1000 - 3 = 3000
4275

Hasili har bir martaba giymatina vurmadan alinan hasillarin cami kimi géstarin.

4 -1238 hasili
4-8=32,4-30=120,

4 -200 =800, 4 - 1000 = 4000
hasillarinin comina barabardir:
32+120+800+4000 = 4952

110 009 - 8 hasili
8-9,8-10000, 8 - 100 000
hasillarinin camina
barabardir. U¢ martaba
vahidi Ggin hasil sifirdir.

1238-4 13671-5 45007 - 8 110009 -9
4 056 -5 19386 -5 23041-3 105038 -7
Vurma ameallarini daftarinizda tamamlayin.
a) @487 b) @249 c) @295 d) @®o67
;3_ i 7 S8 ~ 6
4 AR 22 ARR 1RAARR X TT T
Vurma ameallarini daftarinizda situnla yazmagla yerina yetirin. Misallarin
cavablari garisiq verilmisdir va onlardan biri sshvdir. Bu hansi misalin cavabidir?
3259.4 3-56347 7 -110 347
17865 24 308-4 2-4189

Cavablar: 169 041 772429 87 232 8378 8930 13 036
Misallari hesablama Gsulunun alverisliliyina gora iki qrupa aylrlng rafiesa 6
1. ©mallar sirasina gora. 2. Vurmanin paylama xassasifii ta e%

20 -3+40-3 1200 -2 +2000 -2 %05 3

12 -2+282 2998 - 4 + 2009 - 4 PB . 6 4860
Fazil 35 467 adadinin 4 ila hasilini kaIkuIy&a “Lakin o, 35 467

adadini daxil edarkan 5 dliymasi avazina 2 di sini basmisdir. Alinan

natica diizglin naticadan na gadar farglanacak? Bu farqgi gdstaran ifadani yazin.
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Mavi xanalarda verilmis adadlar arasindan vuruglari ela segin ki, hasil verilmis

araligda olsun. Har hala aid ulduzlarin sayi gadar misal yazin.

.3 Q) KKK
|534 I 2000 3000
I I
|859 I |12 45| l 3000 5000
¢ *
2395] g = Xk K
‘fl 5000 8000

Els adadlar fikirlasin ki, 6-ya vurdugda hasil verilmis adadlar arasinda olsun. Har

bir hala uygun 3 misal yazin.

a) b)

c)

\ \ \ \ \ \
8000 10000 20 000 30000 60 000 70 000

Futbol oyununa bir biletin giymati 7 manatdir. internet satis ticiin ayrilan 31 250

biletdan 1 098-i satilmadi. Satilan biletlardan na gadar pul alds edildi?

Ug inak giinda 32 / siid verir. Har 4 / siiddan 1 kq pendir alinr.
a) inaklar haftads nega litr siid verir?
b) Bir haftada sagilan siiddan neca
kilogram pendir alinar?

c) 1 kg pendir 7 manatdan satilarsa,
bir haftalik stiddan alinan pendirdan na gadar pul alds edilar? o

Azarbaycan rassami Sattar Bahlulzadanin 4 asarinin hardiri dliksio (hagrac
123 650 manatdan satilarsa, comi ne¢ca manat ald ilar:

9sasan jurnal capinda istifada edilon parla 5 irto

2635 manat, gazet kagizinin bir tonunun qi i manatdir.
3 t parlaq kagiz t¢ln verilan pul 5 t gazet kagfzt uglin verilan puldan ne¢a

manat ¢oxdur?
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Masala. Homid daxilina gapik pullar atmisdi. Daxilini aganda
onqapiklik va besgapikliklarla 1 manat 45 qapik pul ¢ixdi.
10 gapikliklarin say1 5 gapikliklardan 4 dana ¢ox idi.

Har gapik puldan ne¢a dana oldugunu tapin.

f

_Oxuyub anlama

Masalani diizgiin hall etmak ligiin diqqatla oxuyun va diizgiin \

anladiginiza amin olun.

Na malumdur? Masaloa halli lisullari

. I A * 9moallari tatbig etmakla
1 manat 45 gapik pul 5 va 10 gapiklikladir. « Mantigi segm ila
10 gapiklik 5 gapiklikdan 4 dana goxdur. * Cadval qurmagla
o Siyahi tutmagla
Nayi tapmaliyam? Har gapik puldan neg¢a danadir? « Ardicillig qurmagla

e Segib yoxlamagla
\ GID y q

* Sonuncu malumatdan
baslamaqla

Cami 1 manat 45 gapik olmalidir. Bu sarti 6dayan * Tenlik qurmagla

gapik pullarin sayini secib yoxlamagla tapa bilaram.
ilk secim 5 dana 5 gapiklik va 9 dana 10 gapiklik kimi olsun

r
Malumati cadvalda yerlasdirak.

=

Secimlar Pul5qgop. Pull0gap. Comi
1.5 besqapiklik, 9 ongapiklik | 5.5 =25[9.10 =90 25 gz?:lg =115

2.6 besgapiklik, 10 ongapiklik | 6.5 =30(10-10 =100 | 30+90=130

azdir

3.7 besqapiklik, 11 ongapiklik |7 -5 =35|11-10 =110 | 3° (-jl-a?ji]d(():iir: 145

"

Cavab: 7 besqoapiklik, 11 onqapiklik

]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
W

(

gapikliklarin da sayi sarta uygundur, 7 besqgapiklik, 11 on
besgapiklik 4 dana coxdur.

145 gapik = 1 manat 45 qapik, o>

Magazada un 6 kq va 8 kg-liq
torbalarda satilir. Gin arzinda

24 torba olmaqla 176 kg un satildi.
Har név un torbasindan nec¢a

adad satilmigdir?
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2-10 Boliinani alverigli toplananlara ayirmagla

Nimuna. 1440:6 =.

1. 9vvalca gismati sifahi olaraq taxmin edak. Bollinana an yaxin va 6-ya qaligsiz
boliinan alverisli adadlar. 1200 va 1800-dur. 1200 «— 1440 —» 1800
1200 : 6 = 200 va 1800 : 6 = 300. Qismat 200-dan boyiik, 300-dan kigik olmalidir.

1440 oadadi 1800-5 nisbatan 1200-a daha yaxindir.
Tagribi gismati 200 gabul etmak daha dogru olardi.

I}Q: 6 = 240
2.Ilnd.| ||§a QITmatl yazili h.eks.ab.lz.ﬂfyadq. Bolunkelml iki 1200 + 940
) v.er|§ i t(.)p ananin .ca.ml imi ifada etr?a ) 12006 = 200
yerina yetirak. 9lverisli toplananlari miiayyan edarkan 240 6

vurma cadvali biliklarinizdan istifada edin.

Dogrudan da, 240 adadi 200-dan boyik, 300-dan kicikdir va 240 - 6 = 1440.

9vvalca har bir gismatin hansi iki yuvarlag adad arasinda yerlasdiyini miiayyan

edin. Sonra gismatin daqiqg giymatini tapin.

a) 5864 : 4 b) 2434 : 3 ) 6745 : 5

Bolma amallarini yerina yetirin. Daha bir qrup misal alava edin.

12 000:4 =3000
12012 :4 = (12000 + 12) : 4 = 3000 + 3 = 3003

12 120:4 =(12000 + 120) : 4 = 3000 + 30 = 3030
13 200:4 =(12000 + 1200) : 4 = 3000 + 300 = 3300

Bolma amallarini yerina yetirin. Har
sttundaki iki gismatin bir-birindan
neca dafa boylk va ya kigik oldugu
haqqinda fikir yaradun.

240600: 6 18240:6 270900:3
240600 : 3 18240:3 270900
9vvalca gismati taxmin edin, sonra bolu i iki alv
ifada etmakla gismati dagig hesablayin.

1850:5 4450:5

2360:4 4240:4 6 030:

1770:3 2530:5 8160
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d) 3688 : 8

15000:3
15015:3
15150:3
16 500:3

e) 11234 : 4

16 000: 4
16 016:4
16 160: 4
17600:4

Boliinan dayismir, bolan

iki dofa azalirsa, gism

iki dofs artarsa, gismet...,

C

00 ?

* &0:
oplamanin

9
0 8

7280:8
2040:6
3640:7




2-11 Tez hesablama vardislari

Bazi hallarda béliinani uygun yuvarlag adada tamamlamagqla bélma amalini
yerina yetirmak daha alverisli olur.

Niimuna. 3996 : 4 =1
3996:4=(4000 —4):4=

Bu hesablamani sifahi da yerina
yetirmak olar. 4000 : 4 = 1000,
yoni 4000 adadi 1000 dana

=4000:4 —-4:4= 4 demakdir. 3996 adadi 4000-dan

4 vahid (bir 4) azdr.
=1000 —1=999 Demali, 3996 adadinda 999 dana 4 var
3996 :4 =999

Bollinani yuvarlag adada tamamlamagla gismati tapin.

7992 :8 11994 :6 1495:5

1592:8 23994 :6 2495:5

3992:8 35994 :6 3485:5

3192:8 17994 :6 1985:5
Hesablayin.

(5000-2010):5
5000-2010:5

(9992 +2 004) : 4
9992 +2040: 4

(16734 + 1260) : 6
16734+1260:6

(4000 —2016): 4
4000 —2016 : 4

Motarizalari ela yazin ki, cavab 10 000 olsun.

2-7000-2000 30000:2000—-1997
66 600 - 6600 : 6 4000:4 +81000:9
42600-8400:4+1450 85000 —35000: 5

omallar ardicilligini gostaran sxemai ¢akin.
Fikrimda bir adad tutmusam. Bu adadin Uzarina 4 alava edib, naticani 4-a
bdlsaniz, gismat 2 000 olar. Fikrimda tutdugum adadi tapin.

Baladiyya iscilari “Daha cox cicak, daha gozal

sohar” devizi ila kecirilan tadbirin birinci giini

har birina 4 dana olmagqgla 1498 evs ag zanbaq sogani
payladilar. ikinci giin isa har eva 8 dana olmagla
ag zanbaglarin sayi gadar qirmizi zanbaq $egani pa
Nega eva qirmizi zanbaq sogani paylandi?

Fermer yetisdirdiyi kartofu har birina eyni : magla 4 magazaya tahvil
verdi. Kartof Gmumilikda 6 tondan ceami 12 kg az idi. Fermer har magazaya
na qadar kartof tahvil verdi?
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2-12 Budaglh b6éima

6536 : 4 = [}

MYOT
__2 53614 Bolma amalina an boyik martabadan baslanir.
25 M $ 8 fl|- 1. Minliklar bollinir. 6 :4=1, qaliq 2
24 2. Yuzliiklar béltndr. 25 :4 =6, qaliq 1
Yoxlama:
T12 3. Onluglar bélunir. 13:4 =3, gqaliq 1
=] 2 4. Takliklar boltndr. 16 : 4 = 4, qaliq sifir. x16344
0 6536 : 4= 1634 o536

Bolma amallarini yerina yetirin.

6548 :4 42346 :2 4565:5
8784 :6 37452 :3 5748 : 4

a) 3 456 adadini avvalca 2-ya, sonra alinan gismati yenidan 2-ys, daha sonra
isa bu gismati da yena 2-ya bolln.

b) 3 456 adadini 8-a bolin.

c) a va b bandlarindaki cavablari miiqayisa edin.

B6lma amallarini yerina yetirin. Bélinanin va gismatin ragamlarinin
dayismasina diggat edin.

325:5 325:5 =65 oldugundan 968 : 8 198 : 9

5325:5
10325:5
60325:5

sonra digar misallari 16 968 : 8 9198 :9
sifahi do hesablaya bilaram.

: 90198:9
5000 : 5 =1000 olduguna 40968:8
goéra 5325 : 5, 80968 :8 900198:9
1000 + 65 = 1065 olacaq.

Qismati tapin. Hallin dizglnlGylnl yoxlayin.

9516:4 63763 :7 18972:9
6785:5 24 872:8 42

Machul vurugu tapin.

1) x-8=3672 2)7-x =14 343 3)5-x =20415
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2-13 Qismat nega ragamlidir?

Arasdirma. Arasdirmani miistaqil olaraq
oxuyun va tagdim edin.

% Off! neca bilak?
5

1. 9vvalca gismati taxmin edak:
1 614-5 an yaxin olan va 3-a galigsiz béliinan alverisli

yuvarlag adadlar 1 500 va 1 800-diir. 1500:3 =500 1800 : 3 =600.
Demali, gismat t¢gragamlidir va 500-dan boyik, 600-dan kicikdir.

YOT
614[3
2. Qismatin ragamlari sayini agagidaki kimi fikir yiritmakla da 1 ;5 . |§{| ng%l
miiayyan etmak olar. T 9
Bollinanin an boylk martabasindaki vahidlarin sayl bolandan = 21
kicikdirsa, gismatin ragamlarinin sayi bollinanin ragamlari sayindan
bir vahid az olur. Masalan, 1 614 adadinin minliklar martabasina
1614:3=538

gora 1 < 3. Bu sababdan ilk addimda 16 yizlik bollinir va gismatin ilk
ragami (5) tapilir. Qismat yuzliklarls olacag. Yani gismat Gg¢ragamli olmalidir.
Sonraki har martaba vahidinin bélinmasindan gismata bir ragam yazilir.

Qismatin 538 oldugu tapilir. Dogrudan da 538 adadi 500 va 600 arasindadir.

Arasdirmaya uygun olaraq avvalca gismati taxmin edin, ragamlari sayini

muayyanlasdirin. Sonra bélma amalini yazili olaraq yerina yetirin.

1184 :2 AN 1<2 4>3
WQ 1184:2 4971:3

2679:3 o P qismat gismat

5464 : 4 ’ ugragamlidir! dérdragamlidirt

Harflarin yerina ela ragamlar yazin ki, gismat sarta uygun olsun.

a) A6 748 : 2 b) B3421:3 c) C3 52884

1) Qismat ligragamli olsun. A
a)A418:2 b)B317:3 c)C332:4 335 .
2) Qismat doérdragamli olsun.

d) 3
a

Bolma amallarini yerina yetirmadan har biagismatih sah I'hansi
fikirlarla asaslandirmaq olar?
4249 : 7 =707 7008 : 8 =976 2285:5=557
1881:9=28 3224 : 8 =402 240005 :5=5801
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2-14 Qismata na zaman sifir yazilir?

Niimuna. 6252 :3 = i}

1. Minliklar boliiniir: 6 : 3 = 2, qaliq sifirdir. g 252 35 Y
4
2. Yuzliiklar boluniir: 2 < 3, 2 yazluyu yizltklarla 3-a bolmak 25
mumkin deyil. Ona goéra da gismatin ylzliklar martabasina 2 le 2
sifir yazilir. 2 yuzlik 20 onlug kimi 5 onlugla birlikda 1 (2)
(25 onluq) boélandr.
3. Onlugqlar boéliniir: 25 : 3 =8, galig 1. 6252 :3 =2084
4. Takliklar boliiniir: 12 : 3 = 4, qaliq sifirdir.
Har bolma addiminda gismata bir reqgam yazilir.
Yoxlama: 2084 - 3 = 6252
Bolma amallarini sifahi yerina yetirin.
8012:4 14 028:7 60003:3
8024 :4 28014 :7 9006:3
8008 :4 14042 :7 12126:3
Bolma amallarini yerina yetirin.
3016:2 78126:6 75495:5 34144 :8
6309:3 98964 :9 56 008 :4 21488 :8
ifadalarin giymatini tapin.
11024:4-6 — 4500 18400:4+49344:6
24794 :7:2+1100 (4 000 — 2145):5+ 2000
Masalani sxem ¢akmakls hall edin. AW
Turistlar dagdaki diisargays catmaq L - Q\C@?

Uclin kandarasi yollarla 2 km 50 m

masafa gat etdilar. Bu masafs onlarin
gedacaklari imumi yolun yarisinin yarisi
gadar idi.

a) Turistlar daha na gadar yol getmalidirl
b) Turistlarin bitln yolunu 8 barabar
hissaya bdlsak, har hissanin uzunlugu

neg¢a metr olar?
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2-15 Qaliglibélma  Namuns. 5000 : 6 =[]}

1. 9vvalca gismati taxmin edin. 6000 :6 =1000
Vurma cadvalina gbra an yaxin béliinandan istifads edin. 5000 |6
4 800:6=2800,5400:6 =900, demsali, gismat 800 ila 900 48 833
arasindadir. 5000 adadi 4 800 daha yaxin oldugundan - % (8)
gismat taxminan 800-dr. 20
2. Bolma amalini yazili olaraq yerina yetirin. 18
Coxragamli adadi birragamli adada boélarkan da bolinma 2
alamatlarina gbra bélma amalinin qaligsiz va ya galigl 655:6+Z = 5000
oldugunu tayin etmak olar. 5000 : 6 =833(q2)
Bolma amallarini yerina yetirin. Cavabinizi yoxlayin.
2504 :3 3003:4 21374:8
3008:3 12271:4 20022:8
12110:3 1719:4 25686:8

Verilan adadlardan avvalca 4-a galigsiz, sonra isa qaligli béliinanlari secin

va gismati hesablayin.

asr2 IO 20035 R <20 W00 I 100s |

e EE g gB

Verilan adadlardan avvalca 3-a qgaligsiz boltnanlari, sonra isa galigli boltnanlari

secin va gismati hesablayin.

A ¢ A EA p ¢ PR

Asagida verilan adadlardan avvalca 5-a qaligsiz bélinanlari, sonra isa

galigh bollinanlari secin va gismati hesablayin.

46 415 7 080 349 17 700 09

4 645 8 856 48 885 112

Bolma amallarini sifahi yerina yetirin. Hallinizin du
ragamlarinin sayina gora yoxlayin. Har bafiddaki gora
uygun bir misal da siz alava edin.

1)7021:7 2) 180081:9 4)60024:6
4012: 4 80036:4 1506:3 40015:5
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9dad masininin is gaydasina, giris va ya ¢ixisindaki verilan adadlara gora
verilmayan adadlari miayyan edin.

1404 /
Qayda
666
Giri 3 " Cixis
S  —— x2 :3 —>436
ouss — i‘

Verilan bolinma sartlarina aid 3 galigsiz,

3 galigh misal yazin.

1+3+9+5=18
9-a galigsiz

.. . v bollnir.
a) Ragamlarinin comi 9-a galigsiz boélinan

adadlarin 6zU da 9-a qaligsiz bolindr.

1. Clt adaddir. 2-ya
bolinar.

2. Ragamlarinin cami
3-3 bolunr.
Demali, ...

b) Hoam 2-ya, ham da 3-a galigsiz boliinan

adadlar 6-ya da galigsiz boltundr.

Marafon istirakgilari G¢iin gacis yolunun uzunlugu 42 km 195 m miayyan olundu.
Qagls yolu 4 barabar hissaya boliindi. Artig galan hissa finis yolunu taskil etdi.
Finis yolunun uzunlugunu tapin.

Bir bélma amalinda gismat bitiin ragamlari eyni olan tGigragamli adad, qaliq an
boyuk birragamli ctit adad, bélan isa an boyuk birragamli adaddir.

a) Boliinan an ¢oxu nega ola bilar?
b) Bollinan an azi neg¢a ola bilar?
Képakbaliginin uzunlugu 18 m,
gayabaliginin uzunlugu 4 sm-dir.

Képakbaligl gayabaligindan nega
dafs uzundur?

Ela adadlar tapin ki, 5-a boldikda qalig 4 olsun. b

adadlari tapmaqgda size neca kdmak eda Rilar? a v

Asagida verilan har fikra aid 3 nimuna yazin.
1) 9gar iki vuruqdan biri clit adaddirss, hasil*Cut adaddir.
2) 9gar har iki vurug tak adaddirsa, hasil tak adaddir.
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Verilan hall lisullarindan istifada etmakla

. . Masala halli tisullar
masalalari hall edin.

* omali segcmakle
Stiker har birinda 5 va ya 8 dena olmagqla « ardicilliq qurmagla
iki ctr qutuda satilir. Camal 59 stiker aldi.

o secib yoxlamaqgla
O, har qutu stikerdan nec¢a dana aldi?

e cadval qurmagla

Karim kiraya goturdiyu qayigla turistlari
gblda gazdirir, onlara tarixi malumatlar
catdirir. Har dafa qayiga 4 nafar minir
va gazinti taxminan 20 daqiga ¢akir.

a) Bir biletin giymati 8 manat olarsa,
Karim bir gazintiden na qadar pul

alds edar?

b) Karim gayig1 har giin yalniz 3 saathga
kirayalaya bilir. Karim bu miiddat arzinda an ¢oxu neg¢a gazinti taskil eda bilar?
c) Qayigin 3 saatliq kiraya hagqi 100 manat olarsa, Karimin bir giinda galiri

an ¢oxu na gadar ola bilar?

Aliya kilim Gzarindaki naxislari arasdirir.
Naxislar 1-ci cargada 13, 2-ci cargada 11,
dglincu cargada 9 kvadrat va s. olmagla rangli
kvadratlar ardicilhgi ile yaradilmisdir.

a) Bu gayda ila naxisin neganci cargasinda
yalniz bir kvadrat olacaq?

b) Bu qayda ila siz da naxis ¢akin va ranglayin.

Universitetin auditoriyalarindan birinda 16 talaba iglim dayisikliyina aid debat
aparlr Bir sualln m[]zakirasi zamani debatda i§tirak edan q|zlar|n har biri fikirlari

Gular alti gtinltik atstirma talimlarina gedi
O, ilk gin 15 daqiga, har sonraki giin isa
avvalki gindan 15 daqiga ¢ox talim kegir.
Gular 6 glinda ne¢a dagigalik talim
keg¢mis olacag? Bu vaxti saat va daqiga ila
ifada edin.
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Bolma amallarini yerina yetirin. Qismata hansi addimda sifir yazdiginiza

diggat edin.
4143:3 84036:6 75495 :7 54 145:5
3204:3 92763:9 35413:7 88488 :8

ifadalarin giymatini tapin.

121236 :4 +1253 -4 — 2345 18840:5—424-5
23454 — 6606 : 3 +2 009 2850: 3 - (542 —537)

Kamil iki gurbaganin tullanislarini miisahida edir. Qurbagalardan birincisi
har dafa 12 sm tullandiqda, digari iki dafa tullanir va har dafa 8 sm
masafaya atilir. ikinci qurbaga 80 sm tullandigda birinci qurbagadan na qadar

iralids olacaq? Masalani cadval qurmagla hall edin.

Bir rulonda 15 m divar kagizi var. Bir otaga har biri 2 m uzunlugunda kasilmis

25 parca divar kagizi lazimdir. 5 rulon divar kagizi bu otaga ¢catarmi?

Verilan ¢ adad arasindan hasila uygun adadi taxminlariniza géra secin. Sonra isa

yazil hesablamalarla yoxlayin.

- 236-9 8-2128

424 18224 17024 12024
435 827 2124 2124

Sakildaki qutularda 36 sar ela yerlasdirilmisdir ki, ardicil olarag har birinda
avvalkindan ya iki dafa ¢ox, ya da iki dafe az sar var. Siz bu qayda,ile:
a) 27 sari;

b) 360 sari qutularda yerlasdirin.

45

= ) 36 sar duzulu
v 360 sari bu ga
ila yerlasdirmak

asan olacaq! 4 8
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Qismati sifahi hesablayin.

60300: 3 24600:6 32016:4
20400:5 28014 :7 42042 :7
12300:3 21021:3 105015:5

iki misal hall edin, Giclinciiniin cavabini birbasa yazin.

4000:8 8100:9 42000:7 600 000 : 6
560:8 54:9 1400:7 1800:8
4560:8 8154:9 43400:7 601 800: 8

“9dad robotlari” bolma amalini
yerina yetirirlar.

a) Giris va ¢ixisindaki adadlari
miigayisa etmakla robotlarin gérdiyu

isi riyazi sakilda yazin.

b) Har robotun girisina 9600 adadi

daxil edilss, ¢ixislarinda hansi adad

alinar?

126 sagirdi gazintiya aparmaq Ugln ¢ avtobus ayrildi. Har avtobusda 11 carga va

har cargada 4 oturacaq var. Avtobuslarda cami nega yer bos galacaq?

Barqgraf 4 ay arzinds magazada satilan 4 ayda qalem satig

galamlarin sayl hagginda malumati

aks etdirir.

1) 4 ayda cami ne¢a galom satildi?

2) Qalamlar har birinda 8 dana olmaqla

gutulara gablasdiriimisdir. 4 ay arzinda

galamlarin sayi

ne¢a qutu galam satilmisdir?

3) Bir qutu galamin giymati 2 manat

olarsa, galamlarin satisindan ne¢a

manat alda edilar?

63



Kasrlar

Olgma

Bu bélmada naleri
Oyrenacaksiniz?
F

v kasrlari yazmagi va oxumagi

v kasrlari miiqayisa etmayi
v adadin (tamin) hissasini tapmagi

v hissasina gora adadi (tami)
tapmagi

v kasrlara aid miixtalif masalalor
hall etmayi

v uzunlugu, kiitlani, tutumu texmini
miiayyan etmayi

v uzunlugu, kiitlani, tutumu daqiq
6lgmayi

v uzunlugq, kitla va tutumun
vahidlari arasinda uygun
¢evrilmalar aparmagi

v uzunlugq, kitla va tutumu
kasrlarla ifada etmayi

v o6lgmalara aid miixtalif masalalar
hall etmayi

Sud va sid
mahsullari

Taravazler

orak vo un mamulatlari

Bolma Gzre layiha isi

Qonaqliq igiin

menyu va arzaqlar
F

Bir gonagqliq ligiin menyu segin.

" Menyuda sorba, salat, asas yemak,

sirniyyat olmasina fikir verin.
Yemaklarin reseptlarini boyiiklardon
sorusun, internetdan alda edin.

Qonaglarin sayini miiayyanlasdirin va
reseptlari bu saya gora hazirlayin.

! Menyunuzu saglam gidalanmaya

uygun se¢maya ¢alisin va bu barada
yazin.

Qonagqliq ligiin lazim olan su va ya
siranin da migdarini miiayyan
edin.




3-1 Tamin (biitéviin) barabar hissalari

Kasr tamin bir va ya bir nec¢a barabar hissasidir.

Sakildaki diizbucagli 6 barabar hissaya bolinmusddr. Hissalardan

biri sari rangdadir. Sari ronglanmis hissani % kasri ila

gostarmak olar.
surot —» 1 <« sari hissalarin sayi

maxrac —» 6 <«— barabar hisssalarin imumi sayi

Dizbucaglinin % - altida bir hissasi sari, % - altida bes hissasi isa girmizi rangdadir.

Sakillara gora sual isarasinin yerina uygun adadi va kasri yazin.

1. I 2. .:| 3'
? borabar hissa ? barabar hissa ? barabar hissa
? _rangli hissa 2 roangli hissa ? _rangli hissa
2 kasr ?  kesr _?  kasr
4, 5. 6.
?  barabar hissa ? barabar hissa ? _barabar hissa
? _ rangli hissa 2 rangli hissa ? _rangli hissa
?  kesr ?  kesr ?  kasr

Kasrlari dairalarin uygun hissalarini ranglamakls gostarin.

=

-

LS

w

I
\}

Har bir kasri diizbucaglinin uygun hissasini
1.2.3. 4.5

5) J E 2
5 5 5 5 5
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3-2 9sya grupunun barabar hissalari

Sakilds cami 7 duizbucaqh var. - - - | | | | | | | |

Onlardan 3-i qirmizi, 4-G ag rangdadir. Bu malumati kasrls ifada edak.

Dlzbucaglilarin % hissasi qirmizidir.  Diizbucaqglilarin % hissasi agdir.

Fiqurlarin Gmumi sayini va ranglanmis fiqurlarin sayini yazin. Rangli fiqurlar
hissasini kasrla gostarin.

A A @000 ~®5

. . 6.
AAAAANT o

YANWANWANWANAN ‘ <> AAAA
Qirmizi rangli fiqurlar bittn fiqurlarin hansi hissasini taskil edir? Kasrla yazin.

a) HEEE ) AAAAA  @O0000

Verilan hissalari agya qrupu Gzarinda sakil gakmakla va uygun kasri yazmagqla

gostarin.
1) 7 sardan 4-{ sari rangdadir. 2) 8 ulduzdan 5-i gqirmizidir.
3) 5 Uzdan 3-0 glilandir. 4) 11 almadan 3-i yasildir.

' g
12 sagirddan 5-i sinifda, galani isa hayatdadir. Sagirdlarin hayatd n
hissasini kasrla gostarin.

ovvalca qirmizi, sonra isa ag rangli silindr

§0E 800
el |EEs




3-3 Kasrlar adad oxu lizarinda

Biz indiya gadar natural adadlarin adad oxu lizarinda yerlasmasina aid tapsiriglari
yerina yetirirdik. Eyni qayda ils kasrlari da adad oxu lizarinda yerlasdirmak olar.
Nimuna: 3 kasrini adad oxu Uzarinda gostarak.

1) ©dad oxu lzarinda 0 va 1 adadlarina uygun noqtalari geyd edak.

2) Alinan parcani 5 barabar hissaya bolak. 5 barabar hissa

3) Har hissa 1 kasrina uygundur. | : : i l \i:l>
5 > 1 2 3 4 5

4) 3 kosri iki barabar hissaya uygundur. 5 § ©§ § 5

Bu hissani rangla ayiraq.

9dad oxlarini daftarinizda ¢akin va sual isarasinin yerina uygun kasri yazin.

0 1 0 1
1) — | | - )4}
o 1 ? 3 0 1 2 2 4 3 2 7
3 3 3 7 7 7 7 7
0 1 0 1
B R T e —— S
0 ? 234 7 6 ; 8 0o 5, 2 3 4 2 &
8 8 8 8 8 8 6 6 6 6 6

0 1
——————— >
0 1

Kasrlari adad oxu lizarinda gostarin.

1 5 3 3 4
a ’ b Ty ———
) 6 6 ) 7 7 7

a) — l l l l l >




3-4 Kasrlarin miigayisasi

Har piroq 8 barabar dilima bolinmusdir. Ayrilan dilimlar yeyilan hissani gostarir.

Kimin daha cox piroq yediyini kasrlarin miigayisasi ila gostarak.

G2
&

olim =

&
&

Ayisa 8 dilim pirogdan 2-ni, yani piroqun % hissasini, Lala 3-n(, yani 3 hissasini,

Salim 5-ni, yani blitlin piroqun % hissasini yemisdir. Hissalarin miiqayisasini yazag.

8

2
Ayisa va Lala: — < %

Sali Ayisa: i>i
alimva Ayisa: ¢ 3

Salim va Lala: % >

Kasrlarin maxraclari eyni olduqda siirati boyiik olan kasr boyiikdiir.

5> 3 oldugu lglin

Rangli hissalara uygun kasrlari yazin va miqayisa edin.

1)

2)

Kasrlarin miigayisasini model ¢cakmakla taqdim edin.

5
3) =
8

1) 3 s L
4 4

Vo

5
_— > =

3)I

Vo

Vo

3

T
X

4)i Vo

Dairalar hansi gayda ila ranglanmisdir? Novbati dairani ¢akin va rafigla

Rangli hissalara uygun kasrlari ardicil yazin.

2)

RS NEN
® ®

AP

P
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3-8  9dad oxu iizarinda kasrlarin miiqayisasi

P> Kasrlarin miiqayisasi adad oxu lzarinds ayani olaraq gorinir. Kasrlarin
adad oxu Uzarindaki miqayisasi natural adadlarin miigayisasina uygundur.
Natural adadlarda oldugu kimi iki kasrdan bdylk olani adad oxu Gzarinda daha

sagda yerlasir. % Vo % kasrlarinin miigayisasini adad oxu lizarinda taqdim edak.
1
2 1
>
o 1+ 2 3 4 5 6 7 8

8 8 8 8 8 8 8 8 8

% kasri % kasrindan sagda yerlasimakla 1-a daha yaxindir. Demali, i> %
quqat edin! % kasri 0 va 1 arasinda olmagla yarini gostarir.
2 kasrida % kasri ila eyni ndgtaya uygun olmagqla yarini gostarir.
| 2 % kasri ila mlqayisa etmakla rangli hissaya uygun kasri taxmin etmak olar.
Toxminan = hissasi f1 i t 1 dan azdir |
2 i T-dan coxdur, ! ) i
ronglanmisdir. . ) N
taxminan % hissasi ranglidir.  taxminan % hissasi ranglidir.

Kasrlarin miigayisasini adad oxu lizarinda gostarmakla miqayisa edin.
2 5 4 3 4 6
1) < vo > 2) 2y 2 3) 4 5 6
6 6 5 5 b ey
Rangli hissalara uygun kasrlari yazin va artan sira ile dizln.

——————— > — s>  — e >

0 % 1 0 % 1 0 % 1

Har bir saklin rangli hissani L -la mlqayisa edin. Rangli hlssanljsrla tax

= Al

Arasdirma. Eynidlcilu 3 kvadrat ¢akin. K
hissalara bolib qirmizi karandasla ranglayi

1 hissasini, 2-ci kvadrati 4 barabar hissaya
6 barabar hissaya boliib 3 hissasini. Har Ug k In rangli hissalarina uygun

kasrlari % kasri ila muqayisa edin. Fikirlarinizi adad oxu Gzarinda da tagdim edin.
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1. |

A

3. |

Ranglanmis hissalara uygun kasrlari yazin, azalan sira ila dizln.

@3 B g, .

Kasrlari adad oxu lizarinda gostarin.

a)137
10" 10 10

Hansi adada daha yaxindir: %-a, yoxsa 1-a?

9dad oxu Uzarinda modellasdirmakla fikir ytrudin.

a) 3

10

Oxun gostardiyi ndgta taxminan hansi kasra uygundur?

3

b)

b)

3

8

u-||o——O

Har diizbucaqglinin yarisi ranglanmisdir. Rangli hissalara uygun kasrlari yazin.
Hissalarin barabarliyini kasrlarin barabarliyi il gdstarin. Yazilisi tamamlayin.

/=

1

2

=2 _
I

Rasim bir keksin 1 hissasini, Elnur isa % hissasini yedi. Bu malumati sakilla

5
tagdim edin.

u-||u-|——|_\

c)

0
- 2) ]
o

5

6

l

\J

a) Bir pitsa 8 barabar dilima bolund.

Konil 3 dilim, Gllar isa 4 dilim yedi.

Konilln, Gularin yediyi va qalan pitsa

hissasini kasrla ifada edin.

Kasrlarin miiqayisasini dizbucaqglinin uy

Niimuna.

70

b) Velosipedci 7 km y%ln 4
etdi. Velosipedginin g

\t

galan yolu k

P

(e}

g\!;:j:i
7

2 ve
9

la ifad
ama

N

rin.

EYCE N

3



3-6

Niimuna. 12 dairanin % hissasi ne¢a dairadir?

9dadin (tamin) hissasinin tapiimasi

Comi 12 daira

% kasrinin maxraci - 3 adadi
12 dairanin 3 barabar hissaya

ayrildigini gostarir. Dairalarin
% hissasi 12 : 3 = 4 dairadir.

i

omallar ardicilligi ila ifada saklinda yazilis:
ayrilan 2 hissa

(12:3)-2=8 5
1 hissa b

Tam-hissa modeli:

% kasrinin suratindaki 2 adadi
3 barabar hissadan ikisini
gostarir.

% hissa: 2 - 4 = 8 (daira)

!
(000@®

2
3

Cavab: 12 dairanin 2 hissosi 8 dairadir.

3

—

9dadin hissasini tapma addimlari.
1. 9dad (tam) hissalarin imumi sayina (maxraca) bollnir va bir hissasi tapilir.

S S
Rl
i 12

2. Bir hissanin giymati ayrilan hissalarin sayina (surata) vurulur.

Neg¢a dairadir? Cavabi uygun sayda dairalari hasiyaya almaqgla da gostarin.

15 dairanin

2 hissasi
o hissasi

Talab olunan hissasini tapin.

18-in 2 i

3

40-1n i-i

8

42-nin

21-in

Naila xanim 60 manat pulun % hissasini

12 dairanin

3 hissasi
4
0000

34

1

32-nin 2 -|
8

.9
100-tn —=-

3 "N 10

Masalalari tam-hissa modeli qurmagla hall edin.
oVva

di2

Naila xanim meyva-taravaza ne¢a manat p

ne¢a alma agaci akilmisdir?

Bagdaki 24 alma agacinin % hissasi yeni no

71

24 dairanin
5
— hissasi
6

eyvo-t X9

va bu il akilmisdir. Bu il bagda



1) 54 adadinin % hissasi ilo 45 adadinin % hissasinin comini tapin.

2) 75 adadinin % hissasi ila 81 adadinin % hissasinin fargini tapin.

a) Har bir sabakadaki kvadratlarin Gmumi sayini vurma amalinin kdmayila gdstarin.
b) Sebakalari daftarinizda ¢akin va talab olunan hissalarini hesablamalarla va
ranglamakla gostarin.

2 =l
5 —— hissasini
3 hissasini 7 8

hissasini

Maktabin 4-ci sinfinda oxuyan 56 sagirdin % hissasi maktaba piyada, % hissasi
avtomobills, galanlari isa ictimai nagliyyatla (avtobus, metro va s.) galir. Ne¢a sagird

ictimai naqgliyyatdan istifads edir?

Nazrin batin stikerlarini har cargada 10 dana olmagla 6 cargada dizdi. Stikerlarin

% hissasi baligsakilli, galanlari isa glilsakillidir. Nazrinin nega gllsakilli stikeri var?

2
300 gramliq iki eyni pirogdan birinin % hissasini Elmir, digar piroqun 3 hissasini
iso Sadagat yedi. Har ikisi piroglarindan qalan hissani axsama saxladilar.
Elmir Sadagata deyir: manim axsama daha ¢ox piroqum galdi.

Siz neca fikirlasirsiniz, kimin daha ¢ox piroqu galdi? Sakil gakmakla gdstarin.

Qamar origami (kagizi kesmadan qatlayib yapisdirmagla fiqur diiz

5 .
dizaltmak lGglin har birindan 15 dana olmagqla qirmizi, mavi, sdfi ra ka
varaglar aldi. O, varaqglarin % hissasindan heyvan ,& i ltmakiin




3-7

Hissasina gora adadin (tamin) tapilmasi

Masala 1: Ulkar qutudaki diiymalarin % hissasini islatdi. Ulkar 8 diiyma

Malumdur:
Tapmaliyam:

islatmissa, qutuda avvalca comi neg¢a dilyma var idi?

2
Malumdur: Diymalarin —

hissasi isladilmisdir. isladilon dilymalarin sayi 8 denadir.

5
Tapmaliyam: dvvalca nega dilyma var idi? 0000 0000
Plan: Masalanin sartina uygun sakil cakak. 2 hissa 8 diymadir. 2 hissa 8 diilyma
8 dliymani 2 barabar hissada sakillo gostarak. 1 hissa

Bitin diymalar iss 5 hissadir. Bir hissadaki dilymalarin 1 hissa

1

sayini 5-a vursam, butin diymalarin sayini taparam.

Halli: 1 hissa: 8:2=4,5 hissa 54 =20dldyma
Qutuda 20 diiyma var idi.
Yoxlama: 20 dliymanin 2 hissasi 8 diymadir: 20:5-2=8

omallar ardicilhgi ila

Tam 7 hissa

ifada saklinda yazilis: (2 3) 7=28

Tam-hissa modeli ila
Masala 2: Bir sinifda sagirdlarin _3_ hissasi oglandir.

hissa

1 hissa
1 hissa
1 hissa

1 hissa

i

1 hissa
5 hissa

7
Oglanlarin sayi1 12 nafardirsa, sinifda neca sagird var?

3 Halli:
53 hissasi oglandir va onlar 12 nafardir.

Butln sagirdlarin sayini.

Plan. Tam-hissa modeli caksam, tami va

hissalari daha aydin géraram.

12 nafar

- 23
Hall. 1 hissa: 12 :3=4,

7 hissa: 7-4 = 28 nafar olar.
Cavab. Sinifds comi 28 sagird var.

Fiqurlarin ranglanmis hissasini gostaran kasr va uygun sakil veril
Fiqurlarin Gmumi sayina uygun §akli daftarinizda ¢akin.

i-| 5 danadir

a) L-i 12-dir
4

Hissasina gora adadi tapma addimlari
1. Hissaya uygun adad bu hissalarin
sayina (surata) bolunur. Bir hissa tapilir.
2. Alinan adad hissalarin imumi
sayina (maxraca) vurulur va
adad (tam) tapilir.

— -i 3 donadir

VV‘/

Verilan hissasina gora adadi tam-hissa model

b) = -(1 20-dir

73

) i 25-dir.
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Verilan hissasina gora tapsiriglari yerina yetirin.

1) Bir hissada ne¢a fiqur var?
2) Fiqurlarin Gmumi sayi ne¢a danadir?
3) Fiqurlarin Gmumi sayina uygun §akli daftarinizda ¢akin.

a) %-U 4 danadir b) 3 -si 4 donadir c) % -U 6 danadir
PV Yy 9999 P000V®

Tam-hissa modellarina gora tapsiriglari yerina yetirin.

1) 2) 3)
9kq 260 q 650 mq
e [ DT EEEEES | EEe
;Y B . —— JLYJ
9 ? ?

a) Rangli hissalara uygun kasri yazin.
b) Bir hissaya uygun kutlani tapin.
c) Umumi kiitlani tapin.

Qutudaki karandaslar har birindan eyni sayda olmagqla sari, qirmizi,
yasil va mavi ranglarin mixtalif calarlarindadir. Qutuda sari rang
calarinda 8 karandas var.
a) Dairanin hissalarini masalada verilanlara uygun ranglayin.
b) Har bir rang calarina uygun karandaslari kasrla yazin.
c) Karandaslarin Gmumi sayini tapin.
4. | 100-dan L hissasi 12 olan adadi ¢ixdiqda alinan adadla 100-dan % hissasi
12 olan adadi ¢ixdigda alinan adadi miiqayisa edin. Hansinin daha boyuk
oldugunu avvalca taxminlariniza gora séylayin, sonra hesablayin.

Masalalari tam-hissa modeli gakmakla hall edin.

1) 9hmadgilin baginda 21 alma agaci var. Bu, butin agaclarin 3 hissasini ta

5
edir. 9hmadgilin baginda cami ne¢a agac var? o
2) Avtobus yolun 120 km-ni gat etmisdir. Bu, onun gedacayi yol % i
gadardir. %

a) Yolun mumi uzunlugu nec¢a kilometrdir?

b) Avtobus daha nega kilometr yol ggtmalidir

3) Elsadin imtahan zamani yazdigi cavabla
Onun 10 cavabi sahv oldu.
a) imtahanda cami ne¢a sual olmusdur?
b) Elsad neca suala dlizgiin cavab vermisdir?
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1)

1) 9dadin talab olunan hissasini tapin. 2) Verilan hissasina gora adadi tapin.

28-in 2 -ni 45-in 2 -ni 2 -si 18 olan =l -i 15 olan
7 9 5 6
120-nin %-ni 1000-nin % -ni % -0 27 olan % -0 16 olan

Masalalari tam-hissa modeli qurmaqla hall edin.
“Acig qap!” glini maktaba 80 valideyn galdi. Bu, davat edilanlarin % hissasi

gadar idi. “Aciq qap1” giinii maktaba ne¢a valideynin galmasi gozlanilirdi?

Nargiz pulunun % hissasina kitab aldigdan sonra 4 manat pulu galdi. Nargizin

nec¢a manat pulu var idi?

Zeynab xalanin hayatinda 45 toyuq var. Qazlarin

sayl toyuglarin sayinin % hissasindan 4 dana azdir.

Zeynab xalanin ne¢a gazi var?

a) Miqayisa edin.
3 . a3 . _— .4 . a4
72-nin =— hissasi ila 3 hissasini ; 45-in T hissasi ila ?hlssalnl

b) % hissasi 24 olan adadla % hissasi 24 olan adadin camini tapin.

Sakillara uygun masalalar qurun.

B SSRN R

qururlar.

Nimuna. 40 adadinin % -U hansi adadin —-na %
1) 40 adadinin —-u (40:4) - ?»
2) ? -si 30-a barabar olan adad he

(30:2)-3=45 40-1n %-u =45n2 -5
Cavab 45. Yoxlama:40:4-3=45:3-2

75

Qruplarlais. Qrup Gzvlari asagidaki nimuna olaraq verilmis masaljnin hallin
arasdirir va verilan vaxt middatinds mimkiin gadar ¢ox sayda ox\a




Elsan tayyara modellari hazirlamagq Ugiin 40 varaq rangli kagiz aldi. O, aldigi butin
varaqlarin % hissasini islatdi.

1) Elsan nec¢a rangli varaq islatdi?

2) Qalan varaglar yeni modela lazim olan varaglarin % -si gadardir. Yeni tayyara

modelina nec¢a varaq kagiz lazimdir?

Nadirin 20 manat pulu var. Nadirin pulu Zsahranin pulunun %u gadardir. Zahranin

ne¢a manat pulu var?

Sahar parkinda 21 qovaq va 36 kiknar agaci var. Qovaq agaclarinin %-i, kiiknar
agaclarinin isa 3 -U bu il akilmisdir. Bu il parkda ne¢a agac akilmisdir?

4

Piktogram Aliyanin muncuglarinin rangina gora sayini gostarir.

Piktograma gora masalalari hall edin.

1) Har rang muncuqdan neg¢a danadir?

2) Sari muncuglarin yarisi kiirs, % - Muncuglarin say!
| armaz|908008

kub, qalanlari silindr formasindadir. o | Mavi 0068

o c | sari 000000000
Silindr formali neg¢a sari muncugq var? =

¢ q S|vasl | 09800
3) Aliya gara, mavi va yasil rangli 3| A8 00000000
> S| Qara (]

muncuglarin 3 hissasindan S 6 S

boyunbagi dizaldib. Bu boyunbagida

nega muncugq var?

4) Hansi rang muncugun % hissasi 24-a barabardir? o 6
Eldarin 90 manati var. Bu mablag doqquz kagiz pulladir va buglari 4 asi
besmanathqdir. Eldarin galan pulu hansi kagiz pulltr?%

Bir torbada 24 dana gapik pul var. Onlarin 3 hissasi besgap asqa bir

torbadaki 52 gapik pulun da % hissasi bes i
a) “Har iki torbada eyni sayda besqgapiklik va ri dogrudurmu?

b) Har torbadaki besqapikliklarls olan pul mablagini tapin.
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3-8 Uzunluq vahidlari

Digqgat edin! Boylk 6lci vahidlarini kicik ol¢li vahidlari ils ifade edarkan
Olglinli gostaran adad uygun olarag 1000-a, 100-a va ya 10-a vurulur,
aksina cevrilarkan isa 1000-a, 100-3 va ya 10-a bolindr.

-10 -10 - 10 - 1000
Y Y Y S
mm sm dm m km
\_/V\_/V\_/V\_/V
110 :10 :10 11000
Nimuna. a) 5 m ne¢a santimetrdir? b) 20 mm ne¢a santimetrdir?
Har 1 m 100 sm oldugu tGgiin 5m  Har 10 mm 1 sm oldugu tGglin 20 mm
5100 sm = 500 sm olacaq 20mm:10=2sm olacaq

Suallara cavab verin. Cavabinizi riyazi yazilislarla asaslandirin.

-1 m 1 sm-dan neg¢a dafa boylikdir?
1m=1-100sm, 100 adadi 1 -dan 100 dafa boyukddr.
-1 mm 1 sm-dan neg¢a dafa kigikdir?

-1 m 1 mm-dan ne¢a dafa boylkdir?

omallari yerina yetirin.

1) 184 sm:4 =46 sm 2)65sm-3=195sm=1m95sm
a)2475m:3  b)504 mm:6 a)45m-4 b) 320 mm - 5
Eyni 6l¢U vahidlari ila ifada etmakla miqayisa edin.
4570 mm 5m 20 sm 1km45m({ 4500 m
5275 m 4 km 500 m 3 km 250 m 3250 m
6m7dm 567 sm 4dm5sm 485 mm

PN  Comi5 molmalidir. Rangli xanalarin yerina uygun élciilsri yazin.
1) 250 sm + 17 dm + [l 4) 2 m 40 sm + 200 sm + [
2) 1400 mm + 2600 mm + [ 5) 72 sm+30dm +
3) 380 sm + 300 mm + [ 6) 2000 mm + 200 s

Bir yik masininin hiindurliyd 2 m 20 sm-dir. 4 m hiind
bilmasi Gg¢lin masinin Gzarindaki yikin hindurliyt

&

Eyni dlctint muxtalif vahidlarls ifads edin
4m15sm=4150mm=415sm=40d

40dm 8 sm 2m 250 mm 13 m4dm

2785 mm 345 sm 75 dm
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3-9  Toxmini élgiilor

1 mm dagiqglikls 6lcma: Qirmizi lent:

Mavi lent:

1 sm dagqiqglikla 6lgma: 6l¢liiniin 5 mm va 5 mm-dan boylik giymati 1 sm

gabul edilir, 5 mm-dan kigik giymat isa nazara alinmur.

Qirmizi lent:
Mavi lent:

Talab olunan 6l¢u vahidlarina gadar yuvarlaglasdirin.

an yaxin santimetrlara an

148 mm =14 sm 8 mm = 15 sm
148 mm

53 mm
367 mm

Har birinin uzunlugu 297 mm olan 4 taxta pargasi uc-uca barkidilarak korpi

modeli diizaldilmisdir. Kérpi model

Hansi is Gglin Olgllarin taxmininiza gors, hansi halda dlgma

aparmagla muayyan edilmasini dogru hesab edirsiniz?

a) Bir pancaraya isladilan taxtanin p

yaxin metrlara

105 sm
2m65sm

4 m90 mm

inin uzunlugunu 1 santimetr daqiqlikla yazin.

ulunu hesablayarkan.

b) Pancara stsalarini sifaris edarkan.

Plakatin haqiqi olclsi sakildaki 6lci
boyukddr.

1) Saklin enini va uzunlugunu 5 mm

Olclin va yazin.

2) Verilan sarta gora plakatin haqiqi

hesablayin.

stindan 10 dafs

daqiglikla

Olgularini

78

93 mMm =90 mm, 93 mm=9sm
48 mm = 50 mm, 48 mm = 5 sm

an yaxin kilometrlara

4 km 250 m

3 km 190 sm

TOBI2TI QCRUYAQ '




3-10 Uzunluq élgiilarinin kasrla ifadasi

Nimuna: 1 metrin % hissasi ne¢a santimetrdir?

Halli: 1m =100 sm, demali, 100 sm-in % hissasini hesablamaliyiq.

% hissa: 100sm :5=20sm % hisss: 20sm:-2=40sm

1 metrin % hissasi 40 sm-dir

Diqgat edin! "1 metrin % hissasi" fikri " 2 m" fikri ila eyni manani ifada edir.
Yani, 40 sm kasrla 2 m kimi yazilir. ,
5 2 hissa
ifada saklinda yazilisi: 100:5-2 =40 sm
1 hissa

Kasrla verilmis olgilari 1 km =1000 m, 1 m = 100 sm, 1 sm = 10 mm oldugunu

nazara alaraq, kigik 6l¢li vahidlari ils ifada edin.

1 2 2
— m=Mlsm — sm= [l mm —~—km=H
2 5 c km m
1 _ 1 _ 1

n m = llsm Tsm—.mm Tkm=-m

Usta uzunlugu 80 santimetr olan taxtanin %

hissasindan rafin althgini, uzunlugu 54 sm olan

taxtalarin % hissasindan isa yan taraflarini
h

hazirladi.

a) Rafin uzunlugunu (/) va hindirlGyini (/) tapin.

b) Hansi 6lctida olan taxtadan daha az itki oldu?

Tarafi 20 m olan kvadratsakilli bagin hasarinin % hissasi boyunca itburnu,
galan hissasinda isa moruq kollari akilmisdir. Hasarin morugq akilan hissasinin

uzunlugu ne¢a metrdir? o>

Uzunlugu 7 m olan ipak lentin % hissasi 6 yerdan kasilmaklg barabar hi

bolindu. Hissalarin har birinin uzunlugu neca santifhetr o
(Hissalarin sayini diizglin miayyan etdiyiffiza amin

Alpinistlar zirvaya gadar olan 1 km 380 m y

—— hissasini artiq gat etmislar. Alpinistlari

metr yolu qalmisdir?
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9meallari niimunaya uygun yerina yetirin.

1) 7sm5mm+5sm8mm=12sm 13 mm =13 sm 3 mm
15m25sm+6m75sm 25km 450 m + 11 km 670 m

21sm6mm+12sm9 mm 12km 780 m+ 8 km 270 m
2) 18 m45sm:5=1845sm:5=369sm =3 m 69 sm
30m90sm:3 5m55sm-3 10m75sm-4

12m48sm: 4 9m36sm-6 6m54sm-3

Plana gora masalalari hall edin.

Yasayis

Mascid
Park massivi Maktab -
’\W
' o — T T T T T ]

1) Yasayis massivindan a) maktaba; b) banka gadar olan masafalari miayyan edin.
2) Parkdan 6 km masafada hansi bina yerlasir?
3) Hansi iki obyekt arasindaki masafa 2 km-dir?

4) Rauf ami daniz kanarindan mascida, masciddan banka va oradan da yasayis

massivindaki evina getdi. Rauf ami cami na gadar yol getdi?

Masalani sakil cakmakla hall edin.
Uzunlugu 10 m, eni 6 m olan diizbucaqgli formali sahanin kanari boyu kiinclarindan

baslamagla har 2 metrdan bir agac akilmalidir. Bagda cami ne¢a agac akilacak?

Bir top pargadan birinci dofa 4 m 50 sm, sonra isa har dafa avvalhdarigo s

, ha\gad

uzun olmagqla 3 dafs parca kasildi. 9vvalca topda 30 m parcafiar i

parca qaldi?

2-ci tapsirigdaki kimi sxem ¢akmakla hal

Mesadan kegan va uzunlugu 3 km olan piya
har 100 m-dan bir istigamati gbstaran isara

Yol boyu ne¢a bels isara var?
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Masala qurma bacariglar
Verilmis amallarin yerina yetirilmasini talab edan bir masala da siz qurun.

NUmuna Gglin iki masala qurulmusdur.

3:80sm=240sm v 5m-2m40sm=2m60sm

Masala 1. Uzunlugu 5 m olan taxtadan
har birinin uzunlugu 80 sm olan 3 taxta

parcasli kasildi. Qalan taxta pargasinin

uzunlugu na gadardir?

Masala 2. Bir ataya 80 sm, bir kostyuma
is9 5 m parca islanir. Bir kostyuma
islonan parg¢a 3 ataya islonan parcadan

na gadar ¢oxdur?

Verilmis halla uygun masala qurun.

1) 2)

75 km + 60 km = 135 km
250 km — 135 km = 115 km

4-70sm=280sm

6m—2m80sm=3m 20 sm

Verilmis adadlardan istifada etmakla har iki masalani tamamlayin va hall edin.

5 30 80

1) Duzbucaqgli saklinda bagin uzunlugu .... m, eni isa uzunlugundan .... m qisadir.
Bagin kanarina kiincdan baslamagla har .... metrdan bir agac akilmalidir.
Bunun Uglin ne¢a agac lazimdir?

2) Atelyedas .... m parcadan .... parda tikildi. .... m parcadan negaf da%@

olar?

PN Mosalays aid mixtslif suallar fikirlasin va hall edi *
1) Yolun 5 km 500 m hissasina asfalt dos isdi .%t d@san

umi

yolun % hissasidir.

2) Dolagdaki 100 m maftildan li¢ dafa mafti Inci dafa kasilan maftilin
uzunlugu 5 m, sonra kasilan maftillarin har bifinin uzunlugu iss 6ziindan

avval kasilandan 10 m gox idi.
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Kiitla vahidlari

3-11 Ton (t), sentner (s), kilogram (kq), gram (q), milligram (mq) kitls vahidlaridir.

3)1t=10 - 1000 - 1000 - 1000
1) 1 kg = 1000 q = Us R e

: 1000 : 1000 :1000

Diggat edin! Yiklarin, arzaq qutularinin (izerinda onlarin qutu ils birlikda

kitlasi (brutto) va icindaki asyanin, arzagin xalis kiitlasi (netto) yazilir.

1) Qramla ifada edin. 2) Kilogramla ifads edin.

a) 5 kg b) 18 kq a) 125000 q b) 8 000 q

c) 5000 mq d) 6000 mq c) 6000 q d)3000q

3) Milligramla ifads edin. 4) Tonla ifada edin.

a)4q b) 28 q a) 200s b) 10 000 kq
c)1llq d) 1 kq c) 2500 s d) 101 000 kq

Pomidorla dolu yesiklarin har birinin kitlasi 22 kg-dir.
a) Bir bos yesiyin kitlasi 2 kg olarsa, 8 bela yesikdaki

pomidorun Gmumi kitlasi na gadar olar?

b) 1 kg pomidorun giymati 80 gapik olarsa,

8 yesik pomidorun satisindan na gadar pul alds edilar?

c) 1 kg yukin dasinma haqqi 10 gapik olarsa, dasinma xarci 6dandikdan sonra
na gadar pul galar?

Tayyarada bir nafar liglin 23 kq yik pulsuz dasinir. Sarnisin 23 kg-dan artiq har
1 kg yuk tctin 2$ (ABS dollar) demalidir.
Aliya xanim hava limaninda yukuana
tarazida ¢akdi, onun cemodani 18 kq,
¢antasi isa 11 kq oldu.

a) Aliya xanim artiq yik Uglin nega dollar
o6damalidir?

b) Bankin mazannasina gora 1 dollar

1 manat 70 gapiya dayisdirilir.

Aliya xanimin artiq yik Uglin 6dadiyi pulu manatla ifads edin.
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9syalarin kutlalari hagqginda fikir ylriadin. Sinfinizdaki muxtalif agyalarin

kitlalarini taxmin etmaya aid bir-biriniza suallar verin.

1 stul - 1 kq, yoxsa 10 kq 1 qutu galam - 300 q, yoxsa 3 kq

1 tabasir - 500 q, yoxsa 50 q 1 varoq -

500 q, yoxsa 50 mq

Hansi halda kitla haqqinda fikir taxmini, hansi halda

dagiqg olaraqg séylanmisdir?

1) Rana xanim bazardan diri toyuq alir. Satici toyugun

1 kg-dan cox ati oldugunu deyir.

2) Rana xanim qizinin ad giinina 20 nafar qonaq
davat etdi. O, bir nafara 300 q hesabi ila
gassabdan 6 kq 400 g at aldi.

Tarazi Uzarindaki girmizi ox kitlani gostarir.
Har birinin katlasi taxminan nega kilogramdir?

it usagdan taxminan neca kilogram agirdir?

IIII?II'IIIIII

I |
15 kq 20 kq

Katlslari an yaxin kilogramlara gqadar yuvarlaglasdirmagla cami taqribi hesablayin.

Digqgat! 500 g va 500 g-dan ¢ox kitlani 1 kg kimi

isa nazara almayin.

395 kq 850 q + 127 kq 200 q 45 kq 345 q + 23 kq q
4 kq 895 q + 3 kq 150 q 100 kq 100+ 56 kq q
127 kq 90 g + 234 kg 910 q 567 k% kq 7

Magazada har birinda 200 g olmagla gablasdiriimi§ bir

3 manat 30 gapikdir.

1) 1 kq pendir almagq istayan alici ne¢a bela

N .

I I
20 kq 25kq

gabul edin. 500 g-dan az kitlani

irin qiymati

u pendir almalidir?

2) Bu pendirin: a) 1 kg-nin; b) 100 g-nin giymatini hesablayin.
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3-12 Kitlanin kasrlos ifadasi

NUmuna. 1 kg-In % hissasi neca qramdir?

Halli: 1 kg = 1000 g oldugundan 1000 g-in % hissasini tapmaliyiq.
1 hissa: 1000:4 =250(q), 3 hissa: 3-250=750(q)

1 kg-in % hissasi 750 gramdir, bgaqa sozla % kg =750q.

issa

ifada saklinda yazilisi: (1000 :4) -3 =750q

1 hissa

1t=1000 kg, 1 kq=1000 g, 1 g =1000 mq oldugunu nazara alaraq, rangli

xanalarin yerina uygun adadlari yazin.

1 1 1
—t=Mk — kg =N — Q=
5 M kq >~ ka=Mq o l mq
2 3 3
— t =. k e k = —_— =
- q ¢ Ka Mg 4 O B mq
Barabar kutlalari qruplasdirin.
1 3 1
750 - 200 - — 125 k
q 3 t mq 4 kg 5 q q
Cami na gadardir? Eyni 6l¢l vahidlari ila ifads etmakla hesablayin.
1) 96 kq kartof va % t kok 2) 400 q gay va % kg gand
3)% t pomidor va 200kq xiyar 4) 3 kq pendir va 500 q yag

Torazilor tarazligdadir.

a) Unun kitlasini tapin. b) Hadiyyanin kitlasini tapin.

kompduterlarin kitlasinin na gadar oldugunu disi

muxtalif komputerlara gora sdylayin.

Katlslari migayisa edin.

900 q % kq 350 q ‘
3 3 2 1
4 K 7504 < ka @ 800q 5 K4 0 kg
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Birinin kitlasi 4 q olan kubsakilli gand pargalari kitlasi 150 q olan qutulara
gablasdirilmisdir. Har qutuda 250 parca gand var. a) Bir qutu gandin qutu ila
birlikda kitlasi (brutto) na gadardir? b) Bir qutudaki gandin

xalis kutlasi (netto) na gadardir?

Masalani cadval qurmagla hall edin.

Bilgeyis xala deyir ki, ancir mlrabbasi bisirarkan
har 3 kq anciri 2 kq sakar tozu ila garisdirmaq va bu
garisigl bir neca saat saxladigdan sonra bisirmak
lazimdir. Bu gayda ila hazirlanmis 20 kq garisigin

ne¢a kilogrami ancirdir?

Magazada A nov paltaryuyucu toz muxtalif
A yuyucu tozu

tutumlu qutularda satilir. 2 [ B e, B0 eap

a) 1 kq yuyucu tozun giymatini har qutuya gora 4 kg: 11 manat
hesablayin. Manat va gapikls ifada edin. 5kq: 12 manat

b) Hansi qutudaki tozun 1 kg-nin giymati daha ucuzdur?

c) 10 kg tozun giymatini har qutuya géra hesablayin.

200 g yagin giymati 2 manatdir. a) 1 kq; 2 kqg; 3 kg yagin giymatini tapin.

b) n kg yagin giymatini gostaran dayisanli ifadani yazin.

Alici sakildaki tarazide gostarilon migdarda sakarcorayi Gglin 1 manat 50 gapik
0
odadi.

a) Sakarcorayinin 1 kg-nin giymatini

hesablayin.
b) Sakargorayinin kitlasini machul
gabul etmakls (x va ya rangli xana) tanlik

qgurun va masalani hall edin.

Tarazilarin bolgllarini arasdirin. A tarazisipdaki

“coannat almalarinin” kitlasina géra B

tarazisindaki bir boyik almanin kitlasini ve

cavablar arasindan segin.

a) 260 q b) 200 g c)60q
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3-13 Tutum vahidlari

Qablarin tutumu onlarin maye tutumu ile 6l¢tlir
Litr (/), millilitr (m/) tutum vahidlaridir. h

1/=1000 m! '
20 damci su taxminan 1 m/-dir

Taxminan na gadar su tutar?

d @ 11, yostlO ml

= 700 ml, yoxsa 7 [
400 m/, yoxsa 40 /

2 [, yoxsa 200 m/ 5 ml, yoxsa 500 m/

Rahim o6skiiraya garsi har dafa 1 x6rak gasigi olmagla, 5 glin arzinda glinda 3 dafa
darman gabul etmalidir. X6rak gasiginin tutumu 5 m/-dir. Rehim cami nega

millilitr darman gabul edacak?

Hesablayin.
1/470ml+890m/=1/1360m/=2/360 ml
21350 ml + 650 ml 41-500 ml
257670 m/ + 4560 ml 6 /400 m/—31700 ml
81400 ml +3 1700 ml 12/-3750 ml
A gabindaki suyun migdarina gora digar gablardaki suyun migdarini taxmin
edin.
A
\ / \ / \ /
250 ml
8 kg saftalidan 5 / sira almaq olar. 30 / saft maq Ugid

saftali lazimdir? Masalani iki Gsulla hall edin.
1) Cadval qurmag]la.

2) 10/ siranin nec¢a kilogram saftalidan alindigini tapmag]a.
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3-14 Tutumun kasrla ifadasi

1) ' — 2)

1 /=1000 m!/ oldugunu nazara alsagq,

1 1
5 /=500 m/, 4 /=250 m/ olar.
et . 2 3 7 3
Tutuml llilitrls ifads edin: = ] —— —— =
utumlari millilitrls ifads edin c [, 4 l, 10 [, 81 ,
1/=1000m/ 1000 m/ : 5 =200 m/ 200m/ -2 =400 ml ?1=400 ml

Millilitrls ifads edin va talab olunan hissasini hesablayin.

1) 4!/-in %-ni 2) 2 [-in %-nﬁ 3) 2/-in %-ni 4) 31—in%-nu

4]=4000m/ 4000 m/:8 =500 ml/ 500 m/-5=2500 ml=21[500 ml

1) Ug su gabinin birincisinda % [, ikincisinda 350 m/, li¢linclisiinda isa % [ su var.

Uc gabda cami na gadar su var?

2) Bir litr yarim stidiin yarisi sahar, galaninin % -i is? axsam icildi. Na gadar sid

galdi?

Boyuk gab (1 litrlik) kicik gablarla (2i l, L /) ne¢a gab su tutur?

Tutumu 15/ olan su ila dolu vedradan 350 m/-lik

gabla dolu 5 dafa su gotlrildi. Qalan suyun

yarisi ila gullar suvarildi. Vedrada na gadar %

su qaldi?

Tam hissa modeli qurmagla hall edin.
Ug gabda cami 40 / su var. Qablardan birinda 12 / su var, Digar iki In
suyun miqdari o birindan 6 / coxdur. Har gabda ne& r?

Miuqayisa edin.

1) %lva300ml 2) % /va 280 3) %1va400ml
4) 3 v 2 5) 17350 mi va 1500 m! 6) L 7y Ly
4 5 3 4
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Masalani cadval qurmagla hall edin.
Minaya nana isti yay glinlarinda navalarina limonad hazirlayir. O, bunun Uglin
har 2 [ suya 200 m/ limon sirasi va 400 m/ sarbat
alava edir.

1) Minaya nana 400 m/ limon sirasina na gadar
su, na gadar sarbat alave etmalidir?

Alinan limonadin migdarini litrlarla va
millilitrlarls ifads edin.

2) Minaya nananin 8 navasinin har biri 300 m/
limonad igsa, 200 m/-lik limon sirasindan
hazirlanmis limonad onlara ¢atarmi?

5 [ gqarisiqg meyva sirasinin % -si morug, %-i gilas, galani isa arik sirasidir.
orik sirasi na qadardir?

2 [ gatigdan 6 / ayran hazirlamag olar.

a) 4 [ gatigdan nega litr ayran hazirlamagq olar?

b) 4 [ gatigdan hazirlanan ayranla nec¢a yarimlitrlik gabi doldurmagq olar?

c) Yarimlitrlik ayran dolu gabin biri 60 gapikdan satilarsa, 1 / gatigdan hazirlanmis
ayrandan na gadar pul alda edilar?

Korpa usaqg har dafa 240 m/ olmagla giin arzinda
6 dofa yemak yeyir.

a) Korpa bir glinda na gadar yemak yeyir?
b) Bir giinlik yemak 2 /-dan neg¢a millilitr azdir?

c) Korpa bir haftada na gadar yemak yeyir?

Qabda 9 /450 m/ su var. Qaba bundan 4 dafa artiq su alava edilar

Qabin tutumunu tapin.

1) Har birinin % [-dan na gadar az oldugunu tapin
420 ml, 730 ml, 270 ml/, 120 m/

2) Boyik tutumdan kicik tutumu ¢ixmagla f rind .
4

2 4 L rve 1
c [ va 345 ml c /[ vo 750 ml 5 10
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10 /-dan na gadar azdir?

1 kg-dan na gadar azdir?

2) 41500 m!/

1)37000 mg 2) 750 g 305 mq 1) 950 ml

3)5675ml/  4)8300 m!/

3) 5000 mq 4) 30 g 100 mq
Masalani sxem ¢akmakla hall edin.
Pisik sicani tutmaq istayir. Pisik 6 m-i gostaran ndqtadan har dafa 3 m, sican isa
14 m-i gostaran nogtadan har dafa 1 m saga hoppanir. Onlar eyni vaxtda harakata

baslasalar, neganci sigrayisda pisik sicani tutacaq?

@

r [ [ [ [ [ [ [ | [ [ [ [ [ |
6m 7m 8m 9m 10m 11m 12m 13m 14m 15m 16m 17m 18 m 19m 20m

9hmadin yeni dogulmus iti var. it dogulanda kiitlasi 600 q idi. 9hmad veterinar
hakimin tapsirigi ila har haftanin sonunda itini tarazida ¢akir va kitla artimini

geyd edir. Qrafik 9hmadin itinin 4 hafta arzinda

kitlasindaki artimi gostarir.
1) Qrafika gora har haftadaki kitls 300
artimini yazin. 7110 o
2) Neganci hoftoda itin kitosininartimi | Zo00 o
250 g-a yaxin olmusdur? 5 150 freee )
3) 4-cli haftanin sonunda yeni dogulmus é 100 o e
itin kitlasi na gadar olmusdur? 2 50
4) Qrafika gora daha 2 malumat taqdim edin . 1 2 3 Iag
Haftalar
Hesablayin.
NiUmuna. 1 saatin % -i ne¢a daqigadir? o

1 saat =60 dag, 60 dagiganin dérdda biri: (60 :4) -1
2
1) 1saatin a) 5 -si; b) % -0 nega daqiqgadir?

2) 1daqiganin %-i neg¢a saniyadir?

yetirin.

Kicik 6l¢ct vahidlari ila ifada etmakla bolma
2/:5=2000m/:5 =400 m/
1) 2/:5 2) 3km:8 4) 4sm:5

3)5t:4 5) 6m:4
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Handasi fiqurlar

Bu b6lmada naleri

dyrenacaksiniz?
—A—

Bdlma Uzrs layiha igi

Azarbaycan qalalari.
—

bucagqlari transportirla 6lgmayi va
¢okmayi

topa nogtalarini isaralomakla
¢oxbucaqlilari adlandirmagi

sakillar lizarinda donma, aksetma,

sliriisma harakatlarini yerina yetirmayi

&/ perimetri va sahani hesablamagi

v foza fiqurlarinin acilis sakillarini
¢okmayi

+~ gokildaki élciilara géra real dlgiilari
(va ya aksina) tapmagi

/" konstruksiyalar qurasdirmagi va
miixtalif taraflardan onlarin
goriinislarini cakmayi

| Azarbaycanin arazisinda yerlasan
galalar haqginda malumat
toplayin.

I Qalalarin na zaman, na magsadla
tikildiyini, handasi formalarini,
olciilarini arasdirin.

! Sakillarini isiniza alava edin.

| Qalalarin hiindirliiklarini
miiqayisa edan cadval, bargraf
qurun.




Bucaqlar

4-1 Bucaq ortaq tapali iki sianin amala gatirdiyi fiqurdur. B
Bucaq topa noqtasindaki harf ortada olmagla

ZACB va ya ZBCA kimi yazilir va oxunur. “2£” tarof
bucaq isarasidir. Bucaq yalniz tapa noqgtasini

gostaran harfla da adlandirilir: £ C A C

ZYXZ ZRST iti bucaqdir. ZKMN kor bucaqdir.
diiz bucaqdir. (diz bucagdan kicikdir) (duiz bucagdan boytkdur)
Y K
R
M
X S
V4 T N

Bucaglarin adini va néviini yazin. K

Nargiz iti bucaqg ¢akib vo ZRST kimi isara edib. Bu neg¢anci sakildir?

1) Ri 2) R\\ 3) R{
s 7 ST

T S

G P

EN ©°hmad diz bucaq gakib. Farahin ¢akdiyi bucag @hmadin ¢akdiyi bucagdan kigik,
Ulkarin ¢akdiyi bucagdan isa bdyiikdiir. Kim hansi név bucaq gakwdlr
Bu bucaglari siz da nimuna olaraq ¢akib gostarin.

PN Qeyd olunmus bucaglarin adlarini Wakn
va noviini yazin. suas
2 \/
Z MON kor bucagini
d) £ CFH diiz bucagini

A C B e) Z H iti bucagini
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Bucaqlarin dl¢lilmasi va qurulmasi

4-2 Bucaq daraca (°) ila dlgulir.

Bucaglari 6lcmak va qurmag Uglin transportirdan istifads edilir.

P> Bucagin dlgiilmasi.

1. Markazi bucagin tapasinda olmagla transportiri bucagin bir tarafi (izerina diizgiin
yerlasdirin.
2. Bucagin digar tarafinin transportirin hansi bolglisii Gzarina diisdliyini geyd edin. Bu

bolgliys uygun adad bucagin daracalarls 6lglslinii gostarir.

90° -li bucaq diiz 90°-dan kigik 90°-dan boyiuk, 180°-li bucaq
bucaqdir. bucaqiti 180°-dan kigik bucaq aciq bucaqdir.
o bucaqdir. kor bucaqdir.
LM=90

LG =60° /B =110° LY=180°

P> Bucagin qurulmasi.

1. Har hansi bir négtani baslangic gabul edarak bir stia ¢akin.
Bu stia bucagin bir tarafidir.
2. Transportirin markazini stianin baslangic négtasina goymagla

transportiri xattin Gzarinda diizglin yerlasdirin.

3. Transportir izarindaki daraca bolglsiindan istifada

edarak istadiyiniz daracaya uygun noqtani geyd edin. C
4. Transportiri galdirin. Bu noqta ila avvalcadan ¢akilan stanin 35°
tapa noqgtasini birlasdirin. B A

Bu halda qurulan BAC bucagi 35° -dir.

Bucaqlari transportirla dlglin va ndvin yazin.
A 2 N
-
B C N
Transportirin kdmayi ila verilmis olctilards bucaglar qurug. \
1)120° 2) 75° 3) 90° ) 10

$3kl|d8kl bucaqlarm Olgustint avvalca taxmintgdin. So




Bucaqlarin dl¢lilmasi va qurulmasi

Verilmis bucaglari 6lclin va daftarinizda ¢akin. K
\_B L LM

Z ABC -nin daraca 6lciisi hansina daha yaxindir?

/ a) 100° b) 90° c) 30°

Be C

Sakillar Gzarinda sual isarasi ila geyd olunmus bucaglarin névlarini
muayyanlasdirin. Olgiilarini avvalca taxmini sdylayin, sonra él¢iin.

Daftarinizda 70°-li va 120°-li bucaglar ¢akin.

Bucaglar hagqginda deyilmis asagidaki fikirlardan hansi sahvdir?
a) 90°-dan kigik bucaglar iti bucaqdir.

b) Kor bucag aciq bucaqgdan kicikdir.
c) Kor bucagin 6lgist 90° ila 180° arasindadir.
d) 110°-li bucagq iti bucaqdir.

Sakildaki bucaqg 45°-dir. Bu bucaga gora hansi bucagin 30°, hansm’ln 55°oldu
soylamak olar?

/45

Qrup Gzvlari allarini kagizin Gzarina goymaql@saki
gaydada barmaglarin amals gatirdiyi bucaqlaft ¢cakir va olgrlar.

Onlar barmaglarint mimkiin gadar genis agmaga ¢alisirlar.
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Dordbucaqlilar

4-3 Dordbucaglinin 4 tapasi, 4 tarafi, 4 bucagi var.

Dordbucaglilar tapa noqtalari harflarla isaraleanmakls adlandirilir. Dordbucaglini
istanilan tapasindan baslayib digar tapalari gostaran harflari ardicil sadalamagla
adlandirmagq olar. Masalan, sakildaki dordbucaglinin A tapasindan baslamagla
girmizi oxlar istigamatinds ABCD va ya mavi oxlar istigamatinds ADCB adlandirmagq
olar. B, C va ya D tapalarinin istanilan birindan baslamaqgla da sakildaki dérdbucaqlini

adlandirmagq olar.

-

A > < D MNKP dordbucaglisi - DEHF dérdbucaqlisi

K H
Analoji gayda ils istanilon dérdbucaglinin N E
tapalarini istanilan harflarls isaralamakla
onlari adlandirmaq olar. M 3 D F

a) Dordbucaglilarin tapalarini va taraflarini harflarls yazin.

B _» <« ¢ A, B, C, D dordbucaglinin tapa noqtalarini gostarir.

\

AB, BC, CD, DA parcalari dérdbucaqlinin tarasflaridir.

b) Har bir dordbucaqlinin adini muxtalif clir yazin.
c) Har bir dérdbucaglinin taraflari va bucaqglari hagginda biliklarinizi

yazili olaraq taqdim edin.

Paralelogram Diizbucaqli Kvadrat Romb Trapesiya

[T <> /\

Talab olunan dérdbucaqlilari daftarinizda ¢akin va néviini yazin.

1) Butln bucaqglari diiz bucaq ve 3) Yalniz iki garsi tarafi pararlel olan
batun taraflari barabar olan

2) Butlin toraflari barabar olan, 4) Heg bir garsl taraﬁJaraIeI olrflayan
lakin kvadrat olmayan va diz bucagi ol n

5) Qarsi taraflari barabar va paralel olub, diiz bucagi ol

Sakilda usaqlara ad verin. Dizbucaqglini ogdarin adl

bas harflari ila adlandirin.

EW Figurlari ¢akin va adlandirin.
a) Tarafi: 3 sm 5 mm; 4 sm olan kvadrat ¢akin.
b) Eni uzunlugundan 2 sm qisa olan diizbucagl cakin. iki nimuna gostarin.
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Ugbucagqlar

4'4 Ucbucagin 3 tapasi, 3 tarafi, 3 bucagi var.

Ucbucaglar tapa ndqtalari harflarla isara edilmakla adlandirilir. B
Sakildaki Gigbucagi A, B, C tapalarindan istanilan birindan baslamaqla

adlandirmaq olar: AABC, ABAC, ACAB. A c
“/A” lcbucaq isarasidir.

A MNP barabartaraflidir A DEF barabaryanhdir ARTS muxtsliftaraflidir

\ ] T
MN = NP = MP DE = EF A
M p D F R s

Ucbucaglarin adlarini va taraflarina géra néviinii yazin.

Qeyd olunmus bucaglarin 6l¢lsini avvalca taxmin edin, sonra isa 6lgun.

Taxminlarinizi va 6lgmanin naticalarini miqgayisa edin. .
o~ LA
H AF b A c
AABC, ADEB, AKLM barabartarafli ticbucaglardir. Bu ichucaglarin

bucaglarini 6I<;Un va fikirlarinizi yazin.

S

PN  Toerasflerindan biri 3 sm, digariisa 5 sm olan 2 mix

Ucbucaglarin ticiincii tarafini élciin. Karanideyir kijlbu safta

Ucbucaq ¢akmak olar. Siz bu fikirla razisiniz

Qruplarla is. Mixtalif Gi¢cbucaglar ¢akin va bu€aglarini 6l¢lin. Har bir licbucagin

bucaglarinin comini hesablayin. Naticalari Gmumilasdirin va taqdim edin.
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Cevr, dairs

Cevranin bitin nogtalari markaz adlanan négtadan

Markaz
eyni masafadadir. Cevra

Cevra pargarin komayi ila ¢akilir:
1. Pargarin qgollarini talab olunan 6lglda agin. Daira
2. lynali ucunu kagiz tizarinds markaz adlanan ™5 STET R

nogtaya qoyun.
3. Karandasli ucu ila gevrani ¢akin.

Radius cevranin markazini Vatar cevranin istanilan Diametr cevranin markazindan
kecmakla onun istanilan iki
noqtasini birlasdiran diz xatt
parcgasidir. FD diametrdir.

onun istanilan noqtasi ila iki noqtasini birlasdiran

birlasdiran diz xatt parcasidir. diz xatt pargasidir.

MD radiusdur. Cevranin bitin  LP vatardir. Cevranin biitiin diametrlari
radiuslari barabardir. barabardir. Diametr an boylk
vatardir.

L D
D
P
F
Sakillari daftarinizda ¢akin. Har bir saklin altinda girmizi ranga goéra dairs, gevra,

markaz, radius, diametr, vatar sdzlarindan uygun galanini yazin.
[ORCEROROEON |
Sakilda verilmis ¢evraya gbra yerina yetirin. J

a) Cevra lizarinda olan 6 noqgtani yazin.

b) Radiuslarin adlarini yazin.

c) Ug vatarin adini yazin. Bunlardan hansi diametr deyil?

1) Daftarinizda muxtalif radiuslu gevralar ¢akin.
2) Cevranin iki radiusunu ¢akin va adlandirin.
3) Cevranin iki diametrini ¢akin va adlandigin.
4) Cevranin diametr olmayan iki vatarini ¢cakin va adlandir
4. | Radiusu 2 sm olan ¢evra ¢akin.

Bu ¢evranin diametri neg¢a santimetrdir?

Fikrinizi yazin, sonra 6lgin. 012345678910
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Harakatlar. DOnma, aksetmsa, slirlisma

4-6 Dénma oksetma Siirugma
Har hansi néqtasini tarpanmaz | Fiquru diz xstte nazaren | Fiquru diz xatt boyunca
saxlamagqla fiquru bu néqta oksetdirmakls yerini istanilan istiqgamata
astrafinda déndararak yerini dayismak olar. strugdirmakls yerini
dayismak olar. (Guzgu aksi almaqla) dayismak olar.

F:I F\F

Bu harakatlarin takrarlanmasi, névbalasmasi ila naxislar yaradilr.

Har bir sakla uygun harakatin névinu muayyan edin. Harakatlari kagizdan kasilmis
fiqurlar Gzarinda nlimayis etdirin.

.. "Prd ]
“’1ér' 4

Harflari boyuk 6lclida ¢ap formasinda yazin. Har bir harf liciin donma, aksetma va

surisma harakatlarini gdstaran sakillar ¢akin.

dénmsa

aksetma surdsma

% P 9 P P v 2z 3

Samira daftarinin kanarina asagidaki kimi naxis ¢akib. Samira naxislarini birinci

fiqurun | hansi harakatlarinin takrari ila ¢akmisdir?

iy afhv

4. | 1) Sakillar hansi qayda ila duzilmusdar?

1oy N 1
NN A

2) Sakillari bu gqayda il daftarinizda ¢akin.

3) Birinci sakildan bir nega dana ¢akin va gaycT ils kasin. Uygun harakatlari

ardicil icra etmakla bu dizilisi yaradin.
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Harakatlar. D6nma, aksetmy, siirlisma

Fiqurun bir néqgtasini tarpanmaz saxlamagq va fiquru hamin néqta atrafinda muxtalif
istigamatlara dondarmak va ranglamakla mixtalif kompozisiyalar yaratmagq olar.
1-ci tapsiriqda verilmis nimunaya gora digar fiqurlarla da muxtalif kompozisiyalar
yaradin.

Dairalarin harakati ila kompozisiyalar cakmak, onlari mixtalif clr ranglamak olar.
Nimunalari arasdirin va kagiz varagda yenidan ¢akin. Bu kompozisiyalardan

muxtalif modellar kasib gixarin.

Qe 8o

Fiqurlari kagizdan kasib hazirlayin. Bu fiqurlari 1-ci banddaki nimunaya uygun

olaraq harakat etdirin. Sakillari daftarinizda ¢akin.

I i m

Boyuk fiqurlar harflarla isaralanmis 4 kigik fiqurdan yigilmisdir. Har bir fiqurun

hissalarini nimunada gostarildiyi kimi harflarls ifada edin.

A. B. C. D. H. F. K
I -

miym =
1 2

) s )

H]D
) 5)
I
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Umumilasdirici tapsiniglar

Bucaglari 80°, 40° va 60° daraca olan lGgbucagin bitun taraflari muxtalif

uzunluqdadir. Asagidaki G¢bucaglardan hansi bu Ggbucaga uygundur?
a) I b) / \ o)
1) Rangli kagizlardan diizbucaqgli kasin. Bu diizbucaglini sakilda verilmis hissalarla

ayirin.
2) Kasdiyiniz hissalari ag varaq lizarina yapisdirmagla diizbucaglini yenidan barpa

edin.

1) A saklinin 90° saga donmasini gdstaran sakil hansidir?
Sakli kagizdan hazirlayin va lzarinda bu harakati niimayis etdirin.

2) A saklinin aksetma harakatini (glizgl aksini) tasvir edin.
A. a) b) c)

NI

120°-li bucaq ¢akin. Bu bucagin diiz bucaga va aciq bucaga dayismasini bir

tarafinin harakati ila (qiriq xatlarla) gostarin.

Sakildaki ¢evranin markazi, vatari, radiusu neca

adlandirilmisdir?

1) Sakilda hansi dérdbucaglilari, hansi Gg¢hucaglari
gorursiunlz? Adlarini yazin.

2) Daha hansi iki néqtani birlasdirmakla AB

diizbucaghsini 4 ticbucaga ayirmagq olar? Bu A H D

Ucbucaglarin adlarini yazin.
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Coxbucaglilarin perimetri

4.7 Perimetr ¢coxbucaglinin biitln taraflarinin uzunluglari comidir.

Sakildaki diizbucaqglinin perimetri:

P=30+15+30+15=2-30+2:15=60+30=90 (mm)
a

b =15mm
o

a=30mm

Dizbucaglinin uzunlugunu a, enini b, perimetrini P ila isara etsak,
perimetrini hesablamagq lclin asagidaki Gmumi gaydani yaza bilarik.
P=2-a+2-bvayaP=2:(a+b)

1) Tarafi a olan kvadratin perimetrini hesablama gaydasini Gmumi sakilda yazin.

2) Torafi a=15sm; a=4m; a=2km olan kvadratin perimetrini tapin.

1) Eni 4 sm, uzunlugu 9 sm olan diizbucaqglinin perimetrini tapin.

2) Perimetri 44 sm olan dizbucaqlinin eni 8 sm-dir. Diizbucaglinin uzunlugu
ne¢a santimetrdir?

3) Dizbucaglinin perimetri 48 sm-dir. Verilan sartlara gora diizbucaglinin
Olcularini tapin.

a) Diizbucaglinin uzunlugu enindan 6 sm coxdur.

b) diizbucaglinin uzunlugu enindan 2 dafa coxdur.

4) Dizbucaglinin eni 12 sm, uzunlugu 18 sm-dir. Dizbucaqglinin dlgilarini

els dayisin ki, perimetri dayismasin. U¢ niimuna yazin.

Tarafi 20 m olan kvadratsakilli binanin hayatinds 20m

taraflari 15 m ve 6 m olan diizbucaqli saklinda A
bagca var. Nargiz A ndqgtasindan baslayaraq % Hayat {6
bagcanin va binanin atrafinda gazdi. Onun getdiyi & 5m

yol girmizi qiriq xatlo sakilda gostarilmisdir. Nargiz
ne¢a metr yol getdi?
Verilan 6l¢ularda fiqurlari daftarinizda ¢akin.

1) Perimetri 16 sm olan kvadrat ¢akin.

2) Perimetri 24 sm olan muxtalif dizbucaql

Eni 3 m 20 sm, uzunlugu 5 m 30 sm olan otagth désamasina kanarlari boyu taxta

hasiya vurulmalidir. 25 m uzunlugundaki hasiya bu otaga catarmi?
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Coxbucagqlinin sahasi
4-8 Saha tasavviirlori

Fiqurun sahasini onu taskil edan eynidlgull kvadratlarin sayi ila miayyan etmak olar.
Har]:[- bir kvadrat vahid gabul etmakla asagidaki fiqurlarin sahasini tapaq.
D M) o

.12 kvadrat vahid . . 16 kvadrat vahid 14 kvadrat vahid . . 12 kvadrat vahid

Damali daftarda verilan sartlara gora handasi fiqurlar ¢cakin. Onlarin

perimetrlarini tapin va sahalarini damalarin sayi il ifada edin.
a) eni 5 sm, uzunlugu 8 sm olan diizbucaqli;
b) tarafi 6 sm olan kvadrat.
1) Sakildaki A, B, C diizbucaglilarinin perimetrlarini va sahalarini miqayisa edin.

~—— - 1 vahid parga, 1 ]:[— 1 kvadrat vahid
C

.A. e o o : ) B

2) Perimetrlari mixtalif, sahalari eyni olan iki diizbucaqgli ¢akin.

1) Sakildaki figurun sahasi nec¢a kvadrat vahiddir?
1 = 1 kvadrat vahid

2)

- kvadratin tarafini bir vahid gabul etmakla fiqurun
perimetrinin nec¢a vahid oldugunu tapin.

Sakildaki rangli fiqurlarin har birinin sahasi taxminan neca kv@dra
1 =1 kvadrat vahid.

n) 1L 1| 2)

idar?
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Coxbucagqlinin sahasi

4-9 Diizbucaqlinin sahasi

Diizbucaglinin sahasini tarafi 1 sm olan kvadratlarin sayina gora tapa bilarik.

Dizbucaglinin uzunlugu boyunca tarafi 1 sm olan 4, eni boyunca isa 3 kvadrat yerlasir.

Kvadratlarin Gmumi sayi, yani dizbucaglinin sahasi: 4 x 3 = 12 kvadrat vahid
Sakildaki diizbucaglinin taraflarinin olgi vahidi santimetr

a

oldugundan onun sahasinin Ol¢l vahidi kvadrat santimetr

yazilir: 12 kvadrat santimetr

Dizbucaglinin sahasini tapmagq Ug¢lin uzunlugunu enina

3sm p vurmag lazimdir. Uzunlugu a, eni b, sahani isa S harfi il

4 sm

isara etsak, diizbucaqglinin sahasini asagidaki kimi hesablaya
S=axb
Saha vahidlari qisa olaraq kvadrat metr - m’,

bilarik:

kvadrat santimetr - sm’ va s. kimi yazilir.

S =12 kvadrat santimetr — S =12 sm’

Sakildaki fiqurlarin sahalarini hesablayin.

1)

7m

2)

9m

Manzilin planina gora:

60 sm

1) Har bir otagin sahasini hesablayin.

20 sm

2) Salonun sahasi matbax va yemak otaginin

birlikda sahasindan na gqadar boyukdir?

Uzunlugu 5 m, eni 4 m olan otagin désamasina

divarlardan 1 m arali olmagqla palaz sarilmisdir.

a) Palazin olgllarini tapin.

b) Palazin sahasini tapin.

4. ] 1) Diizbucagli saklinda olan sahani 6rtmaficiin

verilan qirmizi kvadratdan ne¢a dana lazim

2) 1 qirmizi kvadratin sahasi 4 m® olarsa,

dizbucaglinin sahasinin ne¢a kvadrat metr

oldugunu tapin.
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Coxbucagqlinin sahasi

4-10 Diizbucaglilaraayirmagqla

Muxtalif formali fiqurlari diizbucaglilara béimakla onlarin sahalarini hesablamagq
olar. Fiqurun sahasi onu taskil edan diizbucaglilarin sahalari comina barabardir.

NUmuna:
3m [2m 3m 14m
11m
6m ...... _ E + _h
RN 3
14m S=2mX3m S=14mXx4m
S=6m? S=56m’

S=6+56=62m"

Coxbucaqghlarin sahasini onlari taskil edan dizbucaglilara ayirmagla hesablayin.

1) 2m 2) 2m gy 2m 3) 6m
3m 3m

4m

6m 8m 11m 12 m
6m 6m
2m
L
10 m 10 m
8m

Sakla gora masalalari hall edin.
Rasim day1 désamasinin dlgulari sakilda gostarildiyi kimi olan otagi tamir etmak

istayir.

10 m
a) Otagin sahasini hesablayin.
b) Parket har baglamada 4 m? olmagla satilir. 5 m
Ddsamaya an azl ne¢a baglama parket lazimdir? 3m
c¢) Bir kvadrat metr parketin giymati 24 manat - 2m

olarsa, parket almaq U¢ln ne¢a manat pul

lazimdir?

d) Otagin dosamasina neca metr taxta hasiya islanar? S&m

e) Otagin hundurliyld 3 m-dir. Bir gab boya 5 m? sahaya cati
Uzunlugu 5 m olan divar hissasini boyamaq lglin ne¢a q
lazimdir?

Sakla gora hall edin.
a) Dlizbucagli formali sahanin rangli hissasiflin sahasi

neca kvadrat metrdir?

b) 1 kvadrat metr kafelin giymati 14 manat olarsa,

ag hissaya dosamak Uiglin ne¢a manatliq kafel alinmalidir?
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Haqiqi olgu, sakildaki olgu

4-11

Xarita vo planda sahar va kandlar arasinda masafalar, hamginin kii¢alarin, parklarin,
binalarin va s. sakildaki dlgtlari hagiqi (real) élgllarindan dafalarls kigik olur.
Sakildaki dlcii ila haqiqi Ol¢li arasindaki miinasibat miqyasla miayyan edilir.

Niimuna. 9kin sahasinin sakildaki enini va uzunlugunu 6lgiin.
verilan migyasa gora onun haqigi 6lgularini tapin.

Miqyas: har 1 mm realligda 10 m-dir.

Halli: Sakla gora aparilan 6lgmalarin naticalari:

okin yerinin uzunlugu a = 30 mm, eniisa b = 20 mm.
Verilan migyasa gora haqiqi dl¢iilari hesablayaq.

Uzunlug: 30-10=300m, en: 20- 10 =200 m
Malumati cadvalls da tagdim edak.

Cavab: 9kin sahasinin realligda

uzunlugu 300 m, eni isa 200 m-dir.

akin yeri b
a
B Sakilda Real
Olcilari (mm) (m)
Uzunlugu (a) 30 mm 300 m
Eni (b) 20 mm 200 m

Sakilda Heydar oliyev adina Beynalxalg Hava Limanindan diinyanin muxtalif
saharlarina uguslari aks etdiran plan verilmisdir. Sakildaki har 1 mm realligda

100 km masafaya uygun galir. Olcmalar aparmaqla Baki ila sakilda gdstarilan

soharlar arasindaki ugus masafasini hesablayin. Naticalarinizi muallimin sonda

elan etdiyi malumatlarla miiqayisa edin.

Filin va zurafanin real 6lclsi sakildaki 6l¢clidan 100 dafa béytlkdta

Heyvanlarin geyd olunmus 6lgtstini xatkesla 6lgmakla, uygun hagii 6

muayyan edin.
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Umumilasdirici tapsiriglar
Bos xanalarin yerina uygun adadlari yazin.

15m-1000 = [ m 4sm-100000 = [ km
g mm - 100000 = [ m 9 dm - 100 000 = [Jl] km

Haqiqi ol¢l sakildaki 6lclidan 1 000 dafs boyukdiir. Bu sarta gora cadvali

daftarinizda doldurun.

Sakildaki 6lci
(sm)
Haqiqi 6l¢l (m) 40 m

4 sm 8sm 15 mm 32 mm 9 mm 28 mm

A va B saharlari arasindaki masafa 80 km-dir. Sakilds verilan plana gora:
a) A va C saharlari arasindaki masafani;

b) B va C saharlari arasindaki masafani tapin.

4. | Har bir sakilda fiqurun hansi harakati tasvir edilmisdir?

EiR At

Qruplarla is. Sakilda Baki sashar metropoliteninin xaritasi va bazi stansiyalar

(

arasindaki masafalar verilmisdir. Qrup Uzvlari sarnisinlarin metro stansiyalari

arasindaki harakatina aid masalalar qururlar. icarisahar - Narimanov - 6500 m

Narimanov-Neftgilar - 7400 m

Nasimi Azadlig Prospekti Darnagul

Nosi_ s Propos_Dornagl oo Neftgilar - 9hmadli - 3000 m

Gara Garayev

Qara Qarayev

Neftchiler

Avtovaghzal

Awf»vagzal o9hmadli - Hazi Aslanov - 6@'m

-

Elmlor Akademiyasi %o % | TTTTH
Elmier Akademiyasi

)
Cofor Cabbarll  Xatai
Jafar Jabbarli Khatai

emar 9coami - Nasimi - 2100 m

|¢a,.$ahar/ Nasimi - Azadliq - 1300 m

Icherisheher
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Faza fiqurlari, agihis sakillari

Kub Diizbucaqgli prizma Silindr Diizbucaqli

— piramida

20 0N
............. O

8 topaosi, 12 tili, 8 tapasi, 12 tili, Q 1 topasi, 5 Gzl var.
6 Uzl var. 6 Uzl var. 2 mustavi tzd var. Bir Uiz dizbucaqh,
Batln Uzlari Butln uzlari Uzlari dairadir. 4 Uzl Ugbucaqdir.

kvadratdir. dizbucaghdir.

Faza fiqurlarinin acihs sakillarini kagiz tizarinda ¢akin. Qatlayib yapisdirmagla

fiqurlari diizaldin.

= § @ A

Kubun agilis saklini daftarinizda ¢akin. Agilis sakli Gzarindaki tapalari kubun

tapalarinin ranglarina uygun ranglayin.

0
—@

o

a

Verilan agilis sakillarindan hansini gatlasaniz, iki Gzt mavi, qalanf ori
atl

rangda olan dizbucaqgli prizma alinar? Kagiz Gzarinda ¢akin, gon sib
yapisdirmagla qurasdirin.

i
="

b
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Konstruksiyalar va onlarin goriiniislari

4 -13 Fazafiqurlarinin, konstruksiyalarin, obyektlarin miixtalif taraflardan
goriinuslar onlari taskil edan fiqurlarin mistavi tzlarinin formalarina gora
cokilir. Nimunada modelin muxtalif taraflardan goriintslari verilmisdir.

Modeli qurasdiraraq bu goriintglarin dizguln ¢akildiyini yoxlaya bilarsiniz.

Ustdan .
s iistdan éndan sagdan soldan
arxadan a) b) c) d)
sagdan
47

Modellarin yuxarida verilan niimunaya uygun muxtalif taraflardan gorinuslarini

Birinci modeldaki kublarin dizilis plani verilmisdir. Bu plani arasdirin va har bir

Nimuna:

soldan
—>

Y 6ndan

modela uygun plani tamamlayin.

L
4]2]1]3
2211 1

Har bir modeli diizbucaqli prizmaya tamamlamaq Ug¢lin an azi nega kub alava

etmak lazimdir?

4)

1); "Bl ’
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Umumilasdirici tapsiniglar

Sakildaki fiqurlarin hansinin sahasi daha boylkdir? 9vvalca taxmin edin, sonra
har birinin sahasini kvadrat vahidlarls ifade etmakla miqayisa edin.
1D= 1 kvadrat vahid

1) Qeyd olunmus bucaglarin néviini 2) Sakildaki iki dizbucaqglini va tGgbucagi

va adini yazin. adlandirmagq tglin nega harfdan istifads
B olunmalidir? Har bir diizbucaglinin va
A C ticbucagin adini yazin.
D

a) Sakildaki bucaglari dlglin va daraca 6l¢lsiini daftarinizds yazin.

b) Verilan bucaglara barabar olan bucaglari daftarinizds ¢akin

1 2 3
) 8 )D )|< 4)
/ .
E
A = \9/ \Oﬁ
C L D

Perimetri 20 sm olan diizbucaqlinin uzunlugu 6 sm-dir.
a) Dlizbucaglinin sahasini tapin.

b) Diizbucaglinin oOlgllarini ela dayisin ki, perimetri dayismasin, lakin
sahasi 16 m”olsun. o

Sokilda agziacgiq qutunun acilisi gostarilmisdir.

Sakildaki har 1 mm realligda 1 sm-a uygundur.

1) Qutunun sakildaki uzunlugunu, enini v,
hindurltylinu (darinliyini) 6lcin.

2) Qutunun real élcularini hesablayin.

3) Qutunun agzini baglamagq tg¢lin lazim olan

kartonun haqiqi olgularini yazin.
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Coxragamli adadlari
vurma va bolma

Bolma lizre layiha isi
Bu bélmada nalari Kdgeri quglar

dyrenacaksiniz?
Sy —

! Kogari quslar hagqinda
v ikiraqamli adadlarin hasilini taqgribi malumat toplayin.
hesablamagi

vurmanin xassalarini tatbiq

etmakla hasili hesablamag ! Quslarin gat etdiklari masafa,

 ikiragamli adadlarin hasilini bir 6lkadan basqa 6lkaya
sutunla yazmaq'a yerina ko; edarkan sarf etdiklari vaxt,
yetirmayi birbasa, dincalmadan qat etdiklari

masafa hagqinda malumati aragdirin
v ikiragamli adadlara bélmada
gismati taqgribi hesablamagi

" qismati dagiq hesablamag ! Bir neca kégari qus segin ve
onlar haqqinda topladiginiz
v ¢oxragamli adadlara vurma va malumati cadval, piktogram,
b6élma amallarinda hasili, gismati bargrafla taqdim edin.

taqribi va daqiq hesablamagi

v miixtalif név masalalar hall etmoyi




ikiragamli adada vurma

5-1 VYuvarlaq adadlari vurma

40 - 700 hasili Gzarinda vurma amalinin yerdayisma va gruplasdirma xassalarinin
tatbigini arasdiraq.

40 - 700 = 4-10-7-100=4 - 7- 10 - 100 = (4 - 7) - (10 - 100) = 28 - 1000 = 28 000

yerdayisma gruplasdirma
Yuvarlag adadlar lizarinda vurma amalini asagidaki addimlarla asanligla yerina
yetirmak olar.

1. Vurma cadvalindan istifads edin va 4:7 = 28 hasilini tapin.
2. Vi,lruqlzarln soné,mdakl sifirlarin Gmumi sayini hasilda nazara alin.
40 - 700 = 28 000

Hasili tapin.
4-20 9:6 700 - 50
40- 20 90 - 60 3000 - 40
40 - 200 900 - 600 800 - 600
40 -2 000 90 - 6 000 305000
ifadalarin giymatini hesablayin.
5000 - 40 —-20000 5400 - 40 + 6000 - 300
15 000 - 300 — 3400 - 200 4500 - 300 — 420 - 200
600 000 — 2500 - 200 80 000 + 450 - 400

Kagiz baglamalar boyik yesiklara gablasdirildi. Bir baglamada 500 varaq kagiz, bir
yesikda isa 20 baglama var.

1) Bir yesikda ne¢a varaq kagiz var?

2) 20 yesikda neg¢a varaq kagiz var?

A stadionunda 700 carga va har cargada 60 yer, B stadionunda isa 800 carga va

har cargada 50 yer var. Hansi stadionda yerlarin sayi daha ¢oxdur va na gad
\ g
coxdur?
Kvadrat formali meyva baginin bir tarafina ¢akilmis has%nlt‘m etrdir.

Meyva baginin perimetrini va sahasini tapin.

Mugqayisa edin.

60 - 40 3000 40 000

70 -8 600 : 45 000
54 -90 5000 71-900 60 000
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ikiragamli adada vurma

5-2 Hasili tagribi hesablama

Nimune . 417 - 62 = .

Har iki vurugu an boylik martabays gadar yuvarlaglasdirmagla hasili tagribi
hesablamagq olar. 417 - 61 = 24 000

4(¢)O . gO =24 000
Tagribi hasilin daqiq hasilidan boylk va ya kicik olacagi hagginda fikir ytriadak.
417 - 62 nimunasinda taqribi hasili hesablayarkan har iki vuruq
yuvarlaglasdinidigda kigilir. Demali, tagribi hasil daqiq hasildan kigik olacaq.
Hasili kalkulyatorla hesablasaq, 417 - 61 = 25 437 alinir. 25 437 > 24000

Vuruglari yuvarlaglasdirmagla hasili tagribi hesablayin. Tagribi hasil ilo daqiq

hasili miiqayisa edin.

66-42 24 -57 29-41 36 - 45

7328 91-22 17 - 87 39.99
Vuruglari an boyik martaba vahidina gadar yuvarlaglasdirmagla hasili tagribi
hesablayin.

17 - 212 678 - 24 1267 -69 67 - 607

41 - 482 881 - 82 39-7901 498121

Kamran haftada 38 saat islayir. O, isladiyi har saat licin 11 manat alir.

a) Kamranin haftalik maasi tagriban ne¢a manatdir?

b) Kamran bir ayda taxminan neca saat islayir?

1) Fermadaki 102 inayin har biri glinda 9 / slid verir. Bu fermadaki inaklar

30 glin arzinda taxminan nega litr sid verar?
2) Fil bir dafaya taxminan 200 / su icir. O, il boyu taxminan 150 dafa su igir.

Fil ilda nega litr su icir?

Harflara uygun adadlari miayyan edin.

1) A-A=3600 3) D-D=810000 -G 45
B-A=4800 F-D=270000 = 1800
Hansi adadi 6z-0zlina % 5

vurdugda hasil 3600 olar?
6 - 6 = 36 hasilindan
neca istifada eda bilara
6-6-100=3600

va ya 60 - 60 =3600

Xanalarin yerinda ela hesab amali isarasi yazit ki, miigayisa dogru olsun.

1) 465 48<500 2) 300 40 >10000 3)21°  200>2000
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5-3 Diizbucaqgli modeli ila

12 - 18 hasilini diizbucaqli modeli lizarinda taqdim edak

12 satir va 18 slitunda yerlasan kvadratlardan ibarat sabaka ¢akak. Sebakadaki

kvadratlarin imumi sayi 12 - 18-dir. Asagidaki hasillar ranglarina gora
10

8

kvadratlarin sayini gostarir.

10-10=100 (qgirmizi) 10-8=80 (yaslil)

2-10=20 (mavi) 2-8=16 (sar) 10
Kvadratlarin imumi sayi:
100 +80+20+16=216 2 T

Kvadratlarin Gmumi sayini 12 - 18 = 216 kimi da tapmaq olar.

Demali, 12-18=10-10+2-10+8-10+2:-8=100+20+ 80+ 16 = 216

12 - 18 hasilini vuruglardan birini iki alverisli toplananin cami kimi yazmagla

da tapa bilarik.
12-(10+8)=12-10+12-8=120+96=216va ya
18-(10+2)=18-10+18-2=180+36 =216

Har bir hasili nimunaya diizbucagli modeli il tasvir edin va hesablayin.

10 8
17-18=10-10+8-10+ 7-10 + 7-8 =100+ 80+ 70 +56 =306 10| 10.10 | 10-8
17-18 16 - 21 19-14 24 .13
14 - 16 23-12 17 -11 15 .25 707 |78

Hasili vurmanin paylama xassasindan istifade etmakla hesablayin.
15-13 =15-(10+3) =15-10 + 15-:3 =150 + 45 =195
15-13 17 -19 2632 13- 46
16 - 25 21-18 25-17 18 - 25
Ragam va harflarla isaraloanmis model va ya ifadalari qarsilasdirin.
Uygun galanlari iki-iki gruplasdirin.

1) 18 - 16 A) B)
2)17 - 13 |
3)12-(10+6)
4)16 - 15 C)170+30+7-
5) 15 - 14 D) 100 + 250

E) (10 +8) - 16
6) 25 - (10 + 4) A )

F)10-10+5 - 10 + 60 + 30
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5-4 Siitunla vurma

Niimuna. 45 - 23 hasilini tapin.
> 9vvalca hasili tagribi tapaq: 4? . 213 ~ 1000

50 - 20 = 1000
> Situnla yazmagla hesablayagq: 45 45
X X
23 o ya 23
N 900 135
135 90
1035 1035

Hasili avvalca sifahi olaraqg tagribi, sonra isa yazili hesablayin.

5742 72-33 91-59 77 - 44

84 - 23 48 - 34 6723 55-33
Hasilin Ggragamli oldugu misallari secib hall edin.

51-25 6212 33.27 94 -34

21-23 78 - 34 12 - 45 42 - 14

n-in yerina ela adad yazin ki, barabarlik dogru olsun.
1) (35-n) +7 =357 2) 45 - (n-2) =900

Vurmanin paylama xassasindan istifada etmakla 51 - 69 va 52 - 68 hasillarindan
hansinin boyik va ya kicik oldugunu asaslandirmagq olar. Verilan niimunani
arasdirin, bu gayda ile 53 - 67 va 54 - 68 hasillarini migayisa edin.

52- 68 hasili

51 - 69 hasilindan 51-69=51-(68+1)=51-68+51-1=[51-68+51
17 vahid boyukdr 52-68=(51+1) 68=51"68+68-1=[51"68+68
51-69=(52—1):69=52"69—-69-1=52 69|69 51 - 69 hasili

—17 52 - 68 hasilindan

52-68=52-(69—1)=52-69—52-1=52 - 69| —52 17geahid kicikd

Teatr biletinin giymati maktablilar Gg¢lin 12 manat, boyuklar Ugun i 0 Manat

4-cl sinifdan 32 sagird va 11 valideyn Ugln bilet ali 9 Co ¢o

xarclandi?

Layihaya gora yeni tikilacak 34 martabali bifianin Indan 32-ci

martabasina gadar har martabasinda eyni f pancara qoyulmasi
nazarda tutulur. Binanin bu martabalari G¢lin cami ne¢a pancara sifaris

edilmalidir?
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Vuruglardan birini va ya har ikisini ela iki vurugun hasili ils ifada edin ki,
25 -4 =100 barabarliyindan istifade etmakla verilan hasili hesablamagq

muUmkuUn olsun.

25-12=25-(4-3)=

5 o o 3 25-12 16 - 75 12 -125
= )-3= 24 - 25 44 -75 52 - 150
=100 -3 =300

Hesablayin. Har stitundaki misallarin Har bir hasili 6zindan avvalki
avvalina va sonuna uygun bir misal da hasili ila muqayisa edin.
siz alava edin. 60 - 60

37-9 91 - 99 6159

37+ 12 91 - 88 6258

3715 91- 77 6357

37 - 18 91 66 64 - 56

3721 9155

Vurma amalinin xassalarini tatbiq etmakla hesablayin.

56-18-17-56 50-39-36-50 44 -42 -40- 44
35-28-26-35 25-36-32-25 22-55-52.22

Samir glindliz ndvbasinda islayarsa, glindalik gazanci 18 manat, geca névbasinda
isloyarsa, 24 manat olar. Samir bir ayda 13 giin gecs, 15 gin glindiiz névbasinda
isladi. Samirin ayliq qazanci ne¢a manat oldu?

Vurma amali isarasini 50265 adadinin raqamlari arasinda ela yazin ki, iki adadin

hasili 13 250-ya barabar olsun.

Masalaya uygun ifada yazin va amallar
sirasina gora ifadanin giymatini tapin.
Maktabda kecirilan yaradicilig sargisina
15 sagirdin har biri 12 rasm, 13 sagirdin
har biri 10 rasm, sagirdlardan biri isa

15 rasm taqdim etdi. ©sarlar har birinda

barabar sayda olmagqgla 5 cargada asildi.

Har cargada nec¢a rasm oldu?
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5-5
Niimuna. 189 - 24 = |}
P> Hasili tagribi hesablayagq. P> Hasili stitunla yazmagla hesablayaqg.

189

X
23
1819 . 123 = 4000 . 567

200-20=4000 378

4347

Hasili avvalca taqgribi, sonra isa situnla yazmagla hesablayin.
Tagribi va daqiq hasili miiqayisa edin.
236 -47 53611 575-17 212 - 189
487 - 32 404 - 43 348 - 27 608 - 115

Migayisa edin.

) )
39-309 /310-39 214 - 47 W, 306 -11

/:\‘ )
45-154'  /232-37 412-58' /511-69
Magaza topdansatis qiymati ils 6 stulu 75 manata alir, 92 manata satir. Magaza

648 stulun satisindan ne¢a manat gazanc alda edir?

4. | Cadvala gora masalalari hall edin.
1) Futbol komandasinin 17 oyungusu lgin idman Qiymati

ayaqqabi, kdynak va gddakea alindi. Alinan geyimlari (manatla)

geyimlar G¢lin cami ne¢a manat pul 6dandi? Ayaqqabi 55

2) Azarkes klubunun Gzvlari Giglin 175 kéynak alindi.

Koynak

Magaza har 5 kdynak alan mustariya Umumi

mablagda 6 manat glizast etdi. Bu kdynaklar

Uclin ne¢a manat odanildi?

3) Hansina verilan pul daha coxdur:

15 clit ayaqgqabiya, yoxsa 11 godakcaya?

Nimunaya uygun yerina yetirin.

23 445 - 40 20 20041 - 30

2451 - 60/
147060 345-40 56740 2041-30
245 - 40 567 - 60 241 - 30

115



Ugraqamli adadi ikiragamli adada vurma

Vurma amalini taqdim edilan yazilis formalarindan birini segmakla yerina yetirin.

132 132.04 495 - 36 408 - 56 33333
X 24, + 2128 366 - 16 48 56 22222
- 2640
2540 3168 541 -28 480 - 56 444 - 44

Vaqgona yuklanmis kagiz rulonlarinin sayi va har bir rulonun kitlasi vagonun
Uzarinds yazilmisdir. Vagonlara comi neca kilogram kagiz yUkIanmi§dir?‘:

37 rulon 28 rulon 48 rulon 46 rulon ‘ N

ifadalarin giymatini hesablayin.

4000 — 324 -12 432 :4-12-17
375-14 — 332-15 8005 —-567:3-22

A Baki-Xagmaz avtomobil yolunun uzunlugu 157 km-dir. Adil o
dayi Baki-Xagmaz avtobus reysinda sircu islayir. O, bu reysla
bir ayda 23 safar edarsa (bir safer dedikda Bakidan Xagmaza
gedib-gayitmaq nazarda tutulur), comi ne¢a kilometr yol gat

etmis olar?

Baki

“Alisa mocuzalar 6lkasinda” asarinin gahramani Alisanin boyu 1 m 10 sm-dir.
O, yediyi yemaklardan va gilanar sirasini xatirladan ickini
icdikdan sonra boyu 5 dafs '
gisaldi. Daha sonra bir dilim tort
yedi va boyu 15 dafs uzandi.
Alisa 6zlinun ilkin boyundan na
gadar hiindir va ya al¢aqg oldu?

IA  Verilan adadlari fiqurlarin yerina els yazin |

1) 10 20 30



Coxragamli adadi ikiragamli adada vurma

5-6 4217
Coxragamli adadi ikiragamli adads vurmani siitunla 17
yazmagqla yerina yetirmak alverislidir. + 4229;719
71689
Vurma ameallarini stitunla yazmagqla yerina yetirin.
4217 -16 18 569 - 18 1412-13
1204 -21 22 056 - 14 13008 - 12
Vuruglari an béytk martaba vahidina gadar yuvarlaglasdirmagqla hasili tagribi
tapin.
325522 22 -5981 4905 -76
1045-51 3911456 2912-71

Qadimda insanlar asyalarin sayini “dijiin” ils ifada edirdilar (1 dijiin = 12 dana).
Magaza sahibi 1 dijin bosgabi 12 manata alib bir dsnasini 1 manat 80 gapiya satir.
10 dujin bosqabdan magaza sahibi na gadar galir alds edar?

PN  ABS-dava Boyik Britaniyada masafanin 6l¢ii vahidi kimi mil istifads olunur.
1 mil = 1600 m-dir.
a) 4 km; 15 km neca mildir?
b) Saatda 40 mil yol gedan avtobusun 6 saata gat etdiyi yolu metrls ifads edin?

Girvanka gadim zamanlarda Azarbaycan arazisinda istifada olunan kitla vahididir.
1 girvanka taxminan 400 gramdir. Mirza Fatali Axundzada asarlarinin birinda
yazirdi: “Girvankasi 1 manata alinan gand burada 1 manat yarima goyda gedir.”
Bu malumata gors o vaxtlar: a) 40 girvanka; b) 20 kg gand satan tacir na gqadar
pul gazanirdi?

6. Misallarin tartib olunma gaydasini arasdirin va hesablayin. Har bir hala uygun

3 misal da siz yazin.

L4733 L5244
3347 4452
3080 —

(47 +33) -101=8080| (52+44)-101

Yazili hesablamalar aparmadan 49 -215 hasi

barabar oldugunu miihakimalarla miayyan

a) 8 535 b) 10 535 c) 13535
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Hasili tapin. Hasilin ragamlarinin neca dayisdiyi hagqinda fikirlarinizi séylayin.

Har stlina uygun bir misal da siz alava edin.

143 - 14 108955 3703715
143 - 21 1089 - 64 37037 -18
143 - 28 1089-73 3703721
143 - 35 1089 - 82 3703724
143 - 42 1089-91 37037 -27

Qiymati 50 000-dan az olan hasillari taxminlariniza gora seg¢in va vurma amallarini

yerina yetirin.

568 - 69 .
1089 -41 1457:38 4096 - 22
457 - 23 2457 -45 2568-19
1) Ragam kartlari ila diizaldilmis Ggragamli 1 2 3 4 5 6

adadlarin 231 - 564 hasilini tapin.

2) Bu kartlarla els iki G¢ragamli adad dizaldin ki,

hasil: a) an kicik; b) hasil an boyik olsun.

Vurmanin yerdayisma va qruplasdirma xassasindan istifads etmakla samarali

dsulla hesablayin. Sonra hallinizi kalkulyatorla yoxlayin.

1) 7-2:5-2:3-3:5 2) 4-5-5-8.5.5 3) 5:4:3-4-4.5:25
Vurma amalinin xassalarini tatbig etmakla hesablayin.
40-41-39-40 290-94 -94 - 280
85-133-133-75 104 -110-106- 104
273-76-75-273 999 - 899 — 896 - 999

Restoranda nahar edan ailalarin azyash usaqglarinin har birina 2 sar hadiyya verilir.
Iyul ayinda restorana hadiyya ti¢lin har birinda 25 sar olan 45 ba aliagh
Ayin sonunda restoranda 51 sar galmisdi. Bu miiddat o a Reco

a
rﬂaest d
q hasi

magqla yoxlayin.

azyasli usaq nahar etmisdi?

Hasillari avvalca tagribi hesablayin. Tagrib
va ya kigik olacagi haqqinda fikrinizi taigribi
coxdur sozlarini yazmagla bildirin. Dagiqg hasili

asilin deqi

1245 - 41 487 - 68 407 - 21 28 - 312
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Umumilasdirici tapsiniglar

Kvadratlarin yerina uygun ragamlari yazin.

mo7 ] | 108 206
« X X X
W6 56 _ EE .
+ 5442 + 408 + 540 + 1030
1814 W40 EEE EEEE
23582 3808 5940 11330

Nimunada verilmis hesablama Gsullarini arasdirin. Hasili bu gaydalardan

istifada etmakla tapin.

1) 213-32 2) 213-32 516 - 22 316 - 24

4262132 639021330 | |
+6390 21330 a6 705 - 35 528 - 33
6316 6816 721-77 809 - 17

Har bir modelin hansi iki adadin hasilini ifada etdiyini miiayyan edin. Hasillari

rangli hissalardaki kvadratlarin sayini gdstaran ayri-ayri hasillarin cami kimi tapin.

1)15- 2)[]-32 3]

20 9 30 2 20 1

10
10 10

PN 2 kg tsza meyvadan 550 g quru meyva alinir. 128 kq tazs meyvadan na gadar

guru meyva alinar?

Masalani tanlik qurmagla hall edin.

Har hansi adad 375-a bolinmis va gismatda 15 alinmisdir. Bu adadi tapin.

A  Qazetds asagidaki kimi elan var: “7 giinlik is Gglin iscilar axtarilins®av

clir 6danila bilar: a) glindalik - 20 manat; b) birinci glin - 7 mainat,
isa avvalki glindan 5 manat ¢ox”. Hansi 6danis formasi ilo%:all glini
¢ox gazanc alda etmak mimkinduir?

Figurlar hansi gayda ila diztlmusdir? Nov@sti fiqull hansi

V& v®
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Coxragamli adadlari bolma

5.7 Yuvarlaqg adadlarla bolma

, 28:4=7
280:10 =128 280:40=7
280:40=7
2800: 100 =28 280:10 =28
2800:400=7
28000 : 1000 = 28 28:4=7

28000 :4 000 =7
280000 : 40 000 = 7

Yuvarlaqg adadi yuvarlaq adada bélarkan béliinandan va bélandan

bolandaki sifirlarin sayi gadar sifir atilir. Sonra bélma amali yerina yetirilir.

Bolma amallarini yerina yetirin.

48 :8 56:7 54:6

480 : 80 560:70 540 : 60
4800 : 800 5600 : 700 5400 : 600
48000 : 8 000 56000 : 7000 54000 : 6000

480000 : 80000 560000 : 70000 540000 : 60000

Qiymatlari eyni olan ifadalari clit-clit gruplasdirin.

3200:100: 4 3200 : 400 20000:10:5
32000:10:8 80000 : 100 : 8 1200 : 30
32000 : 80 1200:10:3 80 000 : 800

Mablaglari uygun kagiz pullarla ifada edin.

Cadvali daftarinizds tamamlayin.

anathqlar| &g £450
Mablag so AT ot
4000 80
20 000
50 000

ﬂ Tanliklari hall edin.

1)45000:n =90 2) n-80=4800
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ikiragamli adada bélma

5-8 Qismati taqribi hesablama

162 : 31 misal tGzarinda gismati tagribi hesablama addimlarini yerina yetirak.
1. Bolani an yaxin onluglara gadar yuvarlaglasdirag: 31=30

2. Bolinana an yaxin olan va qaligsiz bolinan alverigli yuvarlaq adadi tapaq:

162—=150 162:31 =5
3. Bolma amalini yerina yetirak. l l
150:30=5

Alinan natica (5) tagribi gismatdir. 15:3=5
Diqgat edin! Taqgribi gismati hesablamagq Uglin alverisli boélinanlar axtarilir. Vurma
cadvalina gora secila bilan va boliinana an yaxin olan yuvarlag adad taqgribi gismati

tapmagq Uclin alverisli bélinan hesab edilir.

Qismati tagribi hesablayin.

58:18 362 :62 719:82 809:93
78 :41 637 :82 537 :58 211:33
22 nafarlik turist grupunun rahbari bir nafarin Hotel “Qu Qusu”
glinliik hotel xarcinin taxminan 70 manatla 80 manat Turist sayi: 22 nafar
o .. . Qiymati
arasinda olacagini sdylamisdi. Sl
(manat)
1) Cadval hotelin bitin grup tgun verdiyi
o y Hotel 820
gabzdki giymatlara uygun olaraq doldurulmusdur.
Har xidmat nov Uzra bir nafara dlisan xarci Yemak 790

taqgribi hesablayin. )
Naqliyyat 118

2) Xarclar qrup rahbarinin taxminlarina uygundurmu?
Gamidaki 797 turist 41 nafarlik avtobuslarla hotela aparilmahdir. Bitln turistle
hotela catdirmaq Ug¢lin an azi ne¢a bela avtobus lazimdir?
tinda

-
PN Masalalarin gartina uygun dayisanli ifadalar yazin. Dayisnin B = 5\3
ifadanin giymatini hesablayin.
eco

1) Bir yesik 10-n sayda kitab tutur. 625 kitaki yigma ik lazimdir?
2) A va B saharlari arasindaki masafa 500 kf-da

u masafani giinda

4 dafa gat edan avtomobil comi ne¢a kilometr

3) Nasib 42 - n sayda sakli har birinda 30 sakil yerlasan albomlara diizmak istayir.
Nasiba ne¢a albom lazimdir?
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5-9
Qismati daqiq hesablayarkan taqribi gismatdan istifads edin.
81:27=3 8127
813
90:30=3 0

Yoxlama: 3 -27 =81

78:19=4 7819
76 14
80:20=4 2

Yoxlama:4-19+2 =78

186 :62 =3 _186 |62
186 3
180:60 = 3 0
Yoxlama: 3-62 =186
193:62 =3 193 |62
i i 186 |3
180:60 =3 7

Yoxlama: 3-62+7 =193

9vvalca gismati tagribi, sonra isa daqiq tapmagla bélma amallarini yerina yetirin.

75:23=4 75 23
v 69 I3
80:20=4 6

Yoxlama: 3:23+6 =75

75:23 252 :42
84:21 165: 25
52:13 188 :28
69:23 172:31

Model bélma amalina aid bir misali aks etdirir. Models gora béliinani, bélani,

gismati va galigl miayyan edin. Uygun misali yazin.

Qaligli bélma amallarini yerina yetirin. Qaligl neca miayyan edirsiniz?

33:10 228 :100
67:10 465 : 100

128 : 20 165: 40
155:30 255:50
4

4. | Zakir avtomobillari yuma mantagasinda islayir. Zakir avqust ayi arg@iada

eyni sayda olmagqgla coami 207 avtomobil yudu. Lakin o,

64 sagird sambo guilasi tizrs darnaya yazil

sagirdlar cliit sayda olmagla an azi 10 nafar,

sartlara gora har qrupdaki sagirdlarin sayini

Mumkiin variantlari yazin.
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ikiragamli adada bélma

5-10 Qismat ne¢a ragamlidir?

Niimuna 1. 896 : 28 =

1) 89 > 28 oldugundan onlugqlar béliiniir. 89 onluq 28-a bollnir, demali,

gismat onluglarladir va ikiragamlidir. Qismatin ilk ragamini, yani 89 : 28 gismatini

90 : 30 = 3-doan istifade etmakls tapaqg. Qismata 3 yazaq va galigi

hesablayag. Qalig 5 onlugdur.

oT
_896/ |28
84 32

2) 5 onlugun, yani 50 takliyin tizarina 6 takliyi alava etmakla 56 takliyi _56 10T
28-3 bolirtk. 60 : 30 = 2 gismatindan istifada etmakla gismatin 2-ci %
ragaminin 2 oldugunu yoxlayaq. Qaligi hesablayaq. Qalig sifirdir.
896 : 28 =32
Nimuna 2. 144 :36 =
14 onluq 36-ya bolinmdiir, 14 < 36. 144 takliyi bolmaliyik.
Demsli, gismat birragamlidir. 144 :36 =4
9vvalca gismat birragamli, sonra isa ikiragamli olan misallari hall edin.
241:16 296 : 32 624 :24 566:12
393:17 118 :22 798 : 21 889:21
Asagidaki cadvali daftarinizda ¢akin va tamamlayin.
Misallar Tagribi natica Daqiqg natica Yoxlama
616 : 28 20 22 22 -28 =616
38-11
46 - 24
336:21
Tanliklari hall edin.
x - 27 =405 216:x =12
34 .- x =816 798 :x =21

Masaladaki artig malumati miiayyanlaosdgin.
Samil ami traktora qosdugu kotanla bir saa
sumladig 500 m’ sahadan 240 kq kartof cixa
Samil ami bu suratls 15 daqgigada na gadar

sahani sumlayar?
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NUmunani arasdirin, gismati avvalca tagribi, sonra isa daqiq hesablayin.
Tagribi gismat: 58950 = 60000 18 =20
60000:20=3000 58950:18 =3000

'Frs’%zi ° 138275 58 950: 18 8074:11 2475:15
- 3, | MY[o[T 2091:18 2706 : 11 8 445 : 15
32 5508 : 18 36204 : 11 6195 : 15
o 24556 : 18 11716: 11 21300: 15

0

Verilan adadlarin har birini avval 12-ya, sonra isa 13-a bolin.

6006

2002 3003 9009 7007
1001 8008 4004

5005

istirahat markazinda turist iki hafta galarsa, 1204 manat,
bir hafta qalarsa, 756 manat 6damalidir. Hansi halda
birglnluk istirahat daha ucuz giymata basa galir?

Qaligli va galigsiz bélma amallarini yerina yetirin.

18312:14 41210:18 42 570: 15
24528 : 14 36424 :18 53235:15
67 886 :14 24710:18 112 005 : 15

Hesablayin. Qismatin ragamlarinin cami hamisa 14 olmalidir. Bu sarta gora

cavabinizi yoxlayin.

14 200 : 50 12 880: 20 45120:60

19590 : 30 18 200 : 40 29960 J) 6
Konill xanim mebeli 12 aylig kreditls, Naciba xanim isa eyni 8 a
00 mana

kreditla aldi. Konil xanimin mebel lGglin 6dayacayi ilikd
Naciba xanimin 6dayacayi isa 2880 manatdir. Klml/ﬁ dyacayi

coxdur va na gadar ¢oxdur?

Magaza sahibi soyuducunu topdansatis giy anatdan alib,
500 manata satdi. Sahibkar soyuducularin satisindan 2 250 manat galir alds etdi.

Magazada ne¢a soyuducu satildi?
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Umumilasdirici tapsiniglar

9vvalca gismat ikiragamli, sonra isa Ggragamli olan bélma amallarini yerina

yetirin. Qismatin ragamlarinin sayini bolma addimlarini bélinan tzarinda noqtalarls

isaraloamakla gostarin.

4386:51 3042:39 2750 : 25 3024 :27
6466 :61 4704 : 49 1225:25 4699 : 37
6745:71 6903 :59 2475:25 6 862 :47
AT
A peyki Yerin orbitini bir dafa dévr etmaya 12 saat, B peyki X 3,?
iso bundan 2 dafa ¢ox vaxt sarf edir. 1152 saat arzinda har o
peyk Yerin strafinda negs dafs doévr edar? |
%,
Peuy-

Maktab 15 yerlik bir sinif otagini komputerls tachiz etmak l¢lin
komputer satisi ila masgul olan iki firmadan taklif aldi.
1) Bir komputerin giymati hansi firmanin taklifinds daha ucuzdur?

2) ELCOMP firmasindan 13 kompliter alan mustari ne¢ca manat

odamalidir?
ELCOMP
Qiymati Say! Qiymati
Adi Say (manat) Adi (manat)
Prosessor 15 6525 Prosessor 15 6645
Monitor 15 2790 Monitor 15 2595
17 diym 17 diym
Klaviatura 15 405 Klaviatura 15 420
Sigan 15 120 Sigan 15 105
L -
PN Bolma amallarini yerina yetirin. Qaliglari uygun qutularg yigin. tudaki
galiglarin camini tapin.
19948 :18
20105:16 18573 :14
36442 :17
28 252 :12

e B — Dy
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Ugragamli adada vurma

5-11 Nimuns. 267-243-=
P> Svvalca hasili tagribi hesablayaq: 267 - 243 ~ 60 000

300 - 200 =60 000
P> Hasili siitunla yazmaqla hesablayaq: 267 - 243 hasilinin mixtalif yazilisla hesablanmasi

1) N 2) 3)
267 267243 2674243
243 801 53400
801 +10680 +106 80
11068 53400 801
534 64881 64881
64881
Hasili hesablayin.
560 - 200 301 - 300 240 - 620 320- 140
350 - 400 450 - 500 180 - 401 509 - 250
Hasili hesablayin.
403 - 278 389211 816 - 876 2881876
512 - 286 567 - 599 431 - 296 1099 - 956
Hasili avvalca taqgribi, sonra isa dagiq hesablayin.
496 - 243 295 - 324 456 - 312 432 - 182
387 - 121 395-324 519 - 685 238 - 146

PN Renglixanalarin yerins els adadlar yazin ki, hasil 5 000-dsn bdyik olsun.
Bu adadlari taxminlariniza géra miayyan edin.

Il - 378 hasili bes mindan bdyiik olmalidir!
Vuruglardan biri tagriban 378 ~ 400-diir,
hasilin bes mindan boyik olmasi tc¢ln digar
vuruq 10-dan boyuk olmalidir.
12-4=48,13 -4 =52. 13-dan boyik
istanilan vurugu rahatligla se¢a bilaram.
400 - 14 =5 600.

378 M -985
B 612 M -716

“Yunan ordusu Miigaddas Yelenani azad etmak
Uclin Troya saddinin yaxinhginda toplagmisdi.
Doyusa Odissey va Axilles kimi sarkardalar 6z
ordulari ile galmisdilar...”

Farz edak ki, onlar doyusa har birinda eyni

yda
doylscl olmagla cami 400 gami ila galmisdi
9gar Odisseyin 12 000, Axillesin 8 000 doylisgusu o

olmussa, onlarin har biri doylsa neca gami ila galmisdi?
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Ugragamli adada vurma

Vurma amallarini yerina yetirin.
375-312 2154-135 1452 -211
556 - 212 1243 - 454 4143 - 142

Misallari iki grupa ayirin. 9vvalca hasili 500 000-dan boyik olani, sonra isa galan
misallari hall edin. Bunu neca tayin etdiyinizi izah edin.

2 345 - 256 1842 -156 442 - 756

4287 -211 3264 -312 567 - 888

Bir baglama kitabin katlasi 15 kg-dir.

a) Bir kitab 300 g olarsa, bir baglamada ne¢a kitab var?

b)15 000 kitab ne¢a bels baglama olar?

1 kg kara yaginin giymati 15 manat 25 gapikdir. Bir qutu yagin kitlasi 25 kg-dir.

5 qutu yagin satisindan alda edilan pulu hesablayin.

1) Zooparka haftada 7 250 tamasaci galarsa, bir ilda (1 il = 365 gilin) tagriban

neca tamasaci galar?

2) Bir giris biletinin giymati 2 manat 85 qapik olarsa, bir il arzinda zooparkda
satilan biletlardan tagriban na gadar pul alds edilar?

Bagi suvararkan har 30 dagigada taxminan 120 litr sudan istifads edilir. Leylagil

bagi saat 11:30-dan 13:30-a gadar suvardilar. Bu middat arzinda nega litr sudan
istifada edildi?

. 11:30-dan 13:30-a gqadar

eco yarim saat var?

Har hansi adadi 7-ya vurduqda hasil 1498-3 barabar olur. Bu adadi 257-ya
vursag, hasil ne¢a olar? o 6

a) iki ikiragamli; b) iki icragamli adadin hasili an azi nega ragaml GO e
ragamli ola bilar?
9

Asagidaki nimunalar Gzarinda fikrinizi izah edin.
10-10 99-99

Migayisa edin.
200-20-4 () 1600

300-20-4( ) 240000 4-50-20( )60-20-4
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Ugragamli adada bélma

9-12 Niimuna. 26 875 : 215 =

1. Qismati taqribi hesablayag. 26875:215 ~ 130
26 : =130
2. Sltun saklinda yazmagla hesablayag. 2

2
ol

1) 268 yiizliik bollnir, gismatin ilk regaminin 1 oldugu

muayyan edilir. Qismat licragamlidir.

Rk o

o o|w wiju 0

N[O NN
QUT Ul

2) Bolma addimlari ardicil olaraq digar martaba vahidlari
Uzarinda yerina yetirilir. 9vvalki martabadan alinan qgaliq
nazara alinmagla ardicil olaraq onluglar, takliklar bélundr.

Har bolma amalinin naticasi olaraq gismata bir reqgam yazilir.

Hansi bélma amali tagribi gismati tapmaq tg¢lin daha uygundur?
Hesablayin va naticalari miigayisa edin.
1) 13184 :412 2)7128:891 3)2072:296
8 000 : 400 4 500 :900 2 000 : 300

12 000 : 400 8100 : 900 3000 : 300

10 000 : 400 7 200 : 900 2 100 : 300

ovvalca gismatda birragamli adad alinan bélma amallarini, sonra iss galanlarini

yerina yetirin.

714 :119 4551:123 2240: 112 168 : 28
345:115 1368 :456 12 150: 225 1725 : 345
Qaligh bélma amallarini yerina yetirin va cavablarinizi yoxlayin.
1263:126 697 : 236 1 607 : 400
4 345 : 125 587:126 2376 :300
EW Tam-hissa modelini aragdirin, daftarinizda yenidan ¢akin va maglani all &glin.

1-ci nov, 132 yesik isa 2-ci ndv alma aldi. 1-ci név alma
3t 870 kq ¢ox idi. “Vitamin” sirkati har ndv almada
kilogram aldi?

Hesablayin. 3t870kq

25 - (20 005 — 4 015) + (250 000 — 500) : 250
(5000 — 4 080) : 115 + (10 000 — 8 512) : 124

2-Ci nOv
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Ugragamli adada bélma

22 t 345 kq bugda har biri 245 kq tutan kisalara dolduruldu. Ne¢a kisa bugda oldu?

Sonuncu kisanin dolmasi t¢in ne¢a kilogram bugda ¢catmir?

Plandaki har 1 sm realligda 200 sm-a uygun

. . . ) Qonaq otagl
galir. Uygun olgmalar aparmaqla hall edin. Matbax
a) Har birinin sakildaki dlcularini yazin.
b) Har birinin real 6l¢llarini tapin. Dahliz
c) Yataqg otaginin sahasi qonaq otaginin . _l )

Hamam Yataq otag|

sahasindan na gadar azdir? |

Kinoteatrin kigik zalinda 150 tamasag! yeri var. Bir hafta arzinda har gln
nlimayis olunan yeni filmi har dafa biitlin yerlar tutulmagla 4500 tamasaci izladi.
Kinoteatrin kicik zalinda yeni film bir hafta arzinda ne¢a dafa nlimayis olundu?

Qismati tapin.
6 750 : 150 3108:222 21255:195
11770:214 5328:333 15210:195
10396: 113 10656 : 444 5328:444

“Yeni icadlar” musabigasinda maktablilar hazirladiglari yeni qurgulari nimayis
etdirdilar. Bir grup sagird yeni qurgu ile 100 kq zeytundan 35 / yag alda etmak
mumkin oldugu fikrini irali sirdi. Movcud texnologiya isa 100 kq zeytundan

25 [ yag alds etmaya imkan verir. Yeni qurgu vasitasi ila 1 ton zeytundan na gadar
cox yag alda edilar?

Torlu ilan an uzun, sap ilan isa an qisa ilan névuddur. Tor ilanin uzunlugu
6 m 25 sm, sap ilanin uzunlugu iss 108 mm-dir.
Torlu ilan sap ilandan taxminan ne¢a dafa uzundur?

Tanliklari hall edin.

a)372:x=124 b) x:125=625

2) Glilsan “Nega yasin var?” sualina bela cavab verdi: 4000 gin.
Gulsanin yasini il va ayla va glinla ifada edin. (1 ay1 30 giin gabul edin)
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Masala halli

5-13 Harakata aid masalalar

Surat 1 saat, 1 dagiga, 1 saniya va s. arzinda gedilan yolu gostarir.
Suratin 6l¢li vahidi 1 km/saat, 1 km/dag., 1m/daqg., 1m/san. va s. kimi yazilir.
“Avtomobil 70 km/saat suratla harakat edir” dedikda avtomobilin 1 saatda

70 km yol gat etdiyi nazarda tutulur.

Qaydalara va niimunalara gora masalalari hall edin.

Gedilan yolu tapin: gedilan yol = siirat - zaman

1) Sirati 60 km/saat olan avtomobilin 4 saatda gat etdiyi yolu;
Gedilanyol: 60 -4 =240 km

2) Surati 100 m/daq. olan piyadanin 5 dagigada getdiyi yolu;
3) Stirati 12 km/san. olan raketin 60 saniyada gat etdiyi yolu.

Siirati tapin: siirat = gedilan yol : zaman

1) 3 saata 150 km yol gat edan motosikletin siiratini;
Siirat: 150 : 3 = 50 (km/saat)
2) 5 dagigada 1 000 m masafa gat edan xizakginin suratini;

3) 4 saata 220 km yol gat edan yik masininin siratini.

Sarf olunan zamani tapin: zaman = gedilan yol : siirat

1) 80 km/saat suiratls harakat edan avtomobilin 320 km yola sarf etdiyi zamani;
Zaman: 320: 80 =4 (saat)

2) Saatda 25 km masafa gat edoan gami 100 km masafani neg¢a saata gat edir?

3) Saatda 75 km/saat sliratla harakat edan avtomobil 450 km masafani nega

saata qot edar? A
a) Slirati 80 km/saat olan avtomobilin 2 saatda; 5 saatda getdiyi ta
b) Surati 5 km/saat olan piyada 10 km; 15 km yolu ne¢agaata/ged
: irating

c) 25 dagigaya 12 km masafa gat edan velosipedcifth, bir gada
a) 250 m/daq. surratla gagan atletin 1250

masafayfo sorfbetdiyi ni tapin.
b) 60 km/saat sliratls harakat edan gamini m rf etdiyi zamani tapin.

c) Dagigada 400 m siratls qacan atletin 3 d ada gat etdiyi masafani digar

atlet 4 daqigada qacdi. ikinci atletin siirati dagigada ne¢a metr olmusdur?
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Masala halli

Biz quru, su va hava yollari ila harakat edan naqliyyat vasitalarindan
istifada edirik. Onlar bir-birindan siiratlarina géra da farglanirlar.

Spidometr istanilan anda nagliyyatin siiratini géstaran cihazdir.

Har bir miiasir naqliyyat névii bu cihazla tachiz olunmusdur.
a) Nagliyyat vasitalarinin verilan siiratlarina ve zamana gora gedilan yolu tapin,
cadvallari doldurun. b) Quru yol, hava, su nagliyyat névlarindan birini secin va
onun haqgqinda malumat toplayin. Bu nagliyyat vasitalarinin miasir névlarinin

an boyuk surati, an boyuk 6l¢isu, tutumu haqqginda yazin.

Avtomobil Qatar

Vaxt saatla Vaxt saatla
Siirat 1 2 3 4 5 Siirat 112131415
70 km/saat | 70km [140km 120 km/saat
100 km/saat 90 km/saat
80 km/saat 230 km/saat

Tayyara

Vaxt saatla

Siirat 1 2 |3 4 5
600 km/saat

550 km/saat
650 km/saat 30 km/saat
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Masala halli

Nagliyyat vasitalarinin stratlari cadvalda verilmisdir. Bu malumata gora gostarilon

vaxtda gat edilan yolu tapin va cadvali doldurun.

Vaxt 1saat |2 saat 3saat |5saat |30 daq 15 daq, 10 dag.
‘ | 60 km/saat H R EEEE .
Vo |
LR 120k M (M (W (W (W W |
x‘;:;:%:f?’ 720 km/saat H H . H . H .
e 2kt (gl (mm m m m m m

Bakidan istanbula hava yolu taxminan 2220 km-dir. Saat 08:30-da havaya

galxan tayyara saatda 740 km ucarsa, istanbula Baki vaxti ila saat necada catar?

Qazaxdan Kiirdeamira gadar masafa 300 km-dir. Aytangilin ailasi avtomobilla
saat 14:25-ds, Karimgilin ailasi isa 45 daqiga sonra yola diisdllar. Aytangilin
avtomobili saatda 60 km, Karimgilin avtomobili isa saatda 75 km suratls hara-

kat edarsa, har biri Kiirdemirs saat ne¢ada ¢atar?

4. | ilgar va Rasad maktaba gadar olan 5 km 200 m yol
velosipedla galirlar. ilgar maktaba 40 daqgigays,
Rasad isa 25 dagigaya ¢atdi. Har birinin dagigada
na qadar yol getdiyini tapin.

g
Surati saatda 120 km olan gatarin: a) 1 saat 10 daqgiqads; b) 2 sa dagi ;
c) 3 saat 40 dagigada gat etdiyi yolu tapin.

IA  Tesavvir edin ki, siz maktabdan 200 m uz asmlzi

va darsin baslamasina 5 dagiga qalmisdir. 9g8f sj

velosipedls saniyada 2 m yol gat edirsinizsa,

vaxtinda ¢ata bilarsinizmi?
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Masala halli

Asagida hall iisullarinin har birina aid bir masala
verilmisdir. Masalaya uygun hall lisulunu segin.

Mantigi segma ila
Gepard dagigada 1500 m, dovsan isa 60 m

gacir. Gepardin 3 daqigada gacdigi yolu
dovsan nec¢a dagigaya qagar?

Sakil cakmakla
omallari segmakla

Secib yoxlamagla

Sonuncu malumatdan baslamagla
Cadval qurmagla

Siyahi tutmagla

Sevda bir nega ensiklopediya va Fidangilin, nanasigilin evlari,

nagil kitabi aldi. Bir ensiklopediyanin hamcinin bank ve maktab binalari
giymati 7 manat, bir nagil kitabinin gostarilan ardicilhgla kiiganin eyni
giymati isa 4 manatdir. Sevda kitablar tarsfinds yerlasir. Fidangilin evlari
Uguin comi 30 manat 6dadi. O, har bankdan 4 km, nanasigilin evi isa
kitabdan neca dana aldi? bankdan 2 km, maktabdan isa 3 km

uzaqdadir. Fidangildan maktaba
gadar yol nega kilometrdir?

Pari, Maryam, Aytan ikili ipdan tullanma
oyunu oynayirlar. Bu oyunda iki nafar
iplari firladir, bir nafar hoppanir. Onlar
bu oyunu ne¢a muxtalif variantda taskil
eda bilarlar? Oyuna Sabina da qosulsa,
mumkin variantlarin sayl ne¢a olar?

Seyid va Karam almalari
gablasdirmaga 35 daqiqa,
armudlari qablasdirmaga 1 saat
10 daqiga vaxt sarf etdilar. Onlar
gablasdirma isini saat 12:30-da
qurtardilar. Seyid va Karam isa
saat ne¢ada baslamisdilar?

ayaq|
gahr

Ayangilin sinfinda hafta sonu “Hara gazmay
cavabi bels oldu: akuapark, zoopark, lunapar ark, akuapark, zoopark,
lunapark, zoopark, akuapark, lunapark. Ayangilin hafta sonu gazintilarinin
hara olacagini diistnurslniz?
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Umumilasdirici tapsinglar

Hesablayin.

58 -7 58 -77 58 -777
858 -7 858 - 77 858 - 777
2858 - 7 2858 - 77 2858 - 777
42858 - 7 42858 - 77 42858 - 777

Digar vurugu ela secin ki, hasil verilan sarta uygun olsun.

Vurug Vuruq Hasil verilan iki adad arasinda olsun
1) 48 X—-> 500 va 600
2) 120 X—-> 2 000 va 3 000
3) 1200 X—-> 4000 va 5 000
4) 4500 X—-> 50 000 va 60 000

Bolani ela secin ki, gismat verilan sarta uygun olsun.

BSlinan BSlan Qismat verilan iki adad arasinda olsun
1) 84 __ 20 va 30
2) 432 L 30 va 40
3) 15000 O 400 va 500
4) 15000 & 30va 40

A sona komputerda 3 584 satirlik matni har sahifada 28 satir olmagla sahifaladi.
Sahifalarin sayi cox alindigindan, Sona matni har sahifaya 4 satir alava etmakla
yenidan sahifaladi. Neca sahifs azaldi?

Samad, Zahra va Zeynabgilin evlarinin bir-birina
gora yerlasma plani sakilda gostarildiyi kimidir.
Planda har 1 sm realligda 1000 m-dir. Bu sarta
gora onlarin evlari arasindaki real masafalari

hesablayin.

6. Sahasi 182530 m’ olan bagda meyva agac

Meyva agaclari sahanin % hissasini tutur.

1, 1z 9z va danli bitkilar akilmisdir.

Qalan yerin yarisinda taravaz, yarisinda

isa danli bitkilar akilmissa, danli bitkilar akilan saha ne¢a kvadrat metrdir?
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Umumilasdirici tapsiniglar

Asagida verilanlara géra bélma amalina aid misallar yazin. Har adaddan bir dafa

istifada edin.

2058 3708 5
3 5259 1059 686

4236 : 7 =
12 530 36 813 4 9 412 2506

Asagidaki hesablamalar bélma amalina aid misallarin dlizglin yerina yetirildiyini

gostarir. Har bir hal Gglin uygun bélma amalini yazin va yerina yetirin.

567 -4=2268 4433-7=31031
1036-3+2=3110 1155-6+3=6933
12 009 - 5 =60 045 2266-8=18128

Har hansi adadi 25-a vurmagq lg¢lin bu adadi 4-a boliib, 100-a vurmag olar.

Bu fikri yoxlayin.

88 128 4404
88-25=2200 884 404 8808
88:4-100=22-100=2200 1208 1274 444

A saharindan sirati avtobus va minik masini eyni vaxtda eyni istigamatda
yola diisdiilar. Avtobus saatda 65 km, minik masini isa 80 km siiratla harakat edir.
Ucg saatdan sonra minik masini avtobusdan neca kilometr iralida olacaqg?

Qismati tapin.
72000:1 200 44 000:1 100 96 000 : 24 000
84 000 : 14 000 90 000 :1 500 810 000 : 90 000

\ g
Yusif deyir ki, man bdylyanda pitsa bisiran olacagam. Glindag 00 )
birini 1 manatdan satacagam. 1 000 000 dana satsam, ul ga
Amma bu ¢ox vaxt aparacaq.

Sonra alava edir. 10 diikan agaram, harasifida 100 9 Satara

Yox bu da ¢ox vaxt oldu.

piSa bigiri
ra

Neca dikan agsam, har biri 100 pitsa satmagla 00 pitsa 10 glina satilar?
Yusifin fikirlarini mizakira edin va uygun vaxtlari hesablamagla onun sualina

cavab tapin.

135



Umumilasdirici tapsinglar

Verilmis adadlari reaqgamlarinin camina bolin.

1+2+;5+6+4=18

12[56 4 18 /
108 4
176 |/

~

12564

53562 56506

4026

9761

14395

63217

Magistral yolun gasabadan keg¢an 12 km 456 m-lik hissasinda har iki tarafda

12 m-dan bir elektrik dirayi basdirilmisdir. Yolun bu hissasinda nega elektrik

dirayi var? Birinci elektrik dirayini yaddan g¢ixarmayin.

omallari yerina yetirmakla sxematik tasviri tamamlayin.

12 450

15

?

42 246

18

1260

14

.
]

omallar ardicilligini 3-cli tapsirigda oldugu kimi sxematik tasvir ¢akin va

hesablamalari yerina yetirin.

- 3125 adadini 125-3, 10 000-i isa 250-ya bollin, gismatda alinan

adadlarin hasilini tapin.

- 457 ila 28-in hasilini, 200 ila 186-nin fargina bolun.

- 25 ile 36-nin hasilinin Gzarina 240 alavs edin, alinan naticani 1@=a bolkiin.

Verilan malumatlara gora quslarin bir saatdaki suiratini miagfyan

Quslarin ugus stratlari hagqinda asagidaki malumatlar
Leylak 2 glinda 610 km, garabas sar¢a 10 giinda 2

7 glinda 1300 km, yasilbas 6rdak 5 glinda

Fikrinizi adadlar lizarinda niimunalar gosta
Eyni harflar eyni reqamlari gostarir. Yazilislar

a) ABAB : AB =1001

b) ABAB : AB = 101
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slandirin.

ansi dogrudur?

c) ABAB : AB =111




Malumatin toplanmasi
va taqdimi

Bolma Gzre layiha isi

Bu bélmada naleri
dyrenacaksiniz? Maktab kollektivi
! Mbaktabinizdaki miisllim va

v miixtalif grafik formalarda verilmis sagirdlarin sayl haqqinda
malumatlan taqdim etmayi malumat toplayin. Maktabda
islayan texniki is¢ilarin
(kitabxana, tamizlik, yemakxana
iscilari va s.) sayini 6yranin.

& malumati miixtalif grafik
formalarda taqdim etmayi

+ verilmis malumatlara gora adadi
ortani, an béyiik farqi, an ¢ox ' Malumati cadvalls tagdim edin.
tokrarlanan (rast galan) naticani
miiayyan etmayi;

I Maktabinizds ibtidai ve yuxari
siniflarda oxuyan qiz va oglan
sagirdlarin sayini ikistitunlu

v ehtimali kasrla ifada etmayi barqrafla taqdim edin.

v ehtimali situasiyaya uygun sozlarla
ifado etmayi

v koordinat sabakasi lizarinda
noqtalar yerlasdirmayi va miixtalif
sakillar ¢cakmayi

v vaxti daqiqa daqiqliyi ila ifada
etmayi

v pulun hesablanmasina aid
masalalar hall etmayi




odadi orta
6-1

Masala. Hasan va Elman kigik taxta pargasini uzaq masafaya atmaqda yarisdilar.
Har biri taxta pargasini 5 dafa atdigdan sonra naticalarini miigayisa etdilar.
Hasanin naticalari: 9 m, 14 m,9m, 15m, 13 m
Elmanin naticalari: 10 m, 15m, 11 m, 10 m,9m
Onlarin har biri 6ziintin qalib oldugunu soylayir.
Sizca, onlar hansi malumatlara gora galib olduglarini distndrlar?

Halli:
Maxtalif yanasmalara gora gah Hasan, gah da ElIman hagli olacaq.
Lakin galibi miayyan etmak lcilin adatan naticalarin adadi orta
giymatindan istifada edilir.
9dadi ortani tapmaq ligiin naticalar toplanir va onlarin sayina boéliniir.
Hasanin naticalarinin orta giymati: (9+14+9+15+13):5=60:5=12
Elmanin naticalarinin orta giymati: (10+15+11+10+9):5=55:5=11

Naticalarin orta giymatina géra Hasan qalibdir.

Verilmis adadlarin adadi orta giymatini hesablayin.
1) 28, 36, 19, 41 3) 115, 116, 169, 100, 120

2) 136, 140, 147 4) 245, 236, 235, 280

Keamala 4 dafa sinag imtahani verdi. O, birinci dafa 224, ikinci dafa 200, lGglincu
dafa 270, dordiinci dafa 230 bal topladi. Kamalanin topladigi orta bali tapin.

Rasim dayinin 1 hafta arzinda arzaga xarcladiyi pul uygun olaraq 14 man., 27 man.,

50 man., 76 man., 25 man., 35 man., 95 man. oldu. Rasim dayinin giindalik agza
xarci orta hesabla ne¢a manatdir? -
4. ] Atlet talim zamani bir dagigada gacdigi masafani qeyd €8 un 4\a8tisa
lars g@ra on

420 m, 380 m, 400 m, 480 m kimi olmusdur. Bu n

bir dagigadaki orta siratini tapin.

I 8 manata olan 1 kq cayla

Rahila xala kilogrami 11 manata olan 1 kq ¢ayi
garisdirdi. Alinan garisigin 1 kg-nin giymati ne¢a manatdir? Qaligl nazara almagi

unutmayin.
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6-2

Malumati arasdirin va taqdim edin

Naticalar: 19, 17, 21, 24, 19 (saniya)

Malumatlari arasdirmagq tgin bir sira gostaricilardan
istifada edilir. Bunlardan bazilarini bu niimuna lzarinda
nazardan kegirak:

1) ©n boyiik farg: on ylksak natica ilo an asagi natica
arasindaki farqgi gostarir. 24 — 17 = 7 (saniya)

2) On ¢ox takrarlanan (rast galon) natica: 19 saniys.
3) Orta natica (adadi orta):

Naticalar toplanir va istirakgilarin sayina boltundr:
(19+17+21+24+19):5=100:5 =20 (saniya).

Cadvalda 5 nafar sagirdin 100 m masafaya gacis Gzra naticalari verilmisdir.

Vaxt
Adi .
(saniya)
Elmir 19
Gunay 17
Sarvar 21
Kamal 24
Zorifa 19

on boyiik farg, an ¢ox takrarlanan natica vo adadi orta malumatlari

arasdirmagq ucilin an ¢ox istifada edilan gostaricilardir.

1) Cadvalda sagirdlarin 20 test tapsirigi tizra diizglin cavablarinin sayi verilmisdir.

Cadvala gora taqdim edin:

Diizgiin Diizgiin

a) On boyik ferqi; Ads cavablar Ad cavablar
b) ©n ¢ox takrarlanan naticani; Adil 9 Dilars 11
c) 9dadi ortani. Aliya 17 Farhad 11
Bahadir 11 Sanan 13
Bahar 16 Sabira 11
Camila 15 Taleh 6

2) Sinfinizda kecirilan son summativ giymatlandirmanin naticalarini arasdirin. Orta
naticani, an bdyiik farqi va an ¢ox takrarlanan naticani misyyan edin. Umumi
naticoa sizi gane edirmi?

Verilan malumata géra hansi modelin hansi sarta uygun oIduéurumUayyan d

3) 9dadi orta 3-diir.

4) 9n boyik farq 8:dir.

1) ©n ¢ox takrarlanan say 9-dur.
2) ©dadi orta 5-dir.

A. B. o

O O IIL°]

e o|l|o

o O | o {° O e
O ~O O O O \O
O |[| © O o O (e) O
O N— L

O || © O \O @] (o) O O
N [N e

O (| © O \O o O O O
OO (|O||o o) o O (e) O
OO [|O|]OI||O O (o) O O
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Kinoteatrda glin arzinda yeni filma baxan kisi va qadin

tamasacilarin sayi ikistitunlu bargrafda verilmisdir.

1) Qadin va kisi tamasacilarin imumi

saylarinin fargini tapin.

2) “18:00 va 20:00 seanslarindaki gadin
tamasacilarinin say1 150 nafardan

goxdur” fikri dogrudurmu?

3) “Kisi tamasagllarin sayi glin arzinda
artmigdir” fikrini tagsdiq edan
malumatlari taqdim edin.
4) Hansi seansda an ¢ox tamasaci
olmusdur?
5) Bir seansda yeni filma tamasa edan

a) gadinlarin; b) kisilarin orta hesabla
sayl ne¢a nafardir?

Tamasaclilarin sayi

90 4

80
70
60

50
40
30

20

10+

A

Yeni film

18:00

. gadinlar . kisilar

20:00
Vaxt

Bargrafda 5 il arzinda bir kanddaki ahalinin sayi illar tGzra verilmisdir. Bargrafa

gora taqdimat hazirlayin. Malumati cadvalla tagdim edin.

A

250

200
150 —

dhalinin sayi

100
50

Kandda ahalinin sayi

2003 2004

2005

2006

2007 ills

Cadvalda fermerin 5 il arzinda yetisdirdiyi

bugda va arpa mahsulu hagginda malumat

verilmisdir. Cadvala gora ikistitunlu barg

qurun. Bes il arzinda yetisdirilan:

a) arpa; b) illik bugda mahsulu orta hesabla

ne¢a ton olmusdur?
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Malumati arasdirin va taqdim edin

Qrafik aprel ayinin bir haftasi li¢lin hava temperaturunun dayismasini gostarir.

1) Qrafika gora uygun

malumati taqdim edin:

- an yuksak temperatur
hansi giin olmusdur?

- 9n asagl temperatur
hansi glin olmusdur?

- haftalik orta temperatur

neca daracadir?

2) Malumati cadvalla taqdim

edin.

Havanin temperaturu (°C)

22
20
18
16
14
12
10

1 haftalik temperatur dayismasi

B.e Ca. C.

Haftanin glnlari

Ca. C S. B.

Verilmis malumatlar qrupuna gora adadi orta giymati, an ¢ox takrarlanan adadi

va an boyuk fargi miayyan edin.

1)

1m20sm
80 sm
1m
80 sm
1 m40sm
1m10sm

2)

35 kq
42 kq
35 kq
42 kq
27 kq
35 kq

3) 11/
9/
81/
121
11/
14 ]
131

Qrafikda 5 glin arzinda magazada satilan siralar haqqinda malumatlar verilmisdir.

Sira satisi

100

90

80
70 /

60 /

sof-

40
30

2

20

Siralarin sayi (qutularla)

10

0
C. S Ginlar B.

B.e. C.a.
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6-3

Venn diagrami

Diagram usaglarin it va ya pisik saxlamalari hagqinda malumati aks etdirir.
Qirmizi dairada it saxlayanlarin, mavi dairada pisik saxlayanlarin adi
yazilmisdir. Hom it, ham da pisik saxlayanlarin adlari isa dairalarin

kasismasinda yazilmisdir. Bu ciir diagramlar Venn diagrami adlanir.

Ham it, ham pisik
it saxlayanlar saxlayanlar

Pisik saxlayanlar

Venn diagrami
it saxlayanlar: Tahir, Elgiin, Vafa, Afat, Valeh - 5 nafar
Pisik saxlayanlar: Parviz Tarlan, Glinay, Elnars, Afat, Valeh - 6 nafar
Gorianduyd kimi, Afat va Valehin adi har iki siyahida var.
Usaglarin Gmumi sayini taparkan onlari yalniz bir dafs saymagi unutmayin:
5+4=9
Verilan malumata gora usaqglarin adlarini Venn diagraminda yerlasdirin.
Nadirin iti var. 9slinin pisiyi var.
Azadin ham iti, ham da pisiyi var.

Venn diagrami ila verilmis malumati arasdirin.

a) Boksla masgul olanlarin
siyahisini yazin.

b) Gulasle masgul olanlrin
siyahisini yazin.

c) Kimlarin adi har iki siyahida var?

d) iki idman novii ila cami nega

Boks

usaq masgul olur?
d) Hansi bélmada daha ¢ox usaq
masgul olur?
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Malumati arasdirin va taqdim edin

Venn diagrami ila verilmis malumati arasdirin. 5-2 boliinan

Toak adadl
a) Tak adadlarin siyahisini yazin. ok adadiar adadlar

b) 5-a bdlinanlarin siyahisini yazin.

c) Hansi adadlar har iki siyahida var? 27
d) Venn diagraminda cami ne¢a adad
yazilmisdir? Onlardan negasi tak,
necasi 5-a bdliinan adaddir? 43

81 17

10-dan 30-a gadar olan adadlari 3-a va 4-a bollinmalarina géra Venn diagrami

ila tagdim edin.

Meydandaki idmancilarin sayi onlarin geyimlarina géra Venn diagrami
ila verilmisdir. Diagrama gora suallara cavab yazin. ham qirmizi,

ham zolaqh
a) Meydanda neg¢a zolagh koynak

geyinmis idmangi var?

qirmizi zolaglh

b) Meydanda comi ne¢a idmangi var?

20 nafar arasinda “Cay xoslayirsan, yoxsa gahva” suali il sorgu apariimisdir.
Onlardan 10 nafari yalniz ¢ayi, 6 nafari ham c¢ayi, ham da gahvani, 4 nafari isa

yalniz gahva xosladiglarini séylamislar. Bu malumati Venn diagrami ils taqdim edin.

Maktabin raqgs va xor darnayini se¢ganlarin Gmumi sayi 21 nafardir.
Xorla masgul olanlar 12 nafar, ragsle masgul olanlar 15 nafardir. Sagirdlardan

neg¢asi ham rags ila, ham da xor ila masgul olur? Venn diagrami ila tagdim edi

Zooparkdaki heyvanlar

Uzunquyruqlu 6
Yirtici 7
Uzunquyruglu va yirtici 4




Diistiniin, fikir yiiriidiin

6'4 Sakilda 4 torbaya yigilmis fiqurlar gostarilmisdir. Torbanin igina baxmadan bir
sakil ¢ixarsaniz, onun ulduz olmasi ehtimalini necas ifada etmak olar?

Bu ehtimali adadls va sozls ifads edak. 1-ci torbada:

1) Torbada 10 fiqur var. Butlin fiqurlar ulduz saklindadir. Ulduz ******
ot R

saklinin torbadan gixmasi ehtimali:

9dadla: 10-dan 10-dur, 10 , 1-dir.  Sozla: albatts, miitlag.

10 2-ci torbada:
2) Torbada 10 fiqur var. Onlardan 7 danasi ulduz, 3 danasi basqa ¥ *A *
fiqurlardir. Ulduz saklinin gixmasi ehtimali: *
9dadla: 10-dan 7-dir, 17—0 . Sozla: sansi goxdur. A* **
3) Torbada 10 fiqur var. Onlardan 2 danasi ulduz, 8 danasi basga 3-cl torbada::
fiqurlardir. Ulduz saklinin ¢ixmasi ehtimali: ¥ "A:
9dadla: 10-dan 2-dir,12—0. Sozla: ola bilar, mimkuinddr. A* '*

4) Torbada 10 fiqur var. Torbada ulduz sakli yoxdur. Ulduz saklinin 4-cil torbada::

torbadan ¢ixmasi ehtimali:
o e A
9dadla: 0-dir Sozla: ola bilmaz, mimkdin deyil. Vv 9
' W NN

Torbada ulduz sakillarinin sayi azaldigca ¢ixarilan saklin ulduz olacagi

ehtimali da azalir va nahayat sifra barabar olur. Ehtimalin an boyuk
giymati 1-dir. Bu hadisanin bas veracayina hecg bir siibha yoxdur.

Ehtimalin an kigik giymati O-dir. Bels hadisanin bas vermasi iss mimkiin deyil.

Sakildaki kublar bir torbaya yigilmisdir. Torbanin igcina baxmadan bir kub ¢ixarsaniz,
onun: a) qirmizi; b) yasil; ¢) sari rangli olmasi ehtimalini s6zla va kasrls ifada edin.

my 1 3 =y 3 7 3 1,
J J 11711117,

Oxun yasil hissada dayanmasi ehtimalini sézls va kasrla yazin. @

1) 8-dan 2-dir va ya 2 , ola bilar

@ @ (B

EHTIMAL séziiniin harflari kasilarak torbaya yigildi. Torbaya baxmadan bir harf

¢ixarsaniz, onun sait olmasi ehtimalini yazin.
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A. Zari atdigda &‘ﬂ C. Carxin ciit adad D. Zar

tok adad dismasi

Nargiz tacriiba apardi. O, torbaya yigilmis romb va lG¢bucaglardan har dafa birini

¢ixardi (torbanin icina baxmadan). Cadvalin uygun xanasina bir tells geyd etdi
va ¢ixardigl fiquru yenidan torbaya qaytardi. O, bu harakati 30 dafs takrar etdi.

1) Nargiz daha bir dafa (31-ci dafa) Cixan

. . oL Tellar Sayl
fiqur ¢ixarsa, hansi fiqurun gixmasi g

ehtimali daha béyiikdiir? Ucbucag I 4
2) 9gar torbada comi 10 fiqur varsa, Romb %%%%%\ 26

yuxaridaki naticalara gora onlardan
negasinin  Ucbucaq oldugunu dislinirsiiniz? Soyladiyiniz fikri bu tacribani
takrar etmakla yoxlayin.

Oxun mavi hissada dayanmasi ehtimalini kasrla va sozla yazin. Hansi sakilda oxun
mavi hissada dayanmasi ehtimali daha boyukdur? Bu ehtimali kasrla yazin.

¢ 09

Asagidaki sakli “ehtimal parcasi” adlandiraq. Bu parcga lizarinda bazi hadisalarin
ehtimalina aid sakillar yerlasdirilmisdir. Ehtimal parcasini arasdirin. Verilan

hadisalarin bas vermasi ehtimalina gora digar parca tzarinda uygun harflari yazin.
mumkin

devil mutlaq

@
sansi coxdur ‘
|

|
0 | 1 | L
2

ad ’0. Y

I mUmkindur

Uzarinda dayanmaS| du5m

z1,
torba@an ag

B. icinda 1 qirmizi, 5 ag rangli
kart olan torbadan qara rangli

kartin gixmasi

WD




Umumilasdirici tapsiriglar

Rana 4 muxtalif ol¢lli va rangli hissalari olan “carxi-falak” taxtasi Gizarinda

tacriba apardi. O, carxi 30 dafa firlatdi va

naticalari bargrafla tagqdim etdi. 20 Rananin tacriibasi
1) Rana ¢arxi novbati dafa firlatsa, oxun hansi 18
16
hissada dayanmasi ehtimali daha boyukddr? = 14
2) Naticalara gora ¢arxi-falak taxtasinda g 12
10
rangli hissalarin olcllarini neca tasavvir g 8
©
edirsiniz? > 6
T 4l
Milahizalariniza gora bu ¢arxi-falak ,C:é Nl
taxtasinin saklini ¢akin. © o -
sari qirmizi mavi ya§|l
Ranglar

Sagirdlar akdiklari lobya toxumunun boy atmasini cadvalda geyd etmislar. Cadvala

gora grafiki daftarinizds tamamlayin. Suallara cavab yazin.

Gunlear Boyu (mm)
1 0
2 6 Lobyanin bdyiimasi
3 9 21
18
4 9 — 15
5 12 glz
6 15 -
> 6 /
7 15 8 3 /
8 15 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
9 18 Ginlar 4
10 21

1) Bitki 2-ci va 3-cli glinlar arasinda na gadar boy atmis
2) Bitkinin boyu an ¢ox hansi glinlar arasigda artmi
3) Nega glin arzinda bitkinin boyu 9 sm-daf\18 sm-8 catm

lyun ayinin bir haftasi arzinda temperatur 32@#°°29°,33°,31°, 37°,39°

olmusdur. Hafta arzinda orta temperatur ne¢a daraca olmusdur?
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Koordinat sabakasi

6-5 Koordinat sabakasi Gizarinda obyektin yeri koordinat cti ils miayyan
edilir. Masalan, 1-ci tapsirigda verilan koordinat sabakasinda (3;5) koordinat
cltd Parigilin evinin yerini gostarir. Koordinat ctitiinds 1-ci adad (3) koordinat
baslangicina nazaran Ufiliqi, 2-ci adad (5) isa saquli masafani gostarir.

Koordinat sabakasi lizarinda usaglarin evlarinin yeri ndgtalarla geyd
olunmusdur. Koordinat sabakasina gora tapsiriglari yerina yetirin.

1) Har bir evin yerini gostaran ndgtanin koordinat

.
>

cUtini muayyan edin. Sabir

2) Malikgilin evindan 3 vahid sagda, 3 vahid
yuxarida kimin evi yerlasir?

‘Parl

3) Lala va Parigilin evlarinin koordinatlarini

muqayisa edin. Fikirlarinizi sdylayin. Lals afap

Tofiq lala

4) ©n yaxin qonsularin koordinat cltlarini yazin.

5) Maktab (0; 0) noqtasinda olarsa, Sabir va

O r N W N U1 O N ©

Nalik
Malikgilin evlarinin yeri hagqinda na demak olar? 1 2 3 4 5 6 7 8

Daftarinizda koordinat sabakasi ¢akin. Harflarin cadvalda verilmis koordinatlarina
gora tapsiriglari yerina yetirin.

Noqgtalar A B C D E F G H (0] P R S
1-ci koordinat 1 2 3 4 5 7 8 3 3 4 5 5
2-ci koordinat 4 6 4 4 7 7 4 1 2 3 2 1

1) A, B va C noqgtalarini geyd edin va ardicil

»
>

olaraq parcalarla birlasdirin. Hansi fiqur alindi?

Bu fiqur haqqinda bildiklarinizi yazin.

2) D, E, F, G va D noqtalarini parcalarla ardicil

birlasdirmakla hansi fiquru almaq olar?

3)H, O, P, R, S va H noqtalarini ardicil olar

= N W b 01O N

pargalarla birlasdirmakla alinan fiqurun neg

diz bucagi olacaq?

Daftarinizda koordinat sabakasi tizarinda handasi fiqurlar ¢akin. Fiqurlarin tapa
noqtalarinin koordinatlarini yazin.
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Saat, dagiqa

6-6  Sizartig vaxti 5 dagiga daqiqiliyi ilo miiayyan etmayi bilirsiniz.

B =

Lakin glndalik islarimizi planlasdirarkan vaxti daha daqiq
bilmayimiza ehtiyac yaranir. Vaxti bir daqgigia daqiqliyi ils ifads edak.

- P D Gundiz saat 2-ya
13:48 | e
12 dagiga galib.

Saatlarin gostardiyi vaxti glinlin vaxtina uygun yazin.

Vaxti elektron saatin gostaricisi ila yazin.

Gunduz vaxti:

Gunduz saat 12-ya 22 daqige
isloyib: 11:22

va ya Geca vaxti: 23:22

glnorta sahar geca axsam
a) Saniyalarla b) Saat va dagige c) 1 saatin gostarilan hissalarini
ifada edin. il ifada edin. daqiga ila ifada edin.
5 dag. 18 san. 120 dagq. 1 3. 2. 5.7
10 dag. 25 san. 185 daq. 4’ 4’ 5 6 12
8 dag. 45 san. 213 daq.

Anasinin evda olmadigi 1 saat 45 daqige middatinda Fidan balaca gardasi ila
oynadi. Anasl eva saat 17:37-da galdi. Fidanin anasi evdan saat negada ¢ixmisdi?

Kosmik aparat bazar ertasi saat 11:45-da kosmosa buraxildi va 4 giin 3 saat

27 daqiqga sonra Yera gayitdi. Kosmik aparat Yera haftanin hansi glini, saat
necada qayitdi? o
Giilnar evdan ¢ixanda da, eva qayidanda da Guzglda

saata glizgiida baxdi.

a) Gilnarin evdan gixdigl va eva qayitdig vaxti
saatin glizgudaki saklina gora miayyan e

b) Muxtalif vaxtlara saat modeli Gizarinda gl

baxin. 9qrablarin yerinin glizgl aksina Gulnar eva

gora simmetrikliyini misahida edin va uygun Gixdl qayitd

vaxtlari miayyan edin.
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Vaxta aid masalalar

Bakida saat 12:00 olduqda istanbulda 11:00 olur. istanbul-Baki reysi ila ugan
toyyara Tiirkiya vaxti ilo 10:30-da istanbuldan havaya galxir. Ugus miiddati 3
saatdir. Tayyara yerli vaxtla saat ne¢ada Bakida olmalidir?

istanbul: 10:30 3 saat Baki:?

Sahar naqliyyatindaki movcud vaziyyat hagqginda saat 14:30-dan 15:20-ya gadar
davam edan muzakiralar yeni problemlari ortaya gixardi. 20 dagigalik fasiladan
sonra mizakirani 1 saat 30 daqiga da davam etdirmak garara alindi. Mizakiralar
saat necada sona catdi?

Emilgilin maktabinin sagirdlari maktaba xiisusi
avtobusla galirlar. Avtobus 07:45-da Emilgilin
evinin yaninda olur. Emil har sahar 20 dagiga

yuyunmaga va geyinmaya, 10 dagiga yemak yemayas,
3 daqiga da ayaqqabisini geyinib va ¢antasini gotlirarak evdan ¢ixmaga

sarf edir. Emil avtobusa vaxtinda ¢catmagq lglin har sahar an gec saat ne¢ada
yuxudan durmahidir?

4. | Farah glin arzinda har 4 saatdan bir olmagla 4 dafa darman gabul etmalidir. O,
ikinci dofa darmani saat 13:30-da gabul etmisdir. Farahin darman gabul etdiyi
vaxtlari ardicil yazin.

“Baki marafonu - 2017" ylrtsinds finiga birit -
¢atan idmanginin naticasi 1 saat 7 dagiga
30 saniyadir. Finisa 20-ci catan idmanginin
naticasi birinci yeri tutan idmanginin
naticasindan 17 dagiga 2 saniya ¢oxdur.
20-ci yeri tutan idmangi bu masafani
na qadar vaxta qagcmisdir?

abrin 5-i glindliz saat

A ©sadin saati har saatda 3 daqiqa geri qalir.
12:00-da daqiq vaxta uygun qurdu. 9sadin sa@tt oktyabrin 6-si glindiiz saat

12:00-da negani gostaracak?
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6-7

Masala: 1 kg gand 2 manat 40 gapik, 1 kq yag 16 manat 80 qgapikdir.
3 kq gand va 2 kq yag almagq ugln alici na gadar pul 6damalidir?

1) 1 kg gand: 2 manat 40 gapik

3 kg gand: 32 man. 40 gap. =3 - 240 gqap. = 720 gap. = 7 man. 20 gap.
Bunu bels da hesablaya bilarik:

3 -2 man. 40 gap. = 6 man. 120 gap. = 7 man. 20 gap.

2) 1 kq yag: 16 man. 80 gap.

2 kqyag: 2-16 man. 80 gap. =2 - 1680 gap. = 3360 gap. = 33 man. 60 gap.
Bunu qisa olaraq bela da hesablaya bilarik:

2 - 16 man. 80 gap. = 32 man. 160 gap. = 33 man. 60 gap.

3) Alicinin 6damali oldugu mablag:
7 man. 20 gap. + 33 man. 60 gap. = 40 man. 80 gap.

1 kg-nin giymati 4 manat 60 gapik va 1 kg-nin giymati 8 manat 70 qgapik olan
konfetlarin har birindan 2 kg, hamginin 1 kg-nin giymati 12 manat 70 gapik olan
sokoladdan yarim kilogram alan alici na gadar pul 6damalidir?

Sakildaki asyalardan har hansi birini alan va kassaya 10 manatliq vermis mustariya
pul galigl hansi pullarla qaytarila bilar?

2)
4man.90qap.

1) idman kdynayinin giymati 20 manatdan asagidir. Kdynaya

3)

3man.50qap/

verilan pulun mablagi 1, 4, 0, 5 regamlari ila yazilir. Bu mablagi
U¢ eyni manathq va iki eyni gapiklikls 6damak olar.
idman kdynayi necayadir?

2) iki adad 5 manatliq va iki adad 20 gapiklik pulun mab¥egi
tennis raketkasinin giymatindan 2 manat ¢oxdur. R
negayadir?

Qiymatini yazin.

- 5 manat 50 goapik
20 kitab - ?

n qutu karandas - ? x sayda kitab - ?
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400 manat pulu muxtalif kagiz pullarla ifada edin. Har hala uygun iki

nimuna yazin.
a) bes manatlig va on manatllqla b) on manatllq ) |y|rm| manatllqla
|‘1o

R l'w.h
b) on manatllq ') alll manatllqla

= i

[0z

1) 100 q pendir 40 gapikdirss, 1 kq pendir negayadir?
2) 1 kq pendir 4 manat 60 gapikdirsa, 100 q pendir negayadir?
3) 250 g konfet 2 manat 50 gapikdirss, 2 kq konfet negayadir?
4) 2 kg konfet 12 manatdirsa, 250 g konfet negayadir?

Farida xanim 4 manat 80 gapik 6damakls 24 yumurta aldi. Yolda 4 yumurta
sinaraq yararsiz hala diisdi. Faridas xanima yumurtanin biri ne¢a qapiya
basa galdi?

Bir gqab gatigin giymati 1 manat 65 qapikdir. Har 2 gab qatiq liclin mistari
40 gapik az 6dayir. 4 qab qgatiqg alan mustari na gadar pul 6damalidir?

Arasdirma. 9li dayl 3 000 manat pulunu bankda saxlamaq
istayir. O, iki név amanatdan birini se¢a bilar.

Birinci: ilda har 1 000 manata 120 manat galir verilir.
ikinci: mablag 2 000 manatdan cox olduqda ilda har

1 000 manata 110 manat galir va har 1 000 manata alava

Sual isarasinin yerina uygun mablaglari yazin.

Adi Birinin giymati
sokolad 4 manat 28 gapik
qogal 65 qapik

ot 7 manat 50 gapik

Odanilacak mablag ,
Verilan pul 100 manat
Pul galig ?
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3. Magazada satilan limon sitilinin htindlrliyt 17 sm,

Masalalari cadval qurmagla va ya segib yoxlamagqgla hall edin. Hansi

: masalaya hansi lisulu tatbig etmali oldugunuzu asaslandirin.

OXUVUB anIam!/ plan . / ”3" 7 io’dama /
: Gullar
- 1. Cadvalda mixtalif névlar tigiin 1 adad giiltin 1 adadin
giymati verilmisdir. Alici har giildon barabar NGvi giymati
(M)

va tak sayda olmagla baglanmis buket lglin

45 manat verdi. Buketda har gildan an goxu Astra 4
neg¢s dana ola bilsr? Qaranfil 2
Zanbaq 3

2. Teatra biletin giymati boyuklar Gi¢lin 7 manat, usaqglar tgln isa

4 manatdir. Sahmat klubunun Gzvlari 18 bilet Gictin 90 manat
verdilar. Onlar boyuklar va usaqglar t¢ln nega bilet aldilar?

Cin qizilgtliinin hiindirlayt ise 12 sm-dir.

Saticinin dediyina gora, bitkilara diizglin qullug olunsa,
limon agaci haftada 3 sm, Cin qizilglll isa 4 sm boy
atar. O zaman ne¢a haftadan sonra onlarin boylari

barabarlasar?

Hesablayin.
12 519 9002 24 155
+ 28614 + 112 756 + 89760
6154 74 321 328
Fargi tapin.
36074 -7 218 123 215 -30%/6
24 808 — 499 41002—- 134

Hansi daha agirdir va na gadar agirdir: 15 dana 200 g-liq qutularda olan konfet,
yoxsa, 8 dana 450 g-liq torbalarda olan konfet?
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Umumilasdirici tapsiriglar

Har banddaki hesablamalara uygun 2 masala qurun. Birinci band tglin niimuna
olaraqg 3 masala verilmisdir.

1)8+2=10 2)100:25=4 3)3:6=18

10-4 =40 8-4=32 18-5=13
1) Maktabin foyesini bazayan sagirdlar har birinda 8 qirmizi va 2 ag sar olan
baglamalari foyenin 4 yerindan asdilar. Foyeya nec¢a sar asildi?
2) Eldarin 8 yasi var. Qardasi Ramiz ondan 2 yas boyukdir. Anasinin yasi Ramizin
yasinin 4 misli gadardir. Ananin ne¢a yasi var?
3) Bir idman ayaqgqgabisinin giymati 8 manat, kdynayinin giymati ise 2 manatdir.
4 idmanginin har birina bir idman ayaqqabisi va bir idman kdynayi alinmisdir.

Geyimlar G¢lin na gadar pul 6danmisdir?

Fiqurlarin yerina els adadlar yazin ki, barabarliklar dogru olsun. Har misala uygun

3 variant yazin.

)l - @ - [+ @ -1
2 - @ -5 ol -7 ) -es

Hesablayin.
1t:10= [l kg 1saat:2= [l daq. 1km :10= [l m
1t:5= M kq 1saat: 4= [l dag. 1km:5= [l m
1t:8= M kq 1saat: 6= [l dag. 1km:8= 1l m
Hesablayin.
5 5 . .. 3 . -
1) 1 saatin 12 hissasini 2) 2 saatin 5 hissasini 3) 3 saatin e hissasini
3 . 4 _
4) < hissasi 45 dagiga olan 5) 5 hissasi 1 sagfe20 d3gige\gla

muddati
Rasadgilin ailasi yeni manzils kéglb. Dostlari Rasad E\ i, ianzil i

vermakla bizim manzilin ndmrasini tapacaq?*

vvalcadan onu deya
bilaram ki, bizim yasadigimiz bina 9 martaba okludur, har martabadas 4

manzil var. Siz ne¢a suala Rasadgilin manzilinin némrasini tapa bilarsiniz?
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Venn diagramini daftarinizda tamamlamagqla masalani hall edin.

Rags qrupunda 28 sagird var. Qrupun 14 nafar lzvi

Azarbaycan xalq raqgsi “Qaytagl”, 18 nafariisa @
Latin Amerikasi raqgsi -“Samba” oynayacaq. Neca @ @
sagird har iki roaqsda istirak edacak? @

Masalanin sartina uygun sakil ¢akin.

Usaq evindan galan gonagqlar 12 nafarlik masalarin atrafinda aylasdilar. Har masa
atrafinda aylasanlardan 9 nafari azyash usaq, galanlari isa yeniyetma idi. Azyasli
usaglarin Gmumi sayi 54 nafar idi. Usaqg evindan galan biitlin gqonaglarin sayl neca
nafar idi?

Verilan giymata gora digarlarini hesablayin.

100 q 2 manat 40 goapik 1kq 8 manat 60 gapik
200 g 100 q I
550 q 350 q ]
1kq 1kq 500 g ]
1 kq 400 g 2kq 50 ¢ I

Masalani cadval qurmagla hall edin.
Elvin va Cingiz riyaziyyat kabineti Ggln kagizdan handasi fiqurlar hazirlayirlar.

Elvin 4 fiqur hazirlayana gadar Cingiz 5 fiqur duzaldir. Onlar birlikda 54 fiqur

hazirladilar. Bu fiqurlarin negasi Elvinin, negasi Cingizin isi idi?

Sakildaki kartlar kasilib bir torbaya A Samir giinda 2 litr su igir. Samirin
yigilmisdir. Torbaya baxmadan bir haftada i¢diyi suyun migdarini

1 kart ¢ixarsaniz, onun: a) girmizi; hesablanmasi sxergimi daftsrin

b) yasil; c) mavi olmasi ehtimalini tamamlayin.

sozla va kasrla ifada edin.
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Sirkat istifads etdiyi avtomobillari 30 000 km, 60 000 km, 90 000 km va s. yol gat
etdikdan sonra texniki baxisa gondarir.

1) Sakilda verilanlara gora har bir avtomobilin neca dafa texniki baxisdan kec¢diyini
muayyan edin.

2) Har avtomobil nec¢a kilometr yol gat etdikdan sonra névbati texniki baxisa
gondarilacak?

1) 2)
e
U » J ® U ®
R T
(J (J

Plan Gizarindaki adadlar yasayis mantaqgalari arasindaki yolun uzunlugunu

3)

4)

kilometrlarla gostarir. Agball
a) Qaladan Quzuluya an qisa
yol hansidir va onun uzunlugu Sofulu
nec¢a kilometrdir?

b) Agballidan Qalaya, oradan da

Sofuluya getmak lg¢lin strici
hansi yolu se¢sa, daha az masafa

gat etmis olar?

¢) Plana gora aralarinda birbasa yol olan
an yaxin iki gonsu yasayis mantagasi hansilardir?

Saat 12:45-da Bakidan Tovuza yola disan avtobus saatda 65 km siiratla
4 saat yol getdikdan sonra 45 daqiqga fasila li¢clin dayandi. Avtobus saatda
55 km siratla daha 3 saat getdikdan sonra Tovuz sahar avtovag a catdi.

1) Avtobus saat ne¢ada Tovuza ¢atdi?
2) Bakidan Tovuza gadar yol ne¢a kilometrdir?

Vurma amallarini yerina yetirin. Sonra vurfiglardanbirinif yal

dayisin ki, hasil besragamli olsun.

345 1125 321
X X X X X

239

27 6 18 46 34
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Umumilasdirici tapsiriglar

Qruplarla is.
Yasayls mantaqgalari arasindaki avtomobil yollarinin uzunluglari (kilometr) xaritada
geyd edilmisdir. Qrup Uzvlari mixtalif masafalari miayyan edirlar. Masalan:

Xankandi- Barda Kalbacar - Qubadh Flzuli - Beylagan
Agdam - Lagin Xocavand - Cabrayil Yevlax - Kalbacar

YUXARI QARABAGIN NDQLIYYAT YOLLARI

=l .70 S 0N o = o = = ;
sl by ‘-\;.“‘P & K %—i"'a'.-ﬁ':—--\-
y g v
. ) ‘
2 e 25 2 & % Y
/g ; %
Kolamend ./ Uy f
Gadabay Sorf
Calburare— | Dagkasan
@ e
b .
N\
‘\
N

O o
Vardenis —=y22d

h :,:
Y Blemdar 0F @\ Rgs
. ga\'b 190
(" Herher
N
N i asinin némrasi
yolun uzunlugu, km-la
sair magistral yollar
sose
—
o ol gostalaricilari,
S, 46°/00 T Q?T 31 T fredhfe kma
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Nasiba xala clicalarini sayir. Onun cicalarinin
sayl 15-dan ¢ox, 20-dan azdir. O, cicalarini
dord-dord saysa, 3 clica artiq galar, bes-bes
saysa, 4 clica artiq galar. Nasiba xalanin ne¢a
clicasi var?

Qismatin hansi iki yuvarlaq adad arasinda oldugunu miiayyan etdikdan sonra

bolma amallarini yerina yetirin.

120 «— 147 —>» 150
120:3=40 150:3=50
40 «— gismat —>50

_ 147 |3 147 : 3 1374:24
12 |49

27 161:9 1185:27

2; 286:8 2456 : 18

Masalani cadval qurmagla hall edin.
Minayanin bir yasi olanda babasi bankda onun

2345:115
2345:225
2345 :413

adina hesab acib va har ad

glinlinda bu hesaba onun yasinin 100 misli gadar pul goyur. Minayanin
10 yasi olanda babasi banka cami ne¢a manat pul qoymus olacaqg?

Cadvalda illara gora comi mablagi gdstaran satri ayirmagi unutmayin.

Talehgilin riyaziyyat maallimi 1 aprel glint bitin adadlarda 6-nin yerina 9, 9-un
yerina 6 yazdi. Muallim I6vhada asagidaki adadlari yazmisdir. Har bir hal Gglin
riyaziyyat maalliminin yazmali oldugu adadla yazdigi adadin fargini tapin.

Sakilda binanin 6n tarafdan gorinisi verilmisdir. Bu divari ranglamak magsadi

6 069 6 949

8 666

alinacaq boya ne¢a kvadrat metr tc¢ln hesablanmalidir? o>
8m
2m 3
c
3 a
5m Tm




Samira hayata saat dordiin yarisinda,

Rana 4-a 20 daqiga galmis ¢ixdi.

Gulsiim isa Ranadan 15 daqiga avval
hayatda idi. Qizlarin har birinin hayata ¢ixdigl
vaxti elektron saatin gostaricisina

uygun yazin.

Rasim 1 daftar, 3 flomaster, 5 karandas aldi ve 1 manat 30 gapik 6dadi. Nazim
1 daftar, 4 flomaster, 6 karandasa 1 manat 65 qapik 6dadi. Aliya 1 flomaster,
1 karandas almaq istayir. O, na gadar pul 6demalidir?

Turistlar yolun bir hissasini avtobusla, galan hissasini isa saatda 5 km siiratle

5 saat arzinda piyada getdilar. Turistlarin gat etdiklari yolun Gmumi uzunlugu
174 km olarsa, onlar avtobusla ne¢a kilometr yol getmislar?

Ulkargilin hayatinds 3 toyuqgdan biri har giin bir yumurta, digari 2 giinda bir
yumurta, Gciincisi isa 3 glinda bir yumurta verir. Ulkargilin toyuglari 12 giinds
neg¢a yumurta verar?

Asagidaki adadlar arasindan yuvarlaglasdirdigda 50 000 alinan adadlari segin.

42 456 54 399 48 952 56 789 55342 49 312

Figurlar damali kagizin hansi hissasini tutur - yarisini, yarisindan ¢ox, yoxsa

yarisindan az hissasini?
a) b) c) d)

Rafda taxminan neg¢a kitab var? Bir gdzdaki

kitablarin sayina gora fikir bildirin.

Motarizani ela yazin ki, barabarliklar dogr

6:9-8=6 22-3-5+2-= 40:10-2=5
18-3+3-2=6 20+8:4=7 6+2-7=56
16-6+2=8 9-10-2+8=80 6:-5+9:3=28
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Verilmis adadlar va hesab amallari isaralarindan istifade etmakls ifadalar yazin va

giymatini tapin.
1) 8' 13' 32 Va «“ : II' “" + ” 2) 3' 129' 55 Va o : ”n u _ ”

’

3)5,8,64 va":" " 4)142,4,56 va “+", " "

Rangli xanalarin yerina @ @ @ adadlarindan

hansilarini yazsaniz, miiqayisa dogru olar?

B - 70<300 B - 500 <2700 B - 300> 2300

Verilan ragamlarla ela ikiragamli clit adad yazin ki, onlarin hasili an boyuk

1) [2][8][5] 7] 2) 3] [6] [a][9]

1) Orta boyuklikda bir pomidorun kitlasi 90 g-dir. Ne¢a bela pomidorun

olsun.

toaxminan: a) % kq; b) 1 kg oldugunu distintrsiniz?
2) Bir xo6rak gasig1 taxminan 25 g sakar tozu tutur. 100 q; 150 q sakar tozu ne¢a
xorak gasigi olar?

Asagidaki barabarliklardan sahv olanlari dizaldin.

1)%kq=750q 2)% kq = 850 q

1 5

istanilon adadla 11-in hasilini 5 saniyaya tapa bilarsiniz.

1) Coxragamli adadin takliklar martabasindaki ragam hasilin takliklar martabasina
yazilr.

2) Har bir martaba vahidlarinin sayi sagdan sola gonsusu ila toplanir (comdgyeffi
onluq yaranarsa, bu, 6ziindan sonraki martabada nazara alinir). an®aqga

sagdan sola hasilin uygun martabalarina yazilir, coxragamli v@irug n beyuk

martabasindaki reagam hasilin an boylk martabasins ya

579

VN

2345 - 11 = 25795

Misallari hall edin. Sarf etdiyiniz vaxti geyd
45-11 13435-11 265-11
634-11 87-11 2745 -11
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9mallari yerina yetirin.

(6420 + 5 260) : 32 + 135 (84 356 — 45 356) : 1000 + 61
5276 — 12 972 : 23 + 248 23688 :423 +9372:213
4-569 —22 12 — 347 14040 : 45 21" 3

Siz har gilin 10 gapiya ganaat etsaniz, na gadar vaxta 1000000 qapik yiga
bilarsiniz? Daftarinizda 10, 100, 1000, . . . ginda yigilan gapik pullarin aks

olundugu cadvali ¢akin. Bu middat barada fikirlarinizi yazin.

Cadvali daftarinizda tamamlayin.
Kibrit ¢coplarindan diizaldilmis modellar har sonraki addimdaki models daha
1 kvadrat alava edilmakla hazirlanmisdir. 4-cii, 5-ci addimdaki models nega kibrit

¢Opu islonacak?

kvadratlarin 1 ) 3 4

0 D O . /
| kibritlorin

sayl 4

9dad oxu Uzarinda gostarilmis A va C ndgtalarina uygun adadlarin comindan

B nogtasina uygun adadi gixin.

© ®) B

4400 4 550 5000

U¢ miixtalif igragamli adadin comi 855-dir. Bu adadlardan an boyiiyii an coxu

neca ola bilar?

Perimetri 13 sm olan barabaryanl Gg¢bucagin bir tarafinin uzunl 5 sm-dir. 6
Ucbucagin digar taraflarinin uzunlugu neca santimetrdir? Miamki riafitiari

yazin.

Taklif olunan gayda ila hesablayin.

oo

“aofer S o

3 040 - 290 5680 - 199 4100 — 29
3040 -390 32402999 4100 — 89
3040 -590 6 280 — 3999 4100 - 59
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6sm

Kitlalari 4 t 500 kg-a tamamlayin.
1) 2340 kq 2) 1t345kq 3) 845 kq 4) 4 t326kq

Dazbucaqgli prizmalari diizaltmak Ggln istifads edilan rangli hissalari ¢akin va

Olcularini yazin. 1-ci sakil Gglin nimuna verilmisdir.

1)
6sm

12 sm 2 dana

2 dana

12 sm 2 dana 12 sm

-

6 sm

Tutumlari muqayisa edin.

3 2
950 ml @11 650m @ ! 720ml @ !
1 5 3
asoml @1 soom @ ! coom @ !
Rangli xanalarin yerina ela adadlar yazin ki, barabarliklar dogru olsun.
4000:8=1000: 300-40=2-1 2100:7=300:8
24000:3=40000: 1 6000 -50=300-H 8000 -20= 10000 M

Torbaya yig1lmis rangli sarlarla tacriiba aparilmisdir. Torbanin icina baxmadan har
dafa 1 sar cixarilmis va ¢ixarilan sar yenidan torbaya gaytariimisdir. Bu harakat

dafalarla takrar edilmis va naticalar barqrafda gostarilmisdir. Barqrafa gora

suallara cavab verin.

1) Torbadan neca dafa sar ¢ixarilmisdir?

2) Naticalara gbra torbada an az hansi

rangda sarin oldugunu sdylamak olar?

3) ©n ¢ox hansi rangda sarin oldugunu

soylamak olar?

4) Mavi va yasll rangli sarlarin sayi

haqqinda na soylaya bilarsiniz?
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Nasiba xala 178 sitil aldi. Bunlarin yarisi pomidor, yarisi isa badimcan stili idi.
Nasiba xala badimcan sitillarini har cargada 5 dana, pomidor sitillarini isa har
cargada 7 dona olmagqla akdi. Nega sitil artiq galdi?

Hasili 40000-dan boyik va cut adad olan misallari segib hall edin.

4256 -54 27 340 - 20 10623 -4
245 - 23 347 - 228 32400-8

Sokla gbra adlarini yazin:

a) iki parcanin;

F R
b) iki stianin; /
c) bir iti bucagin;

@
d) bir kor bucagin; A B ¢ D
e) bir diiz bucagin.
Masanin Uzarindaki kvadratsakilli Cadvala gora ikistitunlu barqgraf
kagizin bir tarafinin uzunlugu qurun, masalalar yazin.
10 sm-dir. ©n azi neg¢a bels kagizla idmanin Sagirdlar
masanin Uzarini 6rtmak olar? Eu qizlar oBlanlar
1 m 50 sm R Basketbol 19 21
N Voleybol 24 18
Gimnastika 28 12
Karate 8 28

Qaligh bélmani yerina yetirin. Toxmini gismatdan istifada edin.

116:19 144 : 47
278 :33 165: 22
320:64 281:91

idman muallimlarinin har biri 3 grupda masq apari
gruplarinda uygun olaraq 2, 3, 4 nafar, Has ¥
Tahir muallimin qruplarinda 6, 7, 8 nafar id
barabar sayda idmancinin olmasini istayirlar.
bir grupdan digarina ke¢malidirlar?
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a) Ulduzun geyd olunmus noqtalarinin koordinatlarini : /\
yazin. 46 | A B
b) Koordinat sabakasi Gizarinda miuixtalif fiqurlar ¢akin. 3\ F A
Tapa noqtalarinin koordinatlarini yazin.. ) 7

e .ﬂ/\ﬂp

0

2 3 4 5 6 7

Asagidaki plan Parvizin yolunu gostarir. O, harakatini bu gayda il davam etdirss,

T
Nl

KinotTatr

hara gedib ¢atacag?

Mantiqi segcma ila hall edin.
a) Akvariuma 50 | su alava edilmalidir. @hmadin 8 litrlik va 6 litrlik olmagla
iki ctir gabi var. O, 50 | suyu bu gablarla neca 6lglib akvariuma toka bilar?

Gostaris: gablari doldurub bir-birina bosaltmagla 6l¢ln.
b) Maryam teatra Seymurdan 10 daqgiga avval, Seymur Latifadan 25 daqigs

sonra galdi. Cavad isa Latifadan 10 daqiga avval galdi. Latifs teatra 18:30-da
galmissa, onlarin har birinin teatra galdiyi vaxti miyyan edin.

Pullari barabar bolin.
a) 3 manati 4 nafara b) 2 manati 5 nafara 3 30 q i 6 fof

Verilanlara goéra masala qurun va hall edi

1 konteynerda (boyuk yesi
1 yesikda - 10 qutu
1 qutuda - 8 lampa
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Umumilasdirici tapsiriglar

Qaligh bélma amallarini yerina yetirin.

345:4 4356:23 2243 :123
4567 :8 2345:26 4315:111
2428:9 3478:18 2756:132
Hesablayin.
250:50 2400 : 60 3200 : 800 210000 : 300
160: 20 3600 : 90 4500 : 900 5600 : 700

Masalani cadval qurmagla hall edin.
Samir va Nazim idman movzusunda stikerlar toplayirlar. Samirin 4, Nazimin 3
stikeri var. Samir har hafta 2, Nazim 3 stikeri alir. Ne¢a haftadan sonra onlarin

stikerlarinin Gmumi sayi 22 olacaqg?

Tofig ami bayram tatilini ailasi ila birlikda Yardimhda kegirdi.
Onlar burada 114 fotosakil ¢akdilar. Fotosakillar arasinda
ailavi sakillarin sayl manzara fotolarindan 28 dana ¢ox idi.
Tofig ami manzara fotolarini 3 gizi arasinda

barabar boéldd, artig galanlariisa ¢argivaya salib,

dahlizdan asdi. Tofig ami dahlizdan neca sakil asdi?

Yardimli salasi
Sakilda elektrik gatarinin marsrut plani verilmisdir. Farz edin ki, iki qonsu stansiya

arasindaki yola sarf olunan vaxt 5 daqiqadir. Kecid stansiyalarinda bir xatdan
digarina kecid 4 dagiga vaxt alir. A stansiyasindan B stansiyasina galmak li¢clin
zaman baximindan an slverisli yolu secin. [jJj-kecidlar, @-stansiyalar.

Nariman evdan ¢ixdi va 20 dagiga sonra Nizami ki
birlikda 15 daqigaya Milli Parka galdilar. Dostfar

sonra ayrildilar. Nariman 25 daqiga sonra ev

Iga Milli Parkda gazdikdan

Ina ¢atdi. O, eva ¢atanda saat 18:30
idi. Nariman evdan saat necada ¢ixmisdi?
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Tanliklara uygun ctimlalari secin va yaninda yazin. Tanliklari hall edin.

1) ©dadin 5-Ia hasili 40-a barabardir. 12=a0-15
2) 9dadin 15 ila fargi 12-dir. 12+18=x+5

3) ©dadi 7-ya boldikda gismat 8 olur. d-5=40
4) 12 va 18-in cami miayyan adadin 5 ila camina barabardir. n:-7=8
Kvadrat ne¢a eyni Ggcbucaqdan ibaratdir? Ag licbucaqglar k

kvadratin hansi hissasini taskil edir? Kasrla ifada edin. ‘

Bolma amallarini yerina yetirin.
5 misal secin va cavabi yoxlayin.

7384:13 14136:31 1305:29
1937:13 38595:31 3354:39
18499:13 66 495 : 31 2891:49

Kamalanin 25 manati var. O, giymati 27 manata olan oyun kompditeri va birinin
giymati 7 manat olan 3 oyun diski almagq iastayir. Babasi ona 17 manat da verdi.
a) Kamalanin bunlari almaga pulu ¢atirmi? b) bir diskin giymati an ¢oxu nega

manat olsa, Kemalanin pulu catardi?

Hesablayin. A Hesablayin.
2 saat 25 daq. — 50 daqg. = 1kq 450 q + 750 q
=1 saat 85 dag. — 50 dag. = 1 saat 35 daq. 4575 q+ 3 kq

3 saat 24 daq. — 1 saat 40 dagq.
3 saat 35 daq. + 1 saat 45 daq.

2 saat 24 daq. + 2 saat 56 daq. 4580q-2kq450q
2

Bir gabin 3 -si su ile doludur. Qaba 15 / su tokilss, tam dolar. Int
neca litrdir?

Firuz sakildaki kimi agziaciq olan yesiyi ra i x
hissalarinin har birindan ne¢a dana ranglataalidir?

2 kg —500 q

gostarij
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Masala halli tisullar

* amali segmakle

| “Owiyubanama 2 e 3 Wl A Vouama

e ardicilhg qurmaq|

1.100 m masafaya qagisda yarisin miayyan aninda 5 No-li * cadvel qurmagla

idmancinin 11 Ne-li idmancidan 12 m iralids oldugu geyd
edildi. Homin andan baslayarag 5 ndmrali idmangi saniyada 6 m,

11 Ne-li idmangi isa 8 m gagirdi. 11 Ne-li idmangi gagis yolunun neganci
metrinda 5 Ne-li idmancilya catacaq?

bir-bir dizur. Dilsad 27 muncuq .0‘

diizmissa, névbati muncuq ‘ ‘
hansi rangda olacaq? :..:o

3. Sarlar har birinda 5 dona olmagqla torbalarda satilir.
Sevinc 5 torba qirmizi, 9 torba sari, 7 torba mavisaraldi. o <
Sevinca comi 120 sar lazimdir. Sevincin aldigi sar istadiyi =
sayda oldumu? Fikirlarinizi asaslandirin. 'ﬁ?@

]
]
1
1
]
1
]
1
]
1
]
]
1
]
1
1
]
1
]
1
]
1
]
]
1
]
1
E 2. Dilsad qolbaq diizaldir. O, yasil, qirmizi, sari rang ardicilhgi il muncuglari
]
1
]
1
]
]
1
]
1
1
]
1
]
1
]
1
]
]
1
]
1
1
]
1
]
1

m Gol

Abbas mesada gazarkan bulagin yaninda
sakildaki I6vhani gorda.
O, léovhadaki malumata gora plan tartib etmak istayir.

1) Lévhada verilan malumati plan Gizarina kdglirmakla

36 km Zogallig

32 km Novlu bulag _'_')
15 km Atkegmaz

onu tamamlayin.

2) Goldan Atkegcmaza gadar yol ne¢a kilometrdir?

3) Zogalligdan Novlu bulaga gadar masafa neca
kilometrdir?

Plan

Zogalliq Gol Novlu bulaq




Plana gora suallara cavab verin.

1) Hansi kiica Miibariz ibrahimov kiigasi ila kasisir, lakin ona perpendikulyar deyil?

2) Hansi kigalar Farid @hmadov kiicasina perpendikulyardir?

3) Hansi kiigalar Nizami kilicasina paraleldir? 1 ,I | |
Mibariz Ibrahimov kiig.

4) Yasadiginiz yera uygun kii¢alarin planini

¢okin. Paralel va kasisan kiigalar hagqinda

Nizami
Ganclar

danisin.

Rasul Rza

Farid @hmadov k.

T T

1) “©gar iki toplananin har biri 2-ya galigsiz bolinirss, com da 2-ya qaligsiz

bolunir” fikri dogrudurmu? Fikrinizi misallarla asaslandirin.
2) “9gar iki toplananin cami 2-ya galigsiz bélundrss, bu toplananlarin har biri 2-ya

gahligsiz bolunar” fikri hamisa dogrudurmu? Fikrinizi misallarla asaslandirin.

Asagidaki adadlar arasindan azalani va gixilani ela segin ki, farq verilan sarti

odasin. Bir adaddan bir ne¢a dafa istifada etmak olar.

4512 8250 3840 7800 2950
1) 500-dan kicik olsun 3) 3000-Ia 4000 arasinda olsun
2) 500 va 1000 arasinda olsun 4) 5000-dan boyuk olsun.

9dadlar hansi qayda ila diizilmisdir? Bu gayda ils daha 3 adad yazin.
1) 250 000, 300 000, 350 000, ...

2) 455 555, 455 505, 455 455, . ..

3) 655 999, 655 997, 655 995, . ..
Cixma amalini yerina yetirin.
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